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Az ellenforradalom.
Az ellenforradalom egyre nagyobb mérve­

ket ölt Bulgáriában, sőt úgy látszik egészen 
ura lett a helyzetnek. Sándor fejedelem hí­
vei felülkerekedtek, maga Szófia is meghó­
dolt nekik, s a két zászlóalj, mely az aljas 
áruláshoz fedezetet nyújtott, szinte letette a 
fegyvert.

A mily undorkellő volt a végbement ese­
mény, s gyűlöletesek az emberek, a kik azt 
orosz pénz által megvesztegetve elkövették, 
oly jól esik most látnunk, hogy az általuk 
felkeltett rémület még se tudta megzsibbasz- 
tani az egész bolgár nemzetet, s hogy a 
nagy rész nem felejtette el egykönnyen azt 
a hálát, melylyel fejedelmüknek, hadban-bé- 
kében jó barátjuknak, valamennyien tar­
toznak.

Az összeesküvők perfidiája odáig ment, 
hogy Sándor fejedelem legbizalmasabb em­
bereinek nevét is odaírták a proklamá- 
cziókra, s mialatt fogva voltak, az újon 
alakult kormány tagjai gyanánt hirdették 
őket, hogy igy az legyen a hit, a fejedelem 
minden hive átpártolt a forradalomhoz, s 
ne próbáljanak ellentállást a csapatok. A 
czár valóban szerencsét kívánhat magának 
e legújabb politikai szövetségeseihez.

A forradalom azonban nem fogja oly 
könnyedén czélját érni, mint azt az első 
pillanatban gondolni lehetett. Valószínű, hogy 
Sándor czár, ha élve juthat el csapaljainak 
élére, hamar helyre fogja állítani a rendet 
az egész országban. Csak épen az a kérdés, 
hogy mi van ö vele? Személyére vonatko­
zólag estig nem volt megbízható hir. Fe­
jedelmi hajóját ott látták a Dunán le­
felé evezni, Gyurgvevónál, Kalafatnál s 
Reniben tette partra a fejedelmet, hol orosz 
állam fogságba jutott. Ha e hir igaznak bi­
zonyulna, az kétségtelenné tenné, hogy az 
orosz kormány a legapróbb részletekig 
egyetértett az összeesküvőkkel, különben 
nem mentek volna azok a fogoly királvlyal 
egy piczi orosz falucskába, hol semmiféle 
hatóság sem székel, és nem találtak volna 
ott olyanokra, a kik egy idegen állam feje­
delmét fogoly gyanánt átvenni készek vol­
tak. De amúgy is nagyon hihetetlenül hang­
zik ez az egész dolog. Sándor fejedelem 
semmi tekintetben sem orosz alattvaló, ha­
bár első ágon unokatestvére a czárnak. Bulgáriá­
hoz közjogilag semmi köze sincs Oroszország­
nak. Orosz hatóságnak vagy katonai parancs­
nokságnak egy bolgár alattvaló személyéhez 
sincs köze, annál kevésbbé a fejedelemhez. 
Ha lemondott volna is valóban a fejedelmi 
hatalomról, akkor is német alattvaló s a 
német gárdaezrednek hadnagya. Mint ilyen,

Németország fenhatósága alá tartozik, s alig 
hihető, hogy Németország tétlenül nézhetné 
el, ha Battenberg Sándor herczeg orosz fog­
ságba vettetik.

A fejlemények a legközelebbi időben pe­
dig épen attól vannak függővé téve, hogy 
mi van Sándor fejedelemmel. Ha csakugyan 
ezzel a hajóval vitetett el az országból s ha 
sikerül neki visszamennie Bulgáriába az 
első garnizonig, akkor ügye nyerve lehet s 
nyerve lesz még akkor is, ha a lemondó 
iratot kényszerűségből aláírta. Népe, mely 
fegyvert fogott érdekében akkor, midőn ő 
nem is volt jelen, meg fogja védelmezni, ha 
köztük terem.

Nagyobb a baj, ha Sándor fejedelem oly 
módon lenne ellőve láb alól, hogy katonái 
nem láthatják meg színét sem. Ez esetben 
ki fog törni a polgárháború s előre látható­
lag nagyobbak lesznek a zavarok, semmint 
nyugodtan nézhetnék cl azokat Európa ha­
talmai. Beavatkozásra lesz szükség s itt lesz 
a maga készségével Oroszország, hajlandó a 
békét helyreállítani. A többi hatalmak kése- 
delrneskednck csak egy fillért is áldozni, 
csak egy katonát is koczkáztatni azért, hogy 
az európai sulyegyen biztosíttassák. Orosz­
ország mindig mert ilyes esetekben és min­
dig nyert. Merni fog bizonyosan ez alkalom­
mal is. De ez esetben Bulgária orosz kato­
naság által lesz meghódítva, s a moszkovita 
politika teljesen úrrá lesz a Balkán fölött.

Váljon nem-e bent van Oroszországnak 
keze abban is, hogy ez a polgárháború ki­
törjön s nem-e szándékosan lett ez az 
egész mozgalom ugy intézve, hogy ennek 
be kellett következnie ? A ki ismeri az 
orosz diplomaták lelkiismerellenségét és ra­
vaszságát, az előtt ez is a valószínűségnek 
látszatában tűnik fel.

És ez esetre a kudarcz, mely Ausztria- 
Magyarországot éri, csak annál teljesebb. 
Oroszország nem csak lábait veti meg az 
Aldunánál, hanem feltétlen domináló helyze­
tet foglal el ott. A gyűrűt, melylyel a szlá­
vok háromnegyedrészben körülveszik a bi­
rodalmat, még összébb huzza, sőt voltakép 
egészen berekeszti. A déli és északi szlávok 
érintkezése folytonossá válik, az adriai part­
vidéktől Bosznián, Szerbián, Bulgárián át 
egész Bukovináig s Galiczián és Csehorszá­
gon át egész a krajnai szlovénekig.

Azt az időt, mely alatt a három csá­
szárok szövetsége abban a hitben ringatta 
Európát, hogy a békét állandóvá teszi: 
Oroszország felhasználta a maga hasznára 
s kivonta ezen szövetség praktikus követ­
kezményeit.

S Ausztria diplomatái még ma sem akar­

ják látni egész nagyságában ezt az ör­
vényt, a mikor már végelnyeléssel fe­
nyeget.

Budapest, augusztus 25.
Milyen irigylendő mesterség az officziózus hirlap- 

irás! A Nemzet ma csodálkozással veszi észre, 
hogy az egész világ a szófiai forradalomban és 
Sándor tejedelem letételében az orosz politika győ­
zelmét és a pánszlávizmus előrenyomulását látja. 
Hamarosan vállalkozik is rá, hogy az egész világ 
hibás nézetét megezáfölja. És mi nem sikerül egy 
officziózus tolinak! A Nemzet bebizonyítja, hogy 
Oroszországnak minden győzelme csak Oroszország 
kárára válik, növekedő hatalma majdan «a dolgok 
természetes fejlődésében» csak erősebbé teheti az 
elnyomott népek szabadságvágyát.

Nemde, hatalmas derült világnézlet magas böl­
csész! megítélése a politika mindennapi eseményei­
nek ! Mily természetesigazság erejével hat azután 
lelkünkre, mikor a Nemzet ugy magyarázza meg 
monarchiánk politikáját, hogy minekünk nem sza­
bad akadályoznunk Oroszország befolyásának ter­
jeszkedését, mert épen ellenállásunk által csak erő- 
sitenők az orosz hatalmat. Így van ez egész komo­
lyan mondva a Nemzetben, Ausztria-Magyarország 
nagyhatalmi állásának nagyobb dicsőségére! De 
nem magyarázná meg a Nemzet, miért hirdeti 
éveken át fáradhatlan következetességgel a bosnyák 
okkupácziónak megváltó jelentőségét, melylyel sze­
rinte erős állást foglaltunk az orosz befolyásnak és 
a pánszláv propagandának megtörésére a lialkán- 
félszigen. A Nemzet politikai bölcseségébül épen 
az folynék, hogy minden ellenállás nélkül engedjük 
az orosz hatalmat Galicziában vagy Horvátország­
ban letelepedni, sőt Prágáig és Budapestig is eljutni, 
majd a «dolgok természetes fejlődésében» a népek 
feltámadó szabadságérzete annál biztosabban fogja 
ezt a hatalmat megdönteni. Bizony kiváncsiak va­
gyunk rá, a szolgák tesznek-e rosszabb szolgálatot 
vagy uraik, és a hivatalos politika olyan-e, a mi­
nőnek az oflicziózusok világítása feltünteti. Mert a 
Ballplatz politikája úgyis, amúgy is elég hülyének 
tűnik fel ugyan, de az officziózusok kötelessége épen 
az volna, hogy ezt a szánalmas ügyefogyottságot a 
logika erős furfangjaival eltakarják. Mentül rosszabb 
az ügy, annál jobbnak kell lennie a védelemnek.

FORRADALOM BULGÁRIÁBAN.
A legifjabb hirek szerint Sándor fejedelem már 

sürgönyzölt atyjának, tehát szabad lábon van. Azt 
is jelentik, hogy az oroszbarát idiglenes kormány 
megbukott, hogy Stoilov, Gesov és Panov, a fejedelem 
hívei, megalakították az uj kormányt, az egész hadsereg 
a fejedelem mellett nyilatkozott és a szabadlábon 
levő fejedelemért küldöttségek mentek, melyek visz- 
szahivják őt az országba.

Mindezen hirek valószínűsége mellett tanúskodik

az, hogy a távirdai összeköttetés Szófiával helyre 
van állítva.

Örömmel és lelkesedéssel fogják c híreket fogadni 
mindenfelé a bolgár nemzet igaz barátai, azok, kik 
nem a ködös «szláv idea» diadalát, de a keleti né­
pek függetlenségét, nemzeti önállóságát, anyagi és 
szellemi felvirágzását óhajlják.

*

Ma már teljesen világos, hogy a bolgár ideiglenes 
kormány nem hiába zárta el oly hermetieze az or­
szág halárait. Félrevezette a bolgár népet s az 
egész európai közvéleményt, midőn ugy tüntette 
fel magát, mint az összes bolgár pártot képviselő 
bizottságot. Már az első hivatalos sürgöny, melyet 
szétküldött, s a moly ma már szószerinti szövegé­
ben van előttünk, hamisítás volt.

Ez a sürgöny azt mondja, hogy «Battenberg fe­
jedelem megfosztatott trónjától» és felszólítja az 
összes prefektusokat, «közöljék e hirt a lakossággal, 
és rendezzenek nópgyüléseket, melyek c tényt hely­
benhagyják.» Ezt a sürgönyt Karavelov aláírással 
bocsátották szét, noha ma már bizonyosnak látszik, 
hogy Karavelov nem vett részt az államcsínyben.

Újabb csalárdságot képezett az ideiglenes kor­
mány névsora is, a melybe bevették Stambu/ovot, 
ki Tirnovoban volt s azóta olt ellenkormányt szer­
vezett, Radoslaoov volt igazságügyi minisztert is, ki 
az egy héttel ezelőtt megindult Narodni Vjestnik- 
ben ünnepélyesen kifejezte a fejedelem iránti loyali- 
tását, s a ki az államcsíny perezében Várnában 
időzött, Stoilovot. a ki a fejedelemhez egész Bulgá­
riában leghívebben ragaszkodott, Ikonomovot, a ki 
Sumlában volt, Vücsovot, a ki pedig a magyar fő­
városban tartózkodott és oly személyekkel érintke­
zett, a kiket orosz barátsággal • ma nem igen lehet 
gyanúsítani, Maggarovot, a ki Filippopoliszban 
időzött.

Legközelebb volt még Szófiához Nikiforov had­
ügyminiszter, a kiről a Trnovskaja Konslituczia 
tegnap érkezett száma jelentette, hogy állásáról le­
mondott; de az is Ivarban (7 kilométernyire Szó­
fiától) tüdővészben feküdt.

Hogy mi volt o csalárdság czélja, felesleges volna 
magyarázni: de illusztrálja annak tendencziáját az 
első hozzánk érkezett orosz lap, melyben az ese­
ményről vezércikket olvasunk.

A varsói kormányzó hivatalos orosz lapja az, 
mely hétfőn reggel megjelent számában, tehát az 
első táviratok alapján, mindenekelőtt azt hangsú­
lyozza, és ezt a czikk folyamán ismételten kiemeli, 
hogy az államcsíny «az összes bolgár nép müve.»

Az említett lap ezután siet azt ,is hangsúlyozni, 
hogy az államcsínyt nem Oroszország csinálta.

Nem fogunk arra hivatkozni, hogy Európa min­
den lapja ellenkező nézetet vall. Így a Temps, mely 
hónapok óta határozottan oroszbarát szellemben ir, 
kijelenti, hogy «ez Oroszország miive, mert a pé- 
lervári kabinet kénytelen volt Sándor ezárt letenni, 
a miért az nem akart Sándor czár vazallusa lenni.» 
E lap szerint naivság volna azt hinni, hogy Orosz­
ország keze nem működött itt közre.

Egyébiránt bizonyítja ezt a bukaresti félhivatalos 
Telegraful ma érkezett száma, mely jelenti, hogy 
Stamhulov és Karavelov két héttel ezelőtt újabb 
békülési kísérletet leltek a czár szófiai képviselőjé­
nek és ekkor Bogdanov ur azt kívánta tőlük, hogy 
1. az orosz lisztek visszahivassanak, 2. a bolgár 
kabinetben a belügyi és hadügyi miniszterek oro­
szok lesznek, 3. Sándor fejedelem letetessék a trón­
ról és helyébe oly egyéniség jöjjön, a kit ép ugy,

mint a szóban levő két minisztert, Oroszország je­
lölne meg.

Ezeket a föltételeket Karavelov, ugy látszik, nem 
fogadta el és igy Oroszország erélyes cselekvésre 
határozta el magát. Igen könnyen érthető, hogy 
akadlak a bolgár politikusok közt olyanok, a kik 
hajlandók voltak megadni emez engedményeket, hogy 
tárezához jussanak.

Ez tolult az «oroszbarát» politika, melyet a bol­
gár néptől követelnek! Nem az oroszszal való szö­
vetkezés, az orosz érdekek előmozdítása az, mit 
Oroszország kíván. Ennyivel nem éri be. Az összes 
közigazgatás és a bolgár hadsereg kiszolgáltatása 
az, a mit megkövetel. Szóval Bulgária ismét orosz 
tartoinánynyá váljék, melynek nemcsak a külpoliti­
káját és badügyeil, de még közigazgatását is a 
szentpétervári kabinet vezeti.

Ez leplezett okkupáczió volna és ezt a czélt 
nyíltan hirdeti az orosz sajtó.

A gondolat nem uj és elég gyakran hangoztatták, 
hogy Oroszország jogos vagy jogosulatlan igényei­
vel számolnunk keli, sőt inkább meg kell tennünk 
bizonyos engedményeket, bár nehezünkre esnek is, 
semhogy egy nagy háborút koczkáztassunk.

Két évvel ezelőtt egy Szt-Pétervártt működő 
osztrák-magyar diplomata e sorok Írója elölt kije­
lenté, hogy viszonyunk Oroszországgal nem a leg- 
szivclyesebb ugyan, de normális. És ha Oroszország 
Bulgáriában nagyon is fesztelenül viseli magát, so 
muss mann ihnen durch die Finger sehen.

Ismételten volt szó arról, hogy Oroszországnak 
van bizonyos joga Bulgáriához, viszont Ausztria- 
Magyarország a Balkán-félsziget nyugati részét von­
hatja hatalmi sphaerájába.

Ugy látszik, hogy kormányunk inkább belenyug­
szik ebbe az osztozkodásba, semhogy megkoczkáz- 
tassa a háborút Oroszország ellen.

Nem akarunk most c felett véleményt mondani, 
csak azt akarjuk konstatálni, hogy a szláv világban 
a szombati államcsínyt mikép értelmezték.

A Varsavsld Dnevnik két dolgot hangsúlyoz; 
az első az, hogy a bolgár népnek, mely tizenegy 
hónap óta kétszer csinált forradalmat, nem való a 
legjobb alkotmány sem és hogy «Bolgárorscúg 
még nem állam, csak ország, melyben oly nemzet 
lakik, melyet Oroszország szabadított fel és a mely­
nek jóllétéről Oroszországnak kell gondoskodnia.»

A másik dolog, a mit az orosz hivatalos lap 
hangsúlyoz, az, hogy «a ki Oroszországot megbán­
totta, még mindig meglakolt.»

És a bolgár államcsíny épen azért vonhat maga 
után veszélyes következményeket, mert az orosz 
lapnak ezen intését nemcsak Bulgáriában, de másutt 
is komolyan fogják venni.

Előttünk van pl. a szerb radikális párt közlönyé­
nek, az Odjck-nek czikke, melynek már a czime 
is igen jellemzi a szófiai események által keltett be­
nyomást.

A szerb lap azt fejtegeti, hogy Oroszország 
kilépett, a hármas szövetségből és igy már nem osz­
tozkodásról van szó; ma már ugy áll a kérdés 
Ausztria-Magyarország és Oroszország közt, hogy 
melyikük fogja a másikat a Balkán-félszigetről telje­
sen kiszorítani; a Balkán népeknek válaszlaniok 
kell, hogy az orosz vagy az osztrák-magyar tábor­
ban fognak-e harczolni. Görögország és Montenegro 
már választottak és már csakis Szerbia áll Ausztria- 
Magyarország oldala mellett.

Az Odjek természetesen oda nyilatkozik, hogy 
Szerbiának orosz részre kell állnia, mert a kilátásba

Sándor fejedelem.
(A kancsukauraloin Bulgáriában. — Bolgárok és oroszok. 
Sándor fejedelem népszerűsége. — A fejedelem a budapesti 
kiállításról. — Magyarország és Sándor fejedelem politikája.)

Irta: Stransz Adolf.
Ma van épen két esztendeje, hogy Sándor feje­

delemnél voltam a budapesti kiállítás alkalmából.
Két év előtt a Karavelov-kormánv Bulgáriában 

még egészen uj volt. Akkor szűnt meg az orosz 
uralom. A fejedelem környezetéből a minisztérium­
ból, kivéve a hadügyeket, eltávolítottak mindenkit, a 
ki ott magasabb állást foglalt el. A helyzet Bulgá­
riában akkor teljesen megváltozott. Óriási erőfeszí­
téssel és szívós kitartással tudták csak megtörni az 
orosz hatalmát. A válság már-már oly fokra há­
gott, hogy a mostani katasztrófát már akkor is 
minden pillanatban lehetett várni. Polgárháború 
volt a küszöbön, melyet a 'pánszláv eszme legha­
talmasabb harezosa Bulgáriában Hitrovo szított. 
De végre megsokallották a szegény bolgárok 
«szabaditóik» zsarnokoskodásait. Szabadulni kí­
vánták tőlük. Titkon gyűléseket tartottak, mert nyil­
vánosan az ország sorsáról beszélni Bulgáriában 
tiltva volt. Az alkotmánynak erőszakos luHüggcsz- 
tése még csak fokozta az elkeseredést, az izgatott­
ságot. A tábornokok, különösen Kaulbarsós Ehrcn- 
roth minden oly tisztviselőt rögtön löllüggesztett és 
azonfelül el is zárt, a ki nekik vak eszköze lenni 
vonakodott.

A nép annyira elkeseredett és annyira elhagyot­
tan érezte magát, hogy már megszokott vezéreik 
nélkül több mint száz meetinget tartottak meg min­
denfelől és hangosan kívánták a rémuralom meg­
szüntetését és az alkotmány helyreállítását. A feje­
delem kénytelen volt az oroszok működését hely­
benhagyni, a kiket azután Kleemann, a tirnovói 
püspök is cserbenhagyott és a Baranov, Balabanov 
es .S-oraror-párlhoz csatlakozott, mely minden áron 
az alkotmány helyreállítását követelte. El voltak 
tökéivé a fejedelmet esetleg tvónveszlellnek nyilvá­
nítani. ha kérésükre nem hajlik.

Több mint 20 küldöttség sietett Szófiába arra 
kérni a fejedelmet, hogy tartsa meg esküjét és kor­
mányozza Bulgáriát alkotmányosan. De a küldött­
ségek nem kerülhettek a fejedelem elé, süt inkább 
a legtöbb küldöttség tagjait azonnal börtönbe hur- 
czolták és olt iszonyúan mcgkinozlák. Különösen a 
lompalankai és vraczaiakat érte a legkeservesebb 
sors. I

Egy lompalankai fogoly, ki egy kerület nacsal- 
nikja volt és a kit fogságában egy magyar ember 
meglátogatott, igy adta elő helyzetét: Mar egy hó­
napja, hogy elzártak bennünket, Bulgária szabad 
polgárait. Mint hallom, küldöttségünk egy részét Tirno- 
vóba. a másik részét bundába szállították lánczokban. 
Hallottam, hogy üreg szülőim itt voltak, esedeztek, 
hogy bocsássák őket hozzám, de minden kérelmük 
hiába volt. Szegény anyáin elájult; a muszka biz­
tos, a helyeit, hogy megszánta volna, kilökte az 
utczára. Engem az előirt törvényes módon még 
nem hallgattak ki. E helyett azonban lejött börtö­
nömbe minden este a muszka biztos kancsukával 
és kezdett vallatni, hogy mit akartunk mi a fejede­

lemnél V A hányszor kérdezte, mindannyiszor férfias 
őszinteséggel kijelentettem, hogy alkotmányunk visz- 
szaállilását akartuk a fejedelemtől kérni. Valahány­
szor ezt felelém, — nem tekintve azt, hogy a mü­
veit osztályhoz tartozom — végig húzott rajtam 
hármat-négyet a kancsukával, leköpött és száraz 
kenyéren és poshadt vizen hagyott sinlődni továbbra 
is börtönömben. A török sohasem bánt velünk ily 
kegyetlenül; ki a lázadásnál in flagranti került 
a kezébe, azt felakasztana, de tömegesen so­
hasem bántalmazott bennünket. Az oroszok csak 
azt várják, hogy a bolgárok tömegesen rohanjanak 
meg valamely állami épületet, és ráfoghassák a 
bolgár népre a forradalmi törekvéseket, melyek az 
ellenük elkövetett kegyetlenségeket igazolhatnák. A 
bolgár nemzet fel fog kelni, fegyvert fog ragadni, 
Bulgária függetlenségéért, fegyvert fog ragadni, 
hogy az oroszoktól megszabaduljon. Tökéletesen 
hiszem, hogy mi elég erősek leszünk arra, hogy a 
bulgáriai Oroszországot megtámadhassuk és legyőzzük. 
A hadsereg, igaz, a.: orosz kezében van, de csak 
látszólag. A hadsereg zöme a mi részünkön less. 
A bolgár közkatona nem szereti az orosz tisztet — 
szive mélyéből gyűlöli, de sőt utálja.

Kczröl-kézre járt akkor egy iv a bolgárok között, 
melynek tartalma a következő volt:

Bolgárok! Első Sándor fejedelem, ki alkotmányunk 
megtartására esküdött, megszegte esküjét; megfosz­
tott bennünket alkotmányunktól. Követeljük tehát, 
hogy vagy adja vissza alkotmányunkat és bocsássa 
szabadon az elzárt hazafiakat, kik Bulgária szabad­
ságáért küzdöttek, vagy pedig szálljon le örökre a 
bolgár trónról és adjon helyet olyan férfiúnak, ki 
meg fogja tartani esküjét, adott szavát.

A legveszedelmesebb forradalom, bclhábovu állott 
küszöbön, melyben a nép harczolt volna a hadse­
reggel. s melynek minden körülmények között meg 
lelt volna az az eredménye, hogy Sándor fejedelem 
elveszti trónját, talán éleiét is, de azután Bulgáriá­
ban nem pusztán orosz befolyás alatt állott volna 
a kormány, hanem ott tényleg maga az orosz ural­
kodik vala, orosz törvények szerint, végleg meg­
semmisítvén alkotmányukat, melyért az elkeseredett 
nagy harcz folyt.

A fejedelem, látva a végtelen bonyodalmakat, 
melyek uralmát nemcsak megnehezítették, de hova­
tovább lehetetlenné telték volna, eltökélte magát 
arra, hogy a bolgár népnek elégtételt ad, helyre­
állítván újból az alkotmányt, melyet Sistovóban fel­
függesztettek. *

Ettől a pillanattól kezdve uj aora kezdődött. A 
nagy izgatottság a nép közt nyugodlabh felfogás­
nak adott helyei; a kormány, melynek élén Karave­
lov állott, ugy külpolitikai, mint közigazgatási és 
gazdasági tekintetben kedvező irányt követett. A 
fejedelem maga rendkívüli érdeklődést tanúsított a 
közügyek iránt, országát beutazta, népének hajla­
mait, szokásait tanulmányozta és segíteni igyekezett 
ahol és ahogy lehetett.

Mikor Bulgáriába értem, a Czankov-féle orosz 
párt teljesen tehetetlen volt, a fejedelemre orosz 
részről nem gyakorolhattak befolyást, mert közvet­
len környezetét németek vagy bolgárok képezték.

Akkor élte Sándor fejedelem uralkodásának leg­
boldogabb, legnyugodtabb napjait. A merve járt-kelt, 
a nép diadal-iveket emelt, zöld gallyakkal díszítette 
házait és üdvözlő feliratokat helyeztek minden fölé.

Sándor fejedelem értette a módját, hogyan kell 
népszerűségre szert tenni. Soha ember Bulgáriában 
nagyobb szereidben és tiszteletben nem részesült, 
mint ö.

Nem csoda! Az a nép, mely mint említettük, ha 
küldöttsegileg akart járulni a fejedelem trónja elé, 
börtönbe hiuczollatolt — az most legkisebb buját, 
baját nehézség nélkül személyesen közölhette bár­
mikor fejedelmével.

A budapesti kiállítás alkalmával egy külön pa­
vilonban óhajtotta kormányunk bemutatni a bol­
gár, szerb és román ipart.

Mig a Fiomániában járt kiküldöttek a legridegebb 
fogadtatásra találtak, addig én, ki a bolgár kor­
mányhoz küldet tem ugyanabban az ügyben, nemcsak 
a nép és a kormány, de a fejedelem részéről is a 
legmelegebben és legszivélyesebben fogadtattam.

Rendkívüli módon tetszett a fejedelemnek az 
eszme és mindjárt az első audienczia alkalmával 
több órán keresztül tárgyalta ez ügyet.

E beszélgetés alatt láthattam, hogy a fejedelem 
mily élénk érzékkel hir országa anyagi érdekei iránt 
és mily behatóan tanulmányozta volt a gazdasági 
gyarapodás előfeltételeit; alaposan ismerte országá­
nak természeti kincseit, népének ipari képességeit, 
jó tulajdonságait a kereskedésben. Igen élénk rokon- 
szcnvvcl szólt kézműveseiről, és büszkén muto­
gatta dolgozó-szobáját, melynek összes bútorait, szép 
faragványait ügyes bolgár iparosok és kivált czin- 
czárok állították elő.

Ezek után természetes, hogy a keleti pavilion esz­
méje tetszett neki; helyeselte a törekvést, hogy a 
bolgár nyerstermékek és a bolgár ipari készítmé­
nyek a budapesti kiállításon is bemutattassanak; 
ama reményének adott kifejezést, hogy ha a bolgá­
rok és magyarok közt élénkebb csereviszony fog 
fejlődni, akkor a bolgár nemzeti ipar érezhető len­
dületet fog venni. Beszélt ama gyárakról és nagyobb 
ipartelepekről, a hol a nyugoti kultúrának befolyá­
sát már észre lehet venni.

Sándor fejedelem minden tekintben azt bizo­
nyította beszédével, hogy népét alaposan ismeri, de 
rendkívül jellemző az a mondása, ugy szólván ké­
relme, hogy ha már szándékomban van beutazni 
országát, minél többet beszéljek a népnek iparról 
és kereskedelemről, munkáról és jóllétről, mert sze­
relné, hogy a népe többet munkálkodjék cs keve­
sebbet politizáljon.

Valahányszor Bulgáriából meglepő fordulatok, vá­
ratlan események hívet veszem, mindig szinte ma­
gam előtt látom Sándor fejedelem deli alakját és 
szinte fülemben cseng újból és újból ez a mon­
dása.

Es erre, tudjuk, az utóbbi időben igen gyakran 
volt alkalom.

De nemcsak a kiállításunk érdekelte, melyet 
meg is látogatott két ízben, hanem maga Budapest 
és különösen a Margit-sziget, melyet valóságos pa­

radicsomnak nevezeti, a hol szeretett volna minden 
évben két hónapot tölteni.

A magyarság iránti rokonszenve kiviláglik abból 
is, hogy egyik‘fiatal magyar épitészszel, kivel még 
porosz tiszt* korában barátkozott meg, építtette 
szófiai palotáját. Sőt a fejedelmi palotában több 
magyar származású tisztviselő is volt.

Egyébiránt egy nagy politikai elvben is találko­
zott a magyarsággal: abban a törekvésben, hogy a 
muszka terjeszkedesnek, a szlávok eloroszosodásá- 
nak gátat vessen.

Fájhatott neki, hogy a filippopoliszi államcsíny 
után és különösen a szerb-bolgár háború alatt a 
magyar sajtó és közvélemény vele szemben oly el­
lenséges hangulatot tanúsítottak. De tudjuk, hogy 
ezt milyen félreértés okozta, hogy a szeptember 
18-iki forradalmat nálunk, de egész Európában is 
eleinte az orosz kormány müvének tekintették.

Azóta a magyar közvélemény megtudta, hogy 
mennyire félreismerte Sándor fejedelmet, hogy mily 
kevéssé volt tájékozva a bolgár fejedelem intencziói 
és aspirácziói tekintetében.

Most már köztudomású, hogy Sándor fejedelem 
helyesen fogta fel népe érdekeit és Bulgária jövőjé­
nek biztosítékát az orosz gyámság alóli felszabadu­
lásban kereste.

Oly feladatva vállalkozott, melyért — ha sikert 
arat vala — megérdemelte volna nem csak saját 
népének háláját, de a czivilizált Európa elismeré­
sét is.

Egészségügy a vasúton.
A foglalkozások tanulmánya érdekes anyagot 

nyújt az egészségtannak és ép oly hasznos utasítá­
sokat ad annak, a ki a betegségek okait keresi, 
mint annak, a ki azokat gyógyítani akarja.

Mert most már kélségbevonhallan az a tény, 
hogy az ember foglalkozása döntőleg hat egészsé­
gére, hogy e századnak óriási ipara, újonnan fölfe­
dezett anyagoknak gyártása, az uj közlekedési in­
tézmények megváltoztatják a munkások egészségi 
viszonyait. De léteznek még olyan uj hivatások is, 
a melyeknek egészségügyi viszonyairól még semmit 
vagy csak keveset tudunk, s a melyek megérdem­
lik, hogy az orvos tüzetesen foglalkozzék velük.

Ez utóbbiak közt van egy, a melynek eredete 
alig hatvan éves, a mely azonban óriási elterjedése 
miatt, már eredménynyel tanulmányozható: értem 
a vasutaknál alkalmazásban levő, tényleges szolgá­
latban álló mozdonyvezetőket, fűtőket, málhásokat, 
kalauzokat és vasúti őröket, kik munkálkodásuknál 
fogva specziális bántalmaknak vannak kitéve.

Hivatásomnál fogva a rendkívüli nagy anyagból 
egyenesen csak ama befolyás kutatását választottam 
ki magamnak, a melyet a vasút a vonatszemély- 
zelnek füleire gyakorol.

Egy vonat élén állva, oly kivételes feltételek alatt, 
kitéve a légváltozások különféle nemének, mindig 
újabb veszélyeknek,, kelt, /hogy ama nagy felelőssé­
get viselő férfiakra mjndáz jó vagy rósz befolyást 
gyakoroljon. , •; i

Két év alatt .250 vasúti forgalmi hivatalnokot

vizsgáltam meg. Szándékomban a magyar állam­
vaspálya orvosai, nevezetesen dr. Stably Ignácz és 
dr. Tóthfalusy Gyula a legnagyobb előzékenységgel 
támogattak.

Az anyag minden irányban való rendezése, a 
forgalmi szolgálat tanulmányozása, számos mozdony­
vezető, fűtő és kalauz kikérdezése után, fogtam csak 
hozzá, kogy összegezzem észlelelciinct.

Külföldön, kivált Francziaországban már az 50-es 
években foglalkoztak az orvosok azzal a befolyás­
sal, a melyet a vasút a forgalmi személyzetre gya­
korol, de a fülre nem igen figyeltek, ámbár minden 
e lárgygyal foglalkozó orvos megengedte, hogy egy 
bizonyos szolgálati idő lefolyása után a személyzet 
hallási tehetsége többé vagy kevésbbé szenvedni 
szokott.

Moos heidelbergi tanár volt az első, a ki hat év 
elölt a majlandi fülovvosi kongresszuson a halló- 
szerv szempontjából foglalkozott e kérdéssel és 
utalt azokra a veszélyekre, o melyek a vonalveze­
tők és fűtők hallását fenyegetik. Azóta már nagy 
irodalma keletkezett c kérdésnek és annak fontos­
sága megkívánja, hogy hivatott körökben nálunk is 
foglalkozzanak vele.

Ama 250 egyénnél, illetőleg 500 fülnél 92 bán­
fáimat találtam, tehát 36.8°,Vöt, 92 kóros l'ül 58 
esetben mutatott különféle fokú hallási redukeziót. 
inig 34 esetben még semmi vagy legalább is gya­
korlatilag észrevehető hallási zavar nem mutatko­
zott, de a kóros tünetek minősége a közelebbi vagy 
későbbi jövőben fellépendő hallási rendellenességeket 
már előre1 jelezte. A bántalmak alakjai következők 
voltak: organizált heszürődmények 5, heges dob­
hártya 5, száraz dobhártyahiány 4, körülírt dob­
hártya atrophia egy esetben, ezen leletek lefolyt 
dobüri lobokat jelentenek. Idült dobürhurulok kü­
lönféle formája 14, idült gennyezü dobürlob (fülfo- 
lyás) 3, heveny gennyozö dobürlob 1, hypevaesthesia 
acuslica 1, tömkelegbaj 3, csont tultengés a kül- 
balljáratban 1, dobhártya behuzódás, petyhüdt dob­
hártya, más különféle feszességi anomáliák 4 eset­
ben, nagyfokú lehámlás a külhalljáratban 1, obtu- 
ráló fülzsirdugasz 36 esetben; ezen rendes határo­
zott bonczlani változásokkal járó kóralakokon kívül 
még számos esetekben találtam vérbőséget a kül­
halljáratban, a dobhártyán és a dobürben.

Ha ezen külön nemű bántalmakat az egyszerű 
funkezionális túlérzékenységtől kezdve egész a skle- 
rolikus formájú dobiir és tömkeleg bántalomig kö­
zelebbről megnézzük és a vizsgálati eredményt a 
kórtörténettel és a szolgálati- idővel összehasonlítjuk, 
nagyon érdekes és a vasúton utazó közönség biz­
tonságára nézve rendkívüli fontos következmények­
hez jutunk. Mielőtt ezeket levonnám, keltőt kell 
konstatálni: először, vájjon szerepel-e a kifogástalan 
hallás a vasutak forgalmi szolgálatánál és másod­
szor, exponálva van-e a lül már a hivatásnál fogva 
inkább mint más szerv.

Tudva lévő dolog, hogy ez idő szerint a vasutak­
nál kétféle jelzési mód van általános használatban; 
kezdetben azonban csak az optikai jelek gyakorol­
tattak. Bár milyen fontos szerv a vasutaknál a szem 
és bár milyen kitűnőek is ama szolgálatok, melyekét
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helyezett háború folytán még akkor is veszítene, ha 
monarchiánk győzne.

A c.zikk sorai közt pedig az is el van mondva, 
hogy Milán király is ngy járhatna, mint Sándor fe­
jedelem.

A czikk mindenesetre figyelmet érdemel, mert 
mutatja, hogy Oroszország sikerei milyen visszaha­
tást keltenek a Balkán-félszigeten, és hogy mon- 
nrchiánk Ilii barátjának elejtése milyen, mértékben ássa 
alá a monarchia tekintélyét, mennyire csorbítja be­
folyásunkat és mennyire bátorítja fel -a pán-orosz 
vellcitásokat.

Nem felesleges dolog ezt a cziklcet regisztrálni, 
habár az egész pánszláv sajtó okoskodása ma még 
egy igen jelenték', ny hibában szenved, a mennyiben 
ma né' vsak egy szuppoziezióra van alapítva.

Ez a szuppoziezió, Oroszország diadala, még meg­
valósulhat, de ebben a pillanatban még korántsem 
befejezett tény.

A bolgár pán-orosz párt még nem győzött, sőt 
most igen valószínű, hogy a koczka megfordulhat.

Az az egy ma bizonyos, hogy a bolgár nép zöme 
nem akart visszamenni az orosz járom alá, mert 
tisztán látja, hogy az ő érdeke és az orosz érdek 
nem oly azonos, mint a hogy az orosz lapok 
mondják és hogy Oroszország tisztán önző czélokat 
követ és nem a bolgár nemzet javát igyekszik elő­
mozdítani.

** *
A mai nap eseményeinek fordulatokban gazdag, 

változatos folyásáról az egymást hol erősítő, hol 
czáfoló hírek érkcztéről a következőkben számo­
lunk be.

A bolgár forradalom mindinkább bonyolódik. A 
ma reggeli lapunkban megjelent táviratok úgy tűn­
tetik föl a dolgot, hogy az államcsinynyel mindössze 
néhány orosz zsoldban álló agitátor, pap és egy­
két zászlóalj értett egyet; de maga az egész had­
sereg és a nép nemcsak semmit sem tudott a do­
logról, de sőt a legkomolyabban föl is van hábo­
rodva a történtek miatt. A mai nap folyamában 
érkezett táviratok meg épen azt sejtetik, hogy az 
ellenforradalom már-már fólűlkerekedelt, sőt Sándor 
f’jedclem vissza van helyezve trónjára — persze 
csak elvben; mert hogy hova vitték úszó börtöné­
ben, csakugyan kiszolgáltatták e az oroszoknak, 
vagy ismét visszahozták, azt o pillanatban senki 
sem tudná megmondani. A legkalandosabb hírekre 
lehetünk elkészülve s bár alig lehet bizalommal fo­
gadni a Romániából érkező tudósításokat, melyek 
ott is nyilván csak hallomáson és kombinácziókon 
alapulnak, annyi bizonyos, hogy épen zavarosságuk­
nál fogva oly bonyodalmakat tárnak föl, a melyek 
még nyilván hosszabb ideig fogják nyugtalanságban 
tartani nemcsak a keletet, hanem egész Európát. 
Az a felfogás, melyet Berlinből iparkodtak terjesz­
teni, hogy a fejedelem eltávolítása a békét semmi- 
ki p sem zavarja meg, mindenesetre veszedelmesen 
meg van már ingatva.

Először is egy tegnapi keletű hala fűti távirat a 
1 öveíkczőt jelenti: «Két órával ezelőtt megbuktatlak 
as ideiglenes kormányt, letartóztatták Element me- 
tropolitát, Gruev őrnagyot és Czankovot s ismét 
hivatalba helyezték az előbbi Karavclov miniszté­
riumot. A katonaság, melyet a fejedelem önkéntes 
lemondásáról szóló hírrel és az ideiglenes kormány 
csalárd proklamácziójával esküre kény szerit ettek, cl 
van keseredve, miként a nép is és visszautasít min­
den uj kormányt, melyet nem a szobrányc válasz­
tott. A fejedelemnek mindenfelől deputácziókat küld­
ték utána a Duna mentére; más küldöttségek pedig 
különféle európai városokba mennek, mint Buka­
restbe, Bécsbe, Berlinbe és Drezdába, hogy ott, a 
hol a fejedelmet megtalálják; őt a nép és a had­
sereg ragaszkodásáról biztosítsák, s visszatérésre 
bírják. E pillanatig nem tudni, hogy a fejedelem 
hol van.»

az optikai szignálok tesznek, mégis minden vasúti tech­
nikus már elejétől fogva érezte, hogy használatukkal 
a tökéletlenség érzete.jár, hogy a légkör minden minő­
ségének meg nem felelnek és drasztikus hiányait 
mindig elárulták akkor, ha arról volt szó, hogy a 
figyelmetlen, álmos vagy szórakozott személyzetet 
megintsek. A látható jelzés kél siketnémának nyelve, 
de nélkülözi a közlésnek lölulajdonságát, annak köz­
vetítő, kultiváló erejét, mely felveri a figyelmetlen 
szunnyadozót. Semmi sem vezet inkább tévútra, 
mint a látható szignálok benyomása, melyek gyak­
ran éjjel és ködben váratlan alánban a vasutat őrző 
személyzet szemei előtt elrobognak, semmi sem 
veszélyesebb mint a világítás alakzatainak válto­
zása, s kivált télen egy vagy több lángnak kialvása, 
vagy a felkorbácsolt hó elfedése által slb. mert igy 
egy láng a szándékolt jelzésnek épen ellen­
kező jelentőséget adhat. Azért azoknál, kik a 
távoljelzés eszmének kidolgozásában részt vetlek, 
már rég meg volt a törekvés, a hangtalan és nem 
mindig alkalmazható. látható szignálokat egy czél- 
szerübb közeggel kiegészíteni. Így jöttek létre az 
akusztikai jelek és ezeknek kifejlődésével a követ­
kező formák: 1. gözsip, 2. szájsip, kürt, 4. ha­
rangok. ö. durranta, 0. csengő tyűk, mely szignálok 
következő fogalmaknak adnak kifejezést. Vigyázz, 
állj, lassan előre, hátra, indulj, fékezni, féket meg­
ereszteni, segélvmozdony, vonat szakadt, segítség. 
Mióta a vasúti hálózatnak lánczszemei összefoly­
nak és napvól-napra mindinkább elesem ásódnak, 
mióta a kontinens vasulainnk kocsijai sok száz mér­
földet számos idegen vonalakon elhaladnak, mióta 
két, három vagy több vasúttársaságnak vonatai 
hosszabb ideig ? egymás mellett utaznak, egymásba 
öinicii' k, ugyanazon állomáson találkoznak, vágányt 
és személyzetei kölcsönösen használnak, a ha! haló 
szignálok rendkívüli fontosságot értek cl. Nemcsak 
nagy jelentőségűek a forgalom biztonsága és kényel­
mére nézve, hanem inlcrnaczionális jelleget nyertek 
a naponta hatalmasabban fellépő szükséglet által, 
hogy az apparátusoknál nagy stylusban kö­
zösen egyezzenek meg, s igy a hallható szig­
nálok minden vasútnál egyöntetű formában le­
gyenek alkalmazva. A mint tehát ebből látjuk, 
már a hallható jelek gyakorisága és ezeknek a for­
galomra nézve rendkívüli fontos jelentősége végett 
a vonal vezetők, fülűk cs kalauzok füle azon szerv, 
melynek pontos működéséiül függ gyakran a vonat 
biztonsága. Ezen momentumokon kívül, melyek az 
említett hivatalnokok hallását az egész menet alatt 
igénybe veszik, léteznek még számtalan más alkal­
mak, melyek kifogástalan finom hallószervet kíván­
nak, hogy az minden, a vonat biztonságát veszé­
lyeztető gyanús zörejt észre vegyen és idejekorán 
történhessenek az intézkedések.

Azt hiszem ezzel sikerült bebizonyítanom, hogy a 
vonat biztonsága tekintetében nemcsak a forgalmi 
személyzet szeme, hanem a dívó szignálrendszer 
tekintetbe vételével annak füle is kiválóan van ér­
di kelve.

Mint már említettem, 250 forgalmi egyénnél 92

Egy másik, Bukarestből érkezett távirat pedig a 
következőt mondja: «Hiteles forrásból eredő hir 
szerint n bolgár fejedelmet szállító yacht parancs­
noka, midőn a hajó Bénibe érkezett, Szófiába táv­
iratozott, tudatván a megérkezést és utasításokat 
kérve. Erre Szófiából azt a választ kapta, hogy 
vigye vissza a fejedelmet. E hírnek hitelességet ad 
egy viddini távirat, mely azt a hirt hozza, hogy 
Szófiában az ellenforradalom diadalmaskodik».

Mint az utolsó mondatból is kitűnik, a hir nem 
alapszik kétségtelen tudomáson, s a két tudósítást 
egybevetve, igen könnyen meglehet, hogy az utóbbi 
csak nagyítása az előbbinek, amely talán szintén csak 
nagyítása az előbbi híreknek. S hogy a zavar teljes 
legyen, ugyancsak Bukarestből mint tényt jelentik 
azt, hogy «Sándor fejedelmet tegnap délután a 
szófiai ideiglenes kormány rendeletére Beni- 
Bassziban kiszolgáltatták Oroszországnak.» Nem 
hihetetlen ugyan, de mindenesetre különös eljárás 
lenne, a melybe, ha portának, mint Sándor feje­
delem szüzerénjének nem is, de Németországnak, 
melynek a baltenbergi herczeg polgára, minden­
esetre beleszólása lenne. Sándor fejedelem Orosz­
országnak sem alattvalója, sem semmiféle államjogi 
viszonyban nincs vele, s az ő erőszakos internálása 
az orosz hatóságok részéről oly megsértése lenne a 
nemzetközi jognak, a melyet megtorlás, vagy leg­
alább felszólalás nélkül hagyni alig lehetne. — 
Ugyancsak a legutóbb említett bukuresti távirat még 
a következőt jelenti: «Az egész bolgár hadsereg az 
államcsíny ellen nyilatkozott. Azt a két zászlóaljat, 
melynek segélyével a fejedelmet Szófiában elfogták, 
fegyverletételre kényszeritették. Tirnova, Filippopo- 
lisz és Bulgária más városai nyíltan fellázadtak az 
ideiglenes kormány ellen-» — Csatoljuk ehhez a 
következő tartalmú konstantinápolyi táviratot: «A 
fejedelem érdekében Kelet-Rumcliában megindult 
mozgalom terjedőben van. A Kclct-Ruméliában levő 
haderők indulását Szófia felé már legközelebbre 
várják.

A Times legújabb számában azt Írja, hogy a 
bulgáriai események további fejlődése közelebb 
hozza a veszélyt, hogy Európa békéje megzavarta- 
tilc. 11a a fejedelem letétele békés utón ment volna 
végbe s a bolgár ncp beleegyeznék a letételbe, úgy 
alapos volna a remény, hogy Oroszország, Német­
ország és Auszlria-Magyarország egyetértése hozzá­
járulna a béke fentartásához. ligy látszik azonban, 
hogy Oroszország úgy intézte a dolgot, hogy a pol­
gárháborút Bulgáriában elkerülhetlenné és ered­
ménytelenné tegye, hogy ez által ürügyet kapjon a 
beavatkozásra. E beavatkozás nem egy európai ha­
talom érdekeit sértené. — A Morning-Tost véle­
ménye szerint a hatalmaknak nemsokára a között 
kell válaszUniok, hogy Oroszország vagy Törökor­
szág lépjen-e közbe Bulgáriában.

A szófiai forradalom insezenálása egy igen érde­
kes epizódot elevenít fel vagyis inkább világit meg 
a közelmúltból. Emlékezhetni ugyanis, hogy a Ke- 
let-Bumélia kormányzóságára vonatkozó tárgyalá­
sok ez év első hónapjaiban milyen nehezen folytak. 
Sándor fejedelem azt követelte, hogy a kon- 
vencziúban ö személyesen legyen megnevezve, 
mint Kelet-Rumélia kormányzója. Oroszország 
ellenben makacsul ragaszkodott ahhoz, hogy a kon- 
venczió csupán «Bulgária fejedelmét» jelölje ki 
Kclct-Bumélia kormányzója gyanánt. Tudjuk, hogy 
Oroszország győzött és Sándor fejedelem engedni 
volt kénytelen. Akkor egyszerűen csak annak tulaj­
donították Oroszország c magatartását, hogy a gyű­
lölt Sándor fejedelmet nem akarta névsserint meg­
tisztelni azzal, hogy kinevezéséhez hozzájáruljon; 
de csak most lelt világossá, hogy miért ragaszko-

fülhajt, azaz 8H-8°/0-ot illetőleg 500 fülnél 15-4%-ot 
találtam. E feltűnő nagy százalék engem is megle­
pett és az ügy fontosságát élesen megvilágította. 
Ónkénylelcnül merült lel tehát a kérdések halmaza: 
Léteznek-e valóban fülbántalmak, melyek a menet- 
személyzet foglalkozásával vannak szoros összefüg­
gésben; tényleg gyakoriak-e azok, gyakrabbak-e, mint 
eddig tapasztalták; aránylag korán lépnek-e fel, 
vagy csak hosszabb szolgálati idő után fejlődnek ki; 
s ha egyszer előtérbe lépnek, a foglalkozás káros 
behatásai alatt gyakrabban haladnak-e előre, mint 
másoknál? 11a «igen», akkor ez katasztrófa, utazni 
komoly veszély és egyike a vasúti balesetek eddig 
még meg nem figyelt titkos okainak.

A vasút vonalszemélyzctc, kiválóképen a moz­
donyvezető és fii lő exponált állásánál fogva külön­
féle káros egészségi befolyásoknak van alávetve.

A mint már mindenkor kétségkívül megállapítot­
ták, a gyakori és rögtönzött hümérsék-vállozás, a 
nagy transzpirnezió, az alagutak, ártalmas gázok, 
füst, szél, eső és havazás következtében a légző­
szervek vannak leginkább megtámadva. Minden ide­
vágó statisztikai adat a német vasutakon 25-száza- 
lckot mulatott ki. A légzőszervek valamennyi kór- 
alakjaiban azonban a fül is osztozkodik, mert a 
hallószerv boncz- és élettani okoknál fogva a légző 
szervekhez tartozik és igy tényleg a megvizsgált 
250 egyénnel 92 fülbánlaiom közölt 82, tehát 80 
százalék részint heveny, részint idült lobos, legna­
gyobbrészt azonban az idült hurutos formáknak kü- 
lünféle fázisait találtam az egyszerű nedves és szá­
raz huruttól a sklerotikus dobürhurutig. 1 la az 
anamnezis szerint ezen 82 lobos-hurutos jellegű 
Imitálom 10 esetben már a szolgálatba lépes előtt 
volt jelen, továbbá, ha amint u vizsgálat kiderítette, 
a szolgálati idő alatt szerzett megmaradt 20 fülbán- 
talmu egyén között a vizsgálat alkalmával csak 12 
hurutos egyén hallása lépett a gyakorlati abnormitás 
körébe, ámbár a megmaradt más 8-nalc sem volt 
élettani hallása, akkor elég okunk van azon felté­
telhez, hogy a forgalmi személyzet hallószervo meg­
figyelésre méltó, hurutos jellegit káros behatásoknak 
van kitéve.

ÍJn az említett klimatikus és thermikus mozzana­
tok leginkább hurutos formájú fülbajokat hoznak 
létre, azaz a hangvezető készüléket támadják meg, 
akkor általános fülészeti tapasztalatok szerint töm­
keleg-bániaknak olyan egyéneknél szoktak fellépni, 
kik hosszú ideig nagy lármában és zörejben tartóz­
kodnak, igy lakatosok, kovácsok, leginkább kazán­
kovácsok, bádogosok, távirdai hivatalnokoknál, mun­
kásoknál gépgyárakban, tüzéreknél, vadászoknál 
ezéllövésuél, akkor ugyan feltűnő, hogy csak 8 halló­
ideg betegséget találtam, de azt hiszem, hogy pon­
tosabb idcgvizsgálalnúl, a mi akkor külső okok 
miatt nem volt keresztülvihető, sokkal több tömke­
leg lenne pathologikus, ha tekintetbe vesszük, hogy 
a fprgalmi személyzet füle évek során út ki van 
téve annak a borzasztó lármának, zö mnek, zugás 
és bugásnak, hangos gőzkiáramlásnak, a gözsip 
százféle formában ismétlődő füttyének.

dott olyan makacsul e név kihagyáshoz. Sándor 
fejedelem ugyanis most, akár erőszakkal fosztották 
meg trónjától, akár önként irta alá a leköszünési 
okmányt: abban a pillanatban megszűnt Kelct- 
Bumélia kormányzója lenni, a mint nem fejedelme 
többé Bulgáriának; míg ellenben, ha a konvcnczióban 
nevszerint lelt volna kinevezve, e méltóságától semmi­
féle forradalom sem foszthatta volna meg. Orosz­
ország tehát már félesztendővel ezelőtt tudta, hogy 
mi módon fogja Sándor herczcget egy csapásra 
megfosztani úgy a bolgár fejedelemségtől, mint a 
ruméliai kormányzóságtól. Az európai diplomácziá- 
nak pedig annyira nem volt sejtelme erről, hogy 
Sándor fejedelem a legnagyobb presszióknak volt 
kitéve mindenfelől — s «a béke kedvéért» engednie 
kellett.

Az államcsíny egy közvetlen előzményéről egy 
konstantinápolyi távirat ma a következőt közli: 
Mint Szófiából jelentik, a bolgár kormány kebelében 
közvetlen a jelenlegi államcsíny előtt súrlódások vol­
tak. Ugyanis a hatalmak komoly fellépései követ­
keztében Karavclov miniszterelnök felszólította Ni­
kiforov hadügyminisztert, hogy a hadsereg mozgósí­
tását szüntesse meg. A had ügyér annál is inkább 
sértve erezte magát a kormányelnök ily rövid utón 
való eljárása által, minthogy a mozgósítást Karavc­
lov javaslata folytán határozta cl a minisztertanács. 
Erre Nikiforov beadta lemondását a fejedelemnek, 
ki azonban az időközben bekövetkezel t események 
folytán már nem volt ama helyzetben, hogy a le­
mondás fölött határozhatott volna.

*

A bukaresti Etoile Jíoumaíno következő 
részleteket közli a szófiai államcsínyről:

Az. ideiglenes kormány következő táviratban tudatta 
az eseményt a preícktekkcl:

Battenberg herczeg letételeit. Tudassa ezt a néppel 
és rendezzen nópgyüléseket, melyek a tényt helye­
seljék.

Egyúttal az ideiglenes kormány névsorát is közölték, 
moly következő tizenegy nevet tartalmazott:

1. Burnov, konzervatív, a ki két évvel ezelőtt a So- 
botov és Kaulbars orosz tábornokoktól vezetett kabi­
net megbuktatásán közreműködött.

2. Karavclov volt miniszterelnök, alkotmányos libe­
rális és az orosznak határozott ellensége.

8, Grekov volt miniszter és a szobranje elnöke, 
egyike azoknak, a kik az orosz miniszterek államcsiny- 
jénél legtevékenyebbek voltak.

4. Ikonomon konzervatív.
5. Magyarov unionista, Oroszország hive.
ti. Xikiforov, eddig hadügyminiszter ad interim és 

Karavclovnak barátja.
7. liadoslavov alkotmányos liberális és Karavclov 

ellenese.
8. Stojlov alkotmányos liberális és a fejedelemnek 

feltétlen barátja és hivő.
9. Stambulov alkotmányos liberális, Karavclovnak 

társa.
10. Vilcsűcov unionista, Oroszország hive.
11. Czankov volt miniszterelnök, az orosz párthoz 

tartozó liberális.
Az első tekintetre észrevehető, hogy c névsor mily sajátsá­

gosán van összeállítva; olyanok neve is szerepelnek benne, a 
kik az államcsíny elkövetésekor Szófiában sem voltak. Így 
Stambulov Tirnovoban, Radoszlavov Várnában, Ikanov 
Sandában, Vilcsikov Budapesten és Magyarov Szófiában 
volt. Xikiforov hadügyminiszter lkar-Raniban nehéz bete­
gen fekszik. Stambulov, midőn az államcsínyről értesüli, siir- 
gönyözni akart Karavclovnak, de nem engedték meg 
neki. Ebből azt következtetik, hogy Karavclov nem tagja 
a forradalmi kormánynak, hanem valahol fogságban ül.

Midőn szombaton reggel Koszosukba megérkezett a 
forradalom Ilire, a prcfeklura titkára Cscrviniakov maga 
elé idéztette mindazokat a polgárokat, akik abban a hír­
ben állanak, hogy ellenségei az oroszoknak s megkér­
dezte őket, hogy meg vannak-o az uj dolgokkal elé­
gedve. A legtöbben azzal felellek, hogy Gyurgycvóba 
menekültek. Egyidejűleg Kissinov oroszbarát tengerész­
tiszt, a Golubcsik nevű hajóra ment s felszólította Lász­
lóit a hajó parancsnokát, hogy adja meg magát. Luczki 
és kap.tánya Blánc szintén Gyurgyovóba szöktek.

Az Etoilo Roumaine egy barátja a napokban meg­
nézte azt az uj kastélyt, melyet Sándor fejedelem Vár­
nában építtetett. A látogatót kísérő lisztek egyike ez al­
kalommal következő jellemző szavakat mondta: «Mily

Különben a mindennapi életben is tapasztalhat­
juk, hogy nagy zörejek, magas hangok után meny­
nyire süketül el a fül, hacsak néhány másodperezre 
is, és azonkívül lülzugásban szenvedő betegek, vas­
ul i ulázások után mindig rosszabbul hallanak és 
többet panaszkodnak fülzugásról. Különben a 8 
tömkelegbánlalomhoz tartozik még az egyszer talált 
hyperaesthesia acustica és számos eseteknél a kiil- 
halljárat és dobhártya bclüvcllsége, egyelőre rendes 
hallással, melynek vérbőség a dobürben és a töm­
kelegben szokott megfelelni és mely állapotok löm- 
kclcgbánlalmakra vannak praedestinálva.

A vasútnak a vonatszemélyzet fülére gyakorolt 
káros befolyását legélénkebben és kézzelfoghatóbb 
mintegy elsődleges alakban azon 86 fülzsirdugasz 
mulatja, melyet a 250 egyénnél és 92 hántolom 
között találtam. Ez a primitiv kóros forma, mely 
igen gyakran mintegy előre vetve az események 
árnyékát, meg szokott előzni komolyabb hallási za­
varokat. A talált bajoknak 89.1%-át képezte, és 
ha meggondoljuk, hányféle izgatás, hány thermikus 
és mechanikus inger éri a küllmlljáralot, akkor 
ezen a külhalljárat mirigyeinek szekretorikus anomá­
liáját nem is fogjuk sokallani. Megjegyzendő azon­
ban, hogy nem mind a 86 dugaszos beteg hallott 
rosszul, mert a cerumen nem volt mind obturáló, 
de hetek vagy hónapok múlva azzá vált volna.

Ez az eredménye vizsgálataimnak. Vonjuk le a 
következtetéseket!

Ha a hallási zavar egyszer már beállott, akkor a 
leirt mozzanatok nem fognak megszűnni ártani és 
a halló képességet előbb vagy utóbb elpusztítják, ha 
a bántalmazott egyén hivatását tovább is folytatja: 
vagy pedig a fülbaj lassanként halad előre észre­
vétlenül és orgyilkosszcvüeti mindaddig, mig az 
egyén a szolgálat követelményeinek már meg nem 
felelhet. Bizonyos viszonyok közölt ez az utolsó eset 
még egy aránylag meglehetős fülnél is beállhat. 
Nem szabad megfeledkeznünk arról, hogy a szol­
gálat kivált éjjel szünetnélküli éles hallást követel, 
hogy gyakran csak ama körülmény dönt, hogy 
gyanús zörejeket még elég jókor észrevegyenck, 
hogy a forgalmi személyzet, melyből egy mindany- 
nyiért és mindannyian egyért felelős a vonat biz­
tonságáért u megszokott és vérébe átment rendes, 
szimetrikus és periodikus kerékzörejnek minden nti- 
anszait, minden szeszélyeit legintimebben ismerje, 
hogy adandó alkalommal meghallhassa a különöst 
és a különösben és furcsában is rendest, szóval, 
hogy vannak szituácziók, a hol egy úgynevezett 
középszerű hallás, mely a közönséges életben még 
megjárja, már cserben hagy rendkívüli körülmények 
között és a veszély perezóben nem teljesítheti 
hivatását.

Mily csekély ok és mily határtalan szomorú, sor­
sokat eldöntő okozat, ki mondhatná meg, hány fel- 
derilhellen vasúti szerencsétlenség vezethető vissza 
ezen tényekre? Jellemző mindenesetre egy moz­
donyvezető nyilatkozata, a ki azt mondta: «Uram, 
ha minden vasúti forgalmi hivatalnoknak a fülét

kár, a fejedelem több mint két milliót fizetett e kastély­
ért s néhány nap múlva megfosztják tőle.

Bukarestből írják o hó 24-iki kelettel: Valamennyi 
újság kivétel nélkül, a kormány páll iák úgy, mint az el­
lenzékiek Sándor fejedelem pártjára állnak. A Lo- 
manitl azt kérdi: «Tehát egyszer és minden­
korra Oroszország karjai közzé akarják magu­
kat vetni a bolgárok ?» Ugyanez a lap kijelenti, 
hogy a Sándor fejedelem dolronizálása nem a gasleini 
találkozás következménye, hanem- ép ezzel szemben, 
való tüntetés. A Bulgáriával való távirati összekötte­
tés megszakadt, s valamennyi tudósítást visszatartanak. 
Az Agence líavas erélyesen tiltakozik a nemzet­
közileg oltalmazott távirati közlekedés ilyen megsértésé 
ellen. A ruszcsuk-bukaresti vonalon csalt az orosz kon­
zul egy chiffrirozolt távirata juthatott át. Mint egy 
itteni újság irja, Sándor fejedelem már régebb idő 
óla sejtette a reá váró sorsot. Mikor nem re­
giben egy magas rangu férfi kihallgatáson volt 
nála Szófiában, ennek azt mondta: «'tudom, hogy 
nem sokáig maradok itt; a bolgárok igen megbízhatat­
lanok.» Az itt lévő bolgárok valamennyien azt mondjak, 
hogy Sándor fejedelem bukása csak az orosz párt műve; 
ez a párt az utóbbi időben számos, polgári ruhá­
ban érkezett orosz liszttel szaporodott, mig viszont 
a katonaság és az ifjúság Sándor fejedelem pártján van. 
A többi közt a következő részletet is beszélik : Azon 
az éjszakán, a mikor végrehajtották Sándor fejedelem 
ellen az erőszakosságot, a ílildegarde nevű osztrák-ma­
gyar személyszállító gőzös a Ruscsuktól egy órányi távol­
ságra levő Ollonieza élölt állott. Reggeli 5 óra körül 
két bolgár jött a hajóra s az egyik utassal, egy magas 
szőke emberrel hosszasabban beszélgetlek. Ki volt ez a 
rejtélyes szőke ember?... A megbízható hírek igen 
ritkák. A központi távíró hivatal kérdést intézett vala­
mennyi határállomáshoz, a nélkül azonban, hogy valami 
figyelemreméltó hirt kapott volna válaszul. A hangulat 
itt nagyon izgatott. Nemcsak az oroszoknak Bulgáriába, 
hanem a törököknek Ruméliába való bevonulására is 
el vannak készülve. Es mi történik ezután? Braliano 
igen komolynak tartja a helyzetet.

Buszosukból írják, hogy Sándor fejedelem letételé­
nek hire szombaton reggel érkezett meg oda. Cscrvin- 
jakov prefektus valamennyi előkelőbb polgárt, kik orosz­
ellenes érzelmeikről ismertek voltak, a rendőrségre hi­
vatott s feltette nekik a kérdési, hogy elismerik-e az 
ideiglenes kormányt ? Csaknem mind igenlőleg vála­
szoltak a kérdésre, s csak kevesen tagadták meg az el­
ismerést, köztük Sztojanov Zakariás, ki aztán rögtön 
Gyurgycvóba szökött. Ugyanazon időben Kisszimov tenge­
részeti tiszt, dühös orosz-barát a «Golubcsik» gőzös kapitá­
nyához ment, s követelte tőle, hogy vesse magát alá az uj kor­
mánynak. A kapitány nem engedelmeskedett, hanem 
Blanc hajóhadnagygyal szintén Gyurgycvóba ment. Ek­
kor Angelov átvette a bolgár hajóraj parancsnokságát és 
Bliszkov őrnagy a ruszcsuki dandár parancsnoka ha­
sonlókép a forradalmi komiló rendelkezésére bocsátotta 
magát. Már több nappal az államcsíny előtt fesztelenül 
folyt a szóbeszéd Ruszcsukban és Várnában a fejedelem 
letételéről. A sumlai második tüzérezredol, melyet orosz 
ellenes érzelmei miatt megbízhatatlannak tartottak, áthe­
lyezték Koszosukba.

Kalafatból Írják, hogy Viddinnrk 4000 emberre 
menő helyőrsége van. Lubovszki tábornok alatt egy 
dandár, s Uszumov alatt egy sapeur zászlóalj van olt; 
mindkét liszt személyes tisztelője Sándor fejedelemnek. 
Vkidin több hónapra el van látva élelmiszerrel: 30 vár- 
ágyuja van s 30 ezer embert togadhat be magába véd- 
örségiil.

*

A Kölnische Zeitung irja: Az unió megalkotása 
idejében; múlt év szeptemberében, a hatalmak egy része 
várta Sándor fejedelem letételét, sőt maga a fejedelem 
is cl volt orro az cselre készülve. Ki is jelentette, hogy 
ha a hatalmuk letétele árán elismerik a végrehajtott 
lényt, úgy nem akar népének akadályul szolgálni, nem 
akarja jólétüket meggátolni, inkább lemond a fejedelmi 
koronáról és elhagyja az országot. A Köln. Ztg. tudó­
sítója október 8-án beszélt c dolgokról Karavclov bol­
gár miniszterrel és ez a következőket mondta: «A feje­
delem amaz elhatározása, hogy országáért feláldozza 
magái, nemes szívre vall: do mi nem bocsátjuk őt el. 
Most tudjuk, most érezzük csak, mit bírunk benne. Nép 
és fejedelem egy. Es a mint az egyesült Bulgá- 
ria Sándor fejedelemé, épugy Sándor fejedelem az 
egyesült Bulgáriáé.» — Arra a kérdésre, hogy 
vájjon mit tennének, ha Sándor fejedelem minden kérés 
daczára is el akarná az országot hagyni, Karavclov 
röviden, de határozott hangon ezeket válaszolta: «Akkor 
erővel fogom visszatartani. Különben, teve hozzá a mi­
niszter, nem lesz szükség arra, mert ha a fejedelem el 
akarna bennünket hagyni, a nép, saját észjárását követve, 
kifogná lovait a kocsiból és diadallal hozná őt vissza 
palotájába. A lávalóság és becstelenség lenne, ha a bol­
gárok máskép cselekednének.» Es ezeket ugyanaz a 
Karavclov mondotta, ki most urát dudásként elárulta.

*

igy vizsgálná meg, mint az enyémet, akkor azok­
nak egy harmadát sem találná jó hallásúnak.»

Mert, ha azokat az okokat kutatjuk, melyek megbíz­
ható statisztikai adatok alapján vasúti baleseteket 
előidézhetnek, ott látjuk szerepelni a mozdonyt, a 
szerkocsit, jármüvek, lejtviszonyi nehézségek, sza­
bályzatok meg nem tartását, az ügyetlenséget, a 
vétkes mulasztást, a roszakaratot, a lel nem fede­
zett okokat és a vonat vezető személyzet betegsé­
geit, de ez utolsó mozzanatban az oly fontosnak 
bizonyult halló szerv bántalmait, mint már kezdet­
ben panaszkodtam, nem igen említik. Pedig még 
abban az cselben is, ha ;i talált fülbántalmak százaléka 
nem lenne oly ijesztő nagy, ha a kérdéses foglalko­
zásnál hallószcrv-zavarok csak ritkán és kivételesen 
fordulnának elő, akkor ezen kivételek is eléggé ko­
molyak, hogy a tisztelt orvosi közgyűlés a hatósá­
gokkal és a vasúti igazgatóságokkal egyetemben 
jövőben teljes figyelmét a tárgyra irányítsa, mert 
még a kivételek is nagy szocziális veszedelmet rej­
lenek magukban.

Mindezeknél fogva a közjó érdekében szakférfiúi 
kötelességemnek tartom a m. k. kormányhoz to­
vábbi intézkedés végeit következő felterjesztést in­
dítványba hozni, mely felierjesztésnek legtöbb pont­
jait Németországban már bekebelezték a vasúti sza­
bályzatba.

I. A vasutak forgalmi személyzeténél, kiválóképen 
a mozdonyvezetők és fülűknél előbb vagy utóbb 
hivatásuknál fogva Ilii betegségek jönnek létre, me­
lyek a halló tehetséget megzavarják és pedig ren­
desen mindkét oldalon.

II. A szerzett nehéz-hallás az uralkodó szignálrend 
következtében veszélyesebb mint a szinvakság, mert 
ezen vele született hiányt, már a szolgálatba lépés 
előtt pontosan lehet megállapítani, mig a szerzett 
fülbaj igen gyakran csak lassanként protraháltan, 
alattomosan fejlődik ki, mit a bántalmazott egyén 
el is titkolhat, mert kenyere forog szóban és mit 
számos esetben csak a véletlen hoz az illető tudo­
mására, ha egy heveny meghűlés folytán hallása 
feltűnően alább száll.

III. A mint a vizsgálatok Magyarországon kide­
rítették, a vonalszemélyzet lülbántalmai nagy száza­
lékot mutatnak. További összbangzatos kutatások 
ezen eredményt talán korrigálhatják, de a lény ma­
gában véyo határozott cs kétségkivüli.

IV. A hallószerv a szolgálatba lépés alkalmával 
pontosan megvizsgálandó, és pedig olyan orvos ál­
tal, ki a fúlgyógyászatlal alaposan foglalkozott, mert 
a vizsgálat, kivált a funkcziónális próba nehéz és 
komplikált, és mert mint általában szokásos, órával 
és beszéddel magában véve nem lehet a fűlnek va­
lódi hallóképességót megtudni.

V. Minden a forgalomnál véglegesen alkalmazott 
egyénnek mulnszthatlnn kötelességévé tétessék, hogy 
a legcsekélyebb lülbajnál magát jelentse.

VI. Minden a forgalomnál alkalmazott személy­
zetnek lüle idevágó veszélyek elkerülése végeit leg­
alább is minden két évben egyszer szakavatottan 
megvizsgálandó. Er. Lichtenberg Kornél.

Szláv lapokból.
A prágai Károdul Llatynck Sándor bolgár fejede­

lem detronizálására vonatkozó s táviratilag jelzett czik- 
kéböl adjuk a következőt:

«A bolgár nemzet nagy leltet követett cl, a midőn 
egyszerre megszabadult fejedelm tői, ki német volt s ki 
a szláv eszmék árulójának tekintetett épen úgy, mint 
Milán király annak tekintetik a szláv világban. Gatten­
berg Sándor az angolok, németek és magyarok 
gyönyörűségére szlávcllencs irányban vezette orszá­
gát és testvéri harezot hivott ki, hogy a szláv 
eszmél kignnyolju. Sándor fejedelmet nap nap után 
magasztalták a szlávfaló újságok. Nagy hadvezér­
nek” taktikusnak és diplomatának tűnt fel előttük, 
már látták, hogy a Balkán félszigeten hogy emelkedik 
lel egy «legyözhcllon» akadály az orosz politikai törek­
vésre nézve, — de ime elszámolták magukat a dölylös 
játékosok, a mikor a bolgár nemzet józan, eszét, és 
érzületét figyelemre nem méltatták. A bolgár ész és 
érzelem magát félrevezetni nem hagyta. A bolgár nép 
cl nem hihette, hogy ellensége legyen azon Oroszország, 
a mely századok óla vele jót lelt; illetve a szláv szel­
lemet a bolgár nemzetben elnyomni nem sikerült Hal- 
tcnbergnck. o szellem a nyomás alatt szikrát fogott s 
dinamit - robbanásként tört magának utat. Most — 
mikor Szófiában a vértélén forradalomról a hir világra 
kelt, mikor a bolgár nép lelkes ovácziókat rendez az orosz 
konzulság előtt, kívánva, hogy Oroszország róla testvéri 
kezét le ne vegye, most, mikor a félhivatalosok szerint 
Angolország, Németország és Auszlria-Magyarország 
(hozzáértve Szerbiát) semmit sem szándékozik tenni 
Battenberg veszett ügyéért, most gúnyolódjanak a szlá­
vok ellenségei, most hirdessék, hogy Oroszország befo­
lyása a Balkánon megtörött s hogy a német Battenberg 
német bástyát emelt a szláv eszme terjedése ellenében. 
Valóban a mai napon az egész terjedelmes, hatalmas 
szláv világban öröm keletkezett, eszes és indokolt öröm, 
mert minden itélelképes politikus megérti, hogy a szláv- 
ságra nézve mit jelent a legújabb bolgár esemény: 
hogy az revanche, nagyszerű revanche a végte­
len bántalmakért cs meggyalázásért, hogy az fel­
szabadító esemény, a szláv eszmének győzedelme titkos 
és nyílt ellenségei ellen, hogy az idegen uralkodónak a 
«kelet legfenyegetettebb pontjáról» történt kiűzése által 
remélhetőleg érvényesen és szerencsésen elhatároztatott, 
kié lesz a szláv kelet. J88(i. évi augusztus hó 20. napja 
a szlávság egykori történelmében s küzdőiméiben oly 
eseményt képez, a mely egyike a legnagyobbaknak s a 
mely egy jobb, verítékkel megérdemlőit jövőt Ígér! A 
cseh nemzet a többi öntudatos szlávsággal együtt szivé­
ből örül ez eseménynek, mert ellenségeink elégszer 
mondották, hogy saját sorsunk mennyire össze van kötve 
Oroszország s nagy szláv családunk többi testvér fajai­
nak sikereivel, erősödéseivel és hanyatlásaival».

az újvidéki Zaeztava «A bolgár fejedelem elűzve» 
fülirulu czikkét «Le a kalappal!» felkiáltással kezdi, 
melyben mindenekelőtt elismerését nyilvánítja a bolgár 
népnek, hogy a «német» fejedelmei hatalmába kerítvén, 
átdobta öt a Dunán. Elismerőleg nyilatkozik Karavulov- 
ról és Czankovrúl, hogy egymással kibékülve, megmen­
tették Bolgárországot, mely a döntő pillanatban az igazi 
és valódi útra tért. A kiűzött fejedelem aligha fog többé 
Bolgárországba visszatérni, mert a hadseregnek, mely 
Battenberg Sándort a trónra visszahelyezni s Bolgáror­
szágba visszahozni akarná, Pétervávon keresztül kellene 
Szófiába behatolnia. Sándor letété a legnagyobb fontos­
ságú és jelentőségű politikai esemény, melynek hordereje a 
Keletre mcgmérhetlen. Karavclov és Czankov bebizonyí­
tották, hogy van eszük s nem engedik, hogy Bolgáror­
szág még továbbra is sértegesse a hatalmas Oroszorszá­
got ; kiexpcdiálták tehát a «némct»-et oly gyorsan, a 
milyen gyorsan csak lehették. Az újvidéki szerb lap 
reményű, hogy Belgrádban is «lesz valami» s a szer- 
bek is megdöglik a jelenlegi kínos és nyomasztó hely­
zetet, mert Maczcdóniára csak az esetben lehet kilátá­
suk, ha Milán királytól megszabadulnak.

Az újvidéki Branik szintén a legöszinlébbcn üdvözli 
a bolgár népet a bolgár államcsíny alkalmából s elis­
meri róla, hogy most már tudatával bír jövőjének, mert 
életerősnek bizonyította magát a döntő pillanatban. A 
nemzeti politika inanguráltalott Battenberg Sándor leté­
telével Bolgárországban; de egyúttal hálásnak mulatta 
magát c nép Oroszország irányában, melynek oly sok­
kal tartozik. A török járom alól való felszabadulását s 
függetlenségének kivívását Oroszországnak köszönheti 
Bolgárország; ezt meg kellett hálálni s meg is hálálta 
azzal, hogy az Oroszországnak nem kedves fejedelmet 
elűzte. Hazafias lelkesültségel, finom diplomácziai 
tapintatot és érzéket, s politikai routint tanúsított a bol­
gár nép akkor, a midőn minden nagyobb megrázkódta­
tás nélkül vitte keresztül a változást, mely fordulatot 
jelent nemcsak a bolgár politikában, hanem a Kelet 
egész politikájában. Most már haragudhatnak Németor­
szág és Anglia, különösen Anglia, melynek miniszterel­
nöke a napokban mondotta és jelentette ki, hogy 'lö- 
rökorszúg integritása ientartandó.

*
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Legutóbbi távirataink a következők:
Brünn, aug. 25. (Az Egyetértés távirata.) A félhi­

vatalos Ur tinner J\lorgenposb egy bécsi levelet közöl 
ma a bolgár eseményekről, melyben az áll, hogy a 
mérvadó politikai körök nézete szerint Sándor fejedelem leté­
tele egyszerre alaptalanná tesz minden aggodalmat, melyek 
egyrészt Oroszországnak Auszlria-Magyarország és Német­
országhoz való viszonyát és másrészt Bulgária és Szerbia 
közti viszonyt illetőleg" támadtak. Sándor fejedelemmel 
évek óta veszélyeztette bizonyos hatalmas befolyás a 
Balkánon a szerződésszerű állapotot. Nem kérdezzük, 
mennyiben szerepeltek o befolyásnál az angol érdekek 
is. A fejedelem nem állt ellen különösen ama belföldi im­
pulzusoknak, melyeknek végezőIja úgy a hatalmas orosz biro­
dalom, valamint a szomszéd Szerbia legitim aspirálóiéi­
nak korlátozása volt. Bármennyire igyekeztek is Becs­
ben Oroszországnak Bulgáriára vonatkozó kívánságait 
teljesiteni, a gyakorlati kivitel mindig abba az akadályba 
ütközött, hogy Sándor fejedelmet egy hatalmas népála­
dat ragadja magával. Szinte lehetetlennek tartották, 
hogy ez az ügy erőszak nélkül intéztessók el, 
oly módon, hogy a Neva mellett meg legyenek vele 
elégedve, midőn tehát a bolgárok maguk vállal­
koztak arra, hogy a bálványt, a melyet maguk ál­
lították fel, összezúzzák, fel lehet tenni, hogy Oroszor­
szágnak sikerült minden helyi nehézséget elhárítani, 
melyek hatalmát Bulgáriában és Kelcl-Ruméliában iilön- 
kint korlátozták és czéljait keresztezték. Sem Pécsben, 
sem Berlinben sohasem ismerték félre e czélok jogossá­
gát. Sándor fejedelem el van távolává, a csomó meg­
oldása meg van könnyítve.

Prága, aug. 25. (Az Egyetértés távirata.) A Naroilni 
Listy jelenti, hogy a Uécsbcn lakó bolgár tisztek : Niko- 
lajuv ezredes és Panitza őrnagy Bulgáriába inté­
zett ama kérdésükre, hogy visszatérhelnek-o Szó­
fiába, igenlő választ nyerlek. Ennek következté­
ben tegnap elutaztak. A becsi bolgár tanulók üd- 
vözlö feliratot intéztek az ideiglenes bolgár kor­
mányhoz. A 11 las Xaroda sajnálkozik azon, hogy 
a Sándor fejedelem detronizálása következtében a bol­
gár táborban szakadás történt és attól fél, hogy ez 
tostvérháborura és végül Bulgáriának Oroszország állal 
való okkupácziójára vezethet, 
p-Kralió, aug. 2.. (Az Egyetértés távirata.) Az 
itteni lapok oroszellc. esen Írnak a bolgár esemé­
nyekről s az európai bekét veszélyben látják.

Berlin, aug. 25. (Az Egyetértés távirata.) A Berli­
ner Tageblatt irja : Ha Sándor fejedelmet láb alól ellen­
nek, úgy a közvélemény nem Oroszországot, hanem az 
európai üiploniácziát fogja felelőssé tenni a szörnyű 
tettért.

Boriin, aug. 24. A császár személyesen tudatta a 
bolgár eseményeket n potsdami Gardo-du-corps tisztjei­
vel, miután ö maga Werder tábornokiéi az első híreset 
vette. Oldenburg Sándor herczeg és Karagyorgyovius 
Péter mellett, mint bolgár trónjelölteket Leuchtenberg 
Miklós horczegot és Waldemar dán iierczeget is említik

Berlin, aug. 2b (,\7, Egyetértés távirata.) A bolgár 
eseményeket még sűrű fátyol borítja. A forrada­
lom vezetői Bulgai.: zen elzárták a külvi'ágtól.
Még a hatalmak szútiui képviselői sem érintkezhetnek
ormányaikkal, kivevőn az oroszt és a franeziál. Most



már az is nyilvánvaló, hogy a bolgár minisztérium he­
tek óla sürgette a fejedelmet, hogy Szerbiának hadat 
üzenjen: de a fejedelem nem ment a kelepczébe. A 
minisztériumnak ugyanis az volt a czólja, hogy a feje­
delmet mint békebontót tüntethesse fel s ennek alapján 
Oroszország beavatkozását kérhesse.

Paris, aug. 25. (Az Egyetértés távirata.) Mint 
hírlik. Montebello grófnak meghagyták, hogy állását, 
mint konstantinápolyi nagykövet, rögtön foglalja el. 
A Journal des Bébats szerint az angol politika 
egyelőre várakozó álláspontot foglal el s nem fog a 
kezdeményezéshez nyúlni. Megerősítik, Hogy az an­
gol külügyi hivatal eddig a bolgár ügyben nem 
érintkezett az orosz nagykövetséggel.

Berlin, aug. 25. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Bismarck herczeg és Giers hol­
nap fognak Fvanzensbadhan találkozni.

Darmstadt, aug. 25. (Az Egyetértés távirata.) Sándor 
besszen! herczeg még mindig nem kapott közvetlen tu­
dósítást fiairól. Eddig csak Koch szófiai udvari lelkész 
távirata érkezett he, ki a fejedelem után utazott, mikor 
azt Lompalánkára vitték. Azt sürgönyzi, hogy egy ro­
mán minisztertől hallott hír szerint Sándor fejedelem e 
hó 23-án, este (> órakor, Rahováró! a folyamon lefelé 
utazott. Parkus bankigazgató Pirolból azt sürgönyzi, 
hogy a fejedelmet és fivérét e hó 22-én V rácsába, 
23-án pedig Nikopoliba vagy Grahovába vitték, honnan 
hajén tovább utaztak.

Becs, aug. 25. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Bulgáriából érkező táviratok az ottani keres­
kedelmi forgalomról azt jelentik, hogy számos üzlet be 
van zárva.

Párig. aug. 25. (Az Egyetértés távirata). A la­
pok igen tartózkodók a bolgár eseményekkel szem­
ben. A Malin megjegyzi, hogy Bismarck minden 
ügyességének sem sikerül a rég visszafojtott rivali- 
tás kitörését megakadályozni.

Belgrad, aug. 25. (Az Egyetértés távirata.) 
Pul. Corr. A bolgár részről elrendelt határzár kö­
vetkeztében Belgradba sem érkeznek közvetlen és 
megbízható hírek a bolgár események menetéről. 
Mérvadó helyen elhatározták, hogy addig inig a 
helyzet tisztába jön, várakozó állást fognak elfog­
lalni és csak azután tesznek megfelelő intézkedése­
ket. Garasaién miniszterelnököt minden perezben 
várják. A hangulat az országban szilárd és biza­
lomteljes

Belgrad, aug. 25. (Az Eyyelérlcs távirata.) Az 
ellenzéki Udiek és Uszlavnuszl magánkívül vannak 
örömükben, hogy Sándor fejedelmet kiűzték Bulgá­
riából; de óvatosságra intenek, mert most mar Ma- 
czedóniában a panbolgár izgatást annál nagyobb 
erővel fogják folytatni s Bulgária és Kclct-Ruméba 
tökéletes egyesítését most már bizonyosnak lehet 
tekinteni.

Belgrad, aug. 25. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Milán király a múlt éjjel s ma egész nap 
többször fogadta Ausztvia-Magyarország és Német­
ország követeit. Sajnálkozásának adott kifejezést 
Sándor fejedelem sorsán.

Belgrád, aug. 25. Garasanin miniszterelnök ma 
este visszaérkezett Gleichenbergbül.

London, aug. 24. (Az Egyetértés távirata.) Az 
angol közvélemény igen gyorsan belenyugodott az 
uj helyzetbe. Abból, hogy a német és, osztrák-ma­
gyar nagy követek nem voltak e diplomaták közt, 
a kik tegnap a külügyminisztériumban megjelentek, 
azt következtetik, hogy az államcsínyt Kálnolcy 
gróf és Bismarck herczeg tudtával követték cl. A 
Standard ezeket Írja: A mi Németországnak és 
Auszlria-Magyarországnak Bulgáriában jó, az ne­
künk is jó : nekünk az oroszokat Közép-Azsiúban 
Németország és Ausztria-Magyarország nélkül kell 
legyőznünk ; ezek Oroszországot Európában győz­
zék le nélkülünk.

London, aug. 25. (Az Egyetértés távirata). Hírlik, 
hogy a brit kormány nem fog a bolgár ügyekbe 
avatkozni, még csak óvást sem fog Sándor fejedelem le­
tétele miatt emelni, mert az angol érdekek egyelőre nin­
csenek megtámadva.

Jassy, aug. 24. (Az Egyetértés távirata.) A Bul­
gáriából érkező hírek szerint Czankov, Burnov és Niki­
forov őrnagy azzal fenyegették a fejedelmet, hogy agyon­
lövik, ha nem Írja alá a lemondási okmányt.

Odessza, aug. 25. (Az Egyetértés távirata.) 
Onoj orosz, konstantinápolyi nagykövetségi tanácsos, 
Nelidov orosz nagykövettől a bolgár eseményekre 
vonatkozó nagyfontossfigu jelentésekkel itten keresz­
tül utazott és Krasznoje-Szeloba a ezárhoz menl.

Pétervár. aug. 25. (Az Egyetértés távirata.) 
xYannowsky tábornokot a jelenleg a Kaukázusban 
időző orosz hadügyminisztert és Sestakov altenger- 
nagyot, az orosz hadi tengerészeii minisztert, ki a 
keleten szemlcuton van, táviratilag Pélcrvúrba ren­
delték, hova a napokban várják őket.

Pétervár. aug. 25. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata.) A bolgár ideiglenes 
kormány távirati utón értesítette a czárt a 
fejedelem letételéről. A távirat szombaton 
délután érkezett meg Krasznojeszelóba s 
teljes meglepetést okozott. A távirat a feje­
delem letételét szükségesnek mondta, mert 
Sándor nem volt képes Oroszországgal ba­
rátságos viszonyba jönni. Nem is kívánnak 
valami más hcrczcget Sándor utódául, de 
arra kérik a czárt, hogy vegye közvetlen 
védelme alá Bulgáriát s vezesse kormányát. 
Hogy a czár mit felelt, azt nem tudják. 
Orosz körökben azt hiszik, hogy a hatal­
makkal egyetértve legczélszerübb lenne egy 
Bulgáriában kedvelt orosz hcrczcget küldeni 
ideglenes bolgár adminisztrátornak, addig is, 
a mig európai konlerenczia határozna a 
dologban.

Pétervár, aug. 25. (Az Egyetértés távirata.) 
A bolgár forrongás itt azt a reményt kelti, hogy a 
nyugati hatalmak Oroszország védnökségét minden 
más beavatkozásnak eléje teszik. Csak ha az ideig­
lenes kormány feladatának magaslatára helyezkedni 
nem tudna, s ha a nyugati Európában Oroszország­
nak szándéka ellenére aggodalmakat keltene, válnék, 
mint a Novoje Vrcmja írja, szükségessé, hogy egy 
orosz biztost küldjenek Bulgáriába.

Pétervár, aug. 25. A Novosti ős a St.-Peters- 
burgskija Viedcmosti Oroszország intervenozld- 
Ját annál szükségesebbnek tartják, mert Bulgá­
riában anarchia tört ki. A Novosti kiemeli, hogy 
csak Oroszország intervcncziója veheti elejét annak, 
hogy a mozgalom az egész lialkánfélszigctre kitorjed- 
jen. A St.-PetersburgsJcijn Viedcmosti ama véle­
ményben van, hogy Oroszország egyelőre hagyja el Bul­
gária katonai okkupáczióját, mert Bulgária nyugalma 
egymagában nem éri meg a netaláni újabb véráldozatot.

Tnrn-Szeverin, aug. 25. (Az Egyetértés 
távirata.) A bulgáriai partvidéki városokból érkező 
hírek szerint az ideiglenes kormány az ország kü­
lönböző részein határozott ellenlállásra talál. Tir- 
novoban teljes anarchia uralkodik. A csapatok han­
gulata mindenütt meg van oszolva. Oro.-z liszteket 
várnak, minthogy a bolgár tisztek egy része a fejedelem 
pártján van. Akelet-ruméliai milicziaparancsnoka nem
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akarja magát és csapatait alávetni a forradalmi kor­
mány parancsainok és hir szerint Sándor fejedel­
met Kolet-Bumélia fejedelmévé akarja proldamálni- 
Panilra őrnagy, ki a legutóbbi háborúban szabad 
csapatvezér voll, román területre érkezeti.

Szófia, aug. 25. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Filippopoliszban egy körülbelül 5000 ember­
ből álló meeting e hó 15-én határozatot hozott, 
melyben a kelot-ruméliai szabályzat újbóli beveze­
tése ellen határozottan tiltakozik és a fejedelmet 
arra kéri, hogy kövessen erélyes és sziláid politi­
kát; biztosítják öl, hogy a bolgár nép mindenképen 
fogja támogatni. Az ismert Szlojanov Zakariás, a 
filippopoliszi államcsíny egyik lüokozója, nemrég egy 
ezikket telt közzé, melyben ő is, igen élesen és hevesen 
kikelve Oroszország ellen, mely meg akarja fojtani Bul­
gária függetlenségét, tiltakozik a szabályzat ú jbóli beve­
zetése ellen. Abbeli reményének ad kiefejezést, hogy 
Sándor fejedelem, a ki az uniónak oly számos ál­
dozatot hozott, és azt nagyobb buzgósággal és na­
gyobb hazafiassággal védelmezte, mint valamennyi 
minisztere, hasonlókcpcn a végletikig fog menni. 
Egy 19-röl veit jelentés szerint a fejedelem maga 
vezényeli a Szófia körül üsszponsilolt csapatokat a 
hadgyakorlatokban.

Berlin, aug. 25. (Az Egyetértés távirata.) A 
Lipcsében tanuló szerb ifjak azé ahirt kapták, hogy 
fegyverre való behívásuk küszöbön van. Szerb le­
velek arról szólanak, hogy a Balkán-félszigeten nagy 
mozgalom van.

Berlin, aug. 25 (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Sándor fejedelmet, mielőtt hajóra szállásra 
kényszerűénél;, két napig lógva tartották egy ko­
lostorban a Duna mellett. Diplomácziai körökben az 
a hir kering, hogy angol részről kísérletet lettek, 
állandóan megfigyelni a yacht irányát, melynek fe­
délzetén van Sándor fejedelem. Egy magántulajdont 
képező yacht állítólag követi a bolgár hajót, hogy 
Sándor fejedelemnek felajánlja tartózkodásul a fe­
délzetét.

Bukarest, aug. 25. (Az Egyetértés távirata.) Hite­
les forrásból vett értesülés szerint a bolgár fejedelmet vivő 
yacht parancsnoka, midőn Bénibe érkezett ezt siirgö- 
tiyözle Szófiába: «Rcnibe érkeztem: utasításokat várok.» 
Szófiából ezt a választ kapta: «Hozza a í(ijedelmet 
vissza.»

Galacz, aug. 25. (Az Egyetértés távirata.) Az 
ellen-forradalom, melynek székhelye Buszosuk, teljes 
erővel működik. Vezetője Szlambulov. a szobranje 
elnöke. A ruszcsulzi csapatok Szófia ellen 
indultak.

Pétervár, aug. 25. Sándor fejedelem 
tegnap Rcnibe Érkezett, honnan -— nem 
mint fogoly -— Wololschisken át Ausztriába 
tovább utazott. A külföldi hírlapok állal a 
Bulgáriában uralkodó helyzetről Ierjesztett 
riasztó hitek legalább is tuizollaknak tekint­
hetők.

Braila, aug. 25. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Sándor fejedelem yachtja tegnap Braila mel­
leit elhaladva, lteni leié tarlóit. A Duna-kikötőkben 
az a semmiképen som hitelesített hir kering, hogy 
a helyzet tisztázásáig « fejedelem internálását ter­
vezik.

Bécs, aug. 25. (Az Eyyelérlcs tudósi tó­
jának távirata.) Illeni diplomácziai körök 
határozottan kétségbe vonják annak lehető­
ségét, hogy Sándor fejedelemmel az orosz 
hatóságok, mint államfogolylyal bánnának. 
Az általánosan kifejezett aggodalmakkal szem­
ben, Sándor fejedelem személyes sorsa felől 
orosz körüknek az a határozott meggyőző­
désük, hogy személyes biztonságát semmi 
veszély sem fenyegeti. A bécsi és berlini 
kabinetek állítólag még semmi hivatalos ér­
tesítési sem kaplak a legújabb! bolgár ese­
mények felöl.

Berlin, aug. 25. (Az Egyetértés távirata.) A 
Vossische Zlg. Ívja : Bolgár honárulók kiszolgáltatták 
Sándor fejedelmet a czárnak. Ez utóbbi meggondol­
hatná, hogy Baltenberg Sándor német ember: min­
den ellene elkövetett erőszak megsértését ké­
pezi a német népnek, mely azt nem fogja elfe­
lejteni.

Zmiony, aug. 25. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) Pirúlon ál érkezeit hírek 
szerint Szlivnicza környékén — felfelé Szó­
fiáig, lefelé Vidd inig — kitöri a forradalom. 
A nép és hadsereg Sándor fejedelmet élteti. 
Az orosz követség azt a hirt terjesztette, 
hogy Sándor fejedelem és Karavelov főbelőtték 
magukat, egy Halálaiból érkezett távirat 
azonban jelenti, hogy Sándor fejedelem él 
és legközelebb ismét uralkodni fog. A feje­
delem hívei bolgár nemzeti pártot alakítot­
tak s ennek végrehajtó bizottsága 10 ezer 
frank dijat tűzött ki Czankov és Klement 
fejére.

Bukarest, aug. 25. (Az Egyetértés táv­
irata.) Mig Bulgáriából azt jelentik, hogy az 
egész hadsereg a forradalom ellen nyilat­
kozott és sok nagy város nyíltan fellázadt 
az ideiglenes kormány ellen, megbízható 
forrásból azt jelentik, hogy Sándor fejedel­
met ma délután Béniben mint állam- 
foglyot Oroszországnak szolgál­
tatták ki.

Bukarest, aug. 25. (Az Egyetértés táv- 
- irata.) Az egész bolgár hadsereg az elűzött fe­
jedelem mellett foglalt állást: az a két zászló­
alj, a mely Sándor fejedelmet Szófiában fog­
lyul ejtette, kegyelmet kért és letelte a fegy­
ver!. Az ideiglenes kormány tagjait 
elfogták s uj kormány állíttatott 
össze, melynek fejéül Kavavelov kiáitalolt 
ki. Tini óva, Filippopolisz és más városok 
nyíltan fellázadlak az ideiglenes kormány 
ellen.

Belgrád, aug. 25. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) Tirolból érkező hírek 
megerősítik, hogy a bolgár ellenforradalom 
Sándor javára fokozódik. Tévesek a hírek, 
mintha Szerbia ebből az alkalomból kato­
nai előkészületeket tenne. Eddig még sem­
miféle rendelkezés ez irányban nem történt. 
Ausztria-Magyarország és Németország kö­
vetei tegnap és ma éjjel folytonos érintke­
zésben voltak a királyival, ki buzgón tuda­
kozódott Sándor fejedelem sorsa felöl. (N. 
Fr. Or.)

Bukarest, aug. 25. Az a hir, hogy az orosz 
kormány szabadon bocsátotta Sándor

fejedelmet, valónak bizonyul. A fejedelem yachtja 
elhagyta Bénit és Galaczba érkezett. A fejedelem 
Reniben maradt és hir szerint ma este 
indul Berlinbe vagy Darmstadtba.

Darmstadt, aug. 25. (Az Egyetértés 
tudósítójának távirata.) Sándor fejedelem apja 
e hó 24. estéjéről táviratot kapott, hogy a 
fejedelem Renibe megérkezett. A hajó pa­
rancsnokának ama kérdésére, mitevő legyen 
a fejedelemmel, Szófiából az a felelet ér­
kezeti, hogy a fejedelmet rögtön hozza vissza 
Sziszlovóba. Szófiából az az értesítés 
jött, hogy a forradalom s vele az 
ideiglenes kormány megbukott. 
A fejedelemhez hu uj kormány Stoilovból, 
Gosov és Panovlól áll. Az egész hadse­
reg a fejedelem pártjára állt. Az 
ország csendben van. Kelet-Eumóliá- 
nak Mulkorov ezredes elnöklete alatt álló 
uj kormánya táviratilag arra kérte Sándor 
herczeget, hogy buja rá Sándor fejedelmet 
a visszatérésre, az egész ország nagy lel ké­
sül lséggel fogja fogadni. Tirnovóból és Filip- 
popoliszbol is küldöttség ment, mely a fe­
jedelmet vissza akarja hozni. Viddinből teg­
nap egy küldöttség ment a Dunán lefelé, 
hogy elhozza a fejedelmet; Koch udvari 
lelkész a küldöttséghez csatlakozott. (N.Fr.Pr.)

Bocs, aug. 25. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) Biedesel gróf, a fejedelem 
hadsegéde, Tiirnszcvcrínböl táviratilag felszó­
lította a Bécsbcn időző bolgár tiszteket, hogy 
utazzanak azonnal hazájukba. E felszólítás­
nak a tisztek legtöbbje azonnal eleget tett 
és még ma délután a futárvonáltál elutaztak.

Konstantinápoly, aug. 25. (Az Egyetértés 
távirata;. Kelciruméliában a mozgalom Sándor fe­
jedelem érdekében nöttün-nő. A ruméliui csapatok 
Szilfa ellen való indulását legközelebbre várják.

Bukarest, aug. 25. (Az Egyetértés táv- 
irala.) Pol. Corr. A Tirnovóban és Vidd in- 
ben állomásozó csapatok parancsnokai táv­
irat ilag kérdést intézlek Bukarestbe, vájjon 
Sándor bolgár fejedelem ott megérkezett-e; 
kijelentették, hogy aa uj kormányt 
nem ismerik el, hanem a fejede­
lem pártjára állnak és azt arra 
kérik, hogy térjen vissza. Sziszlová- 
ban hasonlóképen a fejedelem javára mani­
fesztált a lakosság, ügy hallatszik, hogy a 
Romániába áttért bolgárok, kik folyton ér­
keznek. az ideiglenes kormány ellen szán­
dékoznak nyilatkozni.

Giurgevo, aug. 25. A Stambulov és Mutkurov 
állal aláirt kiáltvány, mely Tirnovoból van keltezve, 
következőleg hangzik:

«Sándor fejedelem és a népképviselet ne­
vében ezennel közhírré teszem, hogy én 
Szófiában az ideiglenes kormányt egyelőre 
átvettem és mindenkit, a ki a törvényekhez 
nem alkalmazkodik, rögtön Ítélő bíróság elé fog 
dili Itat ni. Főparancsnokká Mutkvrovot neve­
zem ki s fölruházom őt a polgári és kato­
nai hatalommal; minélfogva mindenkinek 
engedelmeskedni kell parancsainak, fölhívom 
a bolgár népet, védje meg a koronát és a 
hazát az árulók elöl, a kik a mi hős s sze­
retett fejedelmünket meg akarják fosztani 
trónjától!

Mindenható Tsten! adj erőt a népnek és 
a hadseregnek, hogy a nép által megválasz­
tott szeretett fejedelmünknek oltalmat nyújt­
hassunk !

Éljen Sándor, a bolgárok fejedelmein
A kiáltványt Stambulov, mint a népsépviselet el­

nöke és Midkurov, mint a hadsereg főparancsnoka 
írták alá.

Bukarest, aug. 25. A Havas-ügynökség jelen­
tése. A yacht parancsnoka azon rendeletet kapta, 
hogy a fejedelmet Oroszország helyeslésével vagy a 
nélkül Béniben partra szállása. A fejedelem azt 
kívánta, hogy román parton szálljon lei. Galaczból 
lávirják, hogy az orosz kormány a fejede­
lem tetszésére bízta, hogy oda menjen, 
a hova akar, és hogy a legközelebbi vonatot 
bevárja. Ma délután 2 órakor a fejede­
lem még Reniben volt.

Bukarest, aug. 25. (Az Egyetévlés tu­
dósítójának távirata.) Sándor fejedelmet 
Reniben szabadlábra helyezték. A 
fejedelem azonnal Németországba 
utazott.

Belgrád, aug. 25. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) A pélervávi lapok kije­
lentek, hogy valaminthogy Ausztria-Magyar- 
ország nem lett Bosznia-Herczegovina kor­
mányzása által török vazallá, úgy nem 
kell, hogy bármelyik európai uralkodóház is, 
melynek a bolgár trónt kínálják, megütköz­
zék a török vazallságon.

Bukarest, aug. 25. (Az Egyetértés táv­
irata.) A Fekete tenyerén levő orosz hajóraj 
főparancsnoka rendeletét kapott, hogy az ösz- 
szts hadihajó-at indulásra készen tartsa. Úgy­
szintén rendeletet kapott a gőzhajózási és 
kereskedelmi társaság is arra nézve, hogy 
bizonyos részét a hajóknak csapatszálli- 
tásra készen tartsa. E két rendelet az orosz 
kereskedelmi világban valóságos páni­
kot idézett elő. Sándor oldenburyi her­
czeg Pétervárról Odesszába jött, állító­
lag azért, hogy tengeri fürdőket használjon. 
Mindazonáltal itt trónjelőlinek tartják és 
Odesszába jövetelét összeköttetésbe hozzák 
a bolgár eseményekkel. A Bulgária felé 
menő Gavarini-féle hajók számos szabadsá­
golt orosz katonatisztet vittek magukkal, 
kik állítólag Czankov meghívásának engedve 
a bolgár hadseregbe lépnek

Belgrád, aug. 25. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) Belgrád tele van Karagyorgyevits 
kémekkel, kik bőségesen el vannak pénzzel látva. 
Azt a hirt terjesztik, hogy Bulgária, Szerbia délszláv 
királyság alatt egyesiltetni fog, egy oly fejedelem 
alatt, ki nem osztrák-magyar, hanem szláv nemzeti

politikát fog követni. Gavasanin ma este érkezik 
meg Gleichenbergböl. Milán királyhoz az ország 
minden részéről érkeznek táviratilag hűségnyilatko­
zatok. Karagyorgyvits herczegnok romániai jószág­
igazgatója több szerb számüzütlcl Zimonyba érke­
zett és olt Milán ellenségeivel konferál.

VIDÉK.
* Pozsony, aug. 25. (0. É.) A dunáninneni 

ág. cv. egyház ma tarlóit közgyűlése a Turócz-Szl- 
Mártonban felállítandó tűt gimnázium kérdésével 
foglalkozott. Hosszabb, élénk vita után az ügy ak­
ként intézteiéit el, hogy az illető bizottság által ki­
dolgozott tervezet átvizsgálás és további tárgya­
lás végett az esperességekhez ulasitlalolt vissza. En­
nélfogva az ügy csak a jövő évben kerülhet 
ismét tárgyalás alá. Fölötte hosszú és a lót espe- 
rességek néhány képviselője részéről szenvedélyesen 
vezetett vitát idézelt elő Mudron Pál nyilrai fel­
ügyelő és a nyilrai esperesség amaz indítványa, 
mely szerint a pozsonyi- lyczeum és a böl­
csészeti akadémia tanárainak a pánszláv üzelmek 
miatt megbüntetett tanulók kizáratásaéi't feddés 
és rosszalás nyilvánitassék és a kizárt tanulók re- 
habilitáltassanak. Végül az indítványt az egyház- 
kerületi gyűlés illetéktelcnsége miatt, azzal az indo­
kolással, hogy sem a liczeum, sem a Hicológiai 
akadémia nem tartozik a kerületi gyűlés alá és 
ez utóbbi, mint adminisztratív hatóság, az isko­
lai hatóság és a lanacs bírósági Ítéletét nem sém­
in isii heti, vagy változtathatja meg, az elnökség, mint 
tárgyalás alá nem valót visszautasilá. — A gyűlés 
este fél 9 órakor ért véget, nagy zaj és a lót es- 
perességek képviselőinek ellcnlmodása közben.

Figyelmeztetjük és kérjük tisztelt előfizetőin­
ket, kiknek előfizetésük e hő végével lejár, 
hogy újabb megrendeléseiket mielőbb megtenni 
méltóztassanalc.

Lapunk előfizetési ára:
egy hóra . . . . 1 frt 80 kr. 1 hat hóra................. 10 frt
kőt hóra .... 3 Irt G0 kr. egész évre ... 20 frt
három hóra . . 5 frt — kr. |

Lapunk mindennap, tehát hétfőn és ünnepek után 
következő napokon is megjelen.

T. előfizetőink abban a kedvezményben részesülnek, hogy 
az «Ország-Világ» czimil, legdíszesebb képes hetilapot 10 frt 
helyett 8 Írtért, félévre 4 írtért, negyedévre 2 Írtért kapják.

Az előfizető nevének, cziménck, lakhelyének s az utolsó 
postának tisztán olvashatólag kiírását kérjük, hogy a 
lap szétküldésében hiba ne történjék.

Előfizetést a hó bármely napjától elfogadunk.
Pégi előfizetőink leqczélszerübbcn cselekszenek, 

ha cziínszalagjukat a posta-utalvány szélére 
ragasztva beküldik a kiadó-hivatalnak.

Az esetre, ha t. előfizetőink az előfizetési határidő 
lejárta előtt lakást változtatnak, az uj czim mellett a 
régit is kérjük velünk pontosan tudatni, mi által minden 
zavar vagy félreértés sokkal könnyebben elkerülhető.

Az előfizetési pénzek és posta-utalványok 
Budapestre az „Egyetértés“ kiadó-hivatalába 
(kecskeméti-utcza G. szám alá) küldendők.

Ae „Egyetértés“ kiadó-hivatala.

ÚJDONSÁGOK.
— aug. 25.

— Személyi hírek. Károly Lajos főlievczeg, 
Mária-Terézia fölicvczcgnő és Ferdinand főherczcg e 
hó 21 Gmundenbül Salzburgba, onnan pedig tegnape­
lőtt Münchenbe utaztak. — Albrecht főherczcg e hú 
29-én Győrbe érkezik, hol három napot tölt, onnan 
pedig a Székesfehérvár környékén tartandó hadgya­
korlatokra megy. — Milclosovich Alajos gutái plé­
bános kanonoki beiktatása tegnap volt. — Lönhart 
Fcrencz erdélyi püspök a piskitelcpi uj templomot 
vasárnap fölszentelte. — líaynald Lajos bíboros 
érsek külföldi fürdő-uljáról ma a fővárosba vissza­
érkezett s a «Nemzeti szállodába» szállt meg, hol 
ma számosán üdvözölték nevenapja alkalmából. — 
Bogisich Lajost, a budapesti kir. törvényszék el­
nökét, a törvényszék bírái, mai nevenapja alkalmá­
ból melegen üdvözölték. Az üdvözlő szónoklatot 
Pnpp József báró tartotta. Bechbaucr dr. állapota 
reménytelen. Ausseebau, hol a súlyos beteg fekszik, 
minden órán várják a katasztrófát. — Ignaticf 
gróf tábornok rövid bécsi tartózkodás ulán Kievbc 
elutazott. — Bccrais franczia nagykövetet tegnap 
déli egy órakor fogadta Becsben a király, hogy meg­
bízólevéléi átvegye. A nagykövetet Jloyos gróf kama­
rás kísérte a Burgba. A belső termekbe léptekor 
Hunyadit gróf főszcrlarlásmeslcv üdvözölte s vezette 
a titkos tanácsosi szobába, hol Trauttmans- 
dorf gróf lókamarás fogadta s a kihallgató te­
remig kisérte. A kiha'lgatás ulán a franczia kö­
vetség tagjait mutatta be magának a király. — 
A király a gácsországi hadgyakorlatok bevégzése 
után visszatérőben Potocki Alfréd lancuti kastélyá­
ban megszállt s fogadja a gácsországi nemesség 
küldöttségét. — Wolscley angol tábornok tegnap 
Becsbe érkezett. — Pejacscvich Miklós gróf a IV. 
hadtest parancsnoka csapatszemlére Székesfehérvárra 
érkezeit, hol Bauer János dr. megyés püspök ven­
dége volt. — Frigyes föherczeg tegnap Pozsonyból 
Sopronba érkezett. — Széchenyi Pál gróf fóklinive- 
lésminiszler somogyinegyei birtokára habodra uta­
zott. — Fulcg Ákos egyel, magántanár a fővárosba 
visszaérkezett. — XIII. Leó pápának a kliinai csá­
szár értékes képet küldött névnapi ajándékul. — 
Kantakuzcno herczeg ma esle Giershcz Franzens- 
badba utazott. — Ottó főherczcg jegyesének Mária 
Jozefa herczegnőnck látogatására Pillnilzbe ula- 
zott. — A portugál királyt holnap Berlinbe 
várják. — Schlicmann tanár Berlinből üsien- 
déba utazott. — Gróf Károlyi Pista most Nagy- 
Károlyban időzik, e hú 2-i-ikén meglátogatta csa­
ládjával Szatmáron Kovács Leó honvéd-alezredest, 
a kinél megebédelve estve ismét visszatért Nagy- 
Károlyba.

— A király Brnckban. A Lajllia melletti Britekből 
írják: A király ma a tábor szemlélésére ide érkezett 
Kíséretében vannak Albrecht és Vilmos főherczegek^ 
Popp báró, továbbá a külföldi katonai atlachék közül 
Wedel 1 gróf (Németország), Cerutti (Olaszország), Vallost 
ezredes (Spanyolország), Kcith-Fraser ezredes (Angolor­
szág) és Bounger (Francziaország). A pályaudvaron Ru­
dolf trónörökös és Stefánia főherczegnő is fogadták a 
királyt. Mikor az udvari vonat 6 óra 45 perczkor bo- 
robogolt a pályaudvarba, a király először is a 
főherczegnő felé tartott, a ki az uralkodónak 
meg akarta csókolni kezét. A király azonban meg­
ölelte őt és megcsókolta arczát és homlokát. Azután a 
király a trónörökös felé fordult, ki mint csapat-parancs­
nok először is az előirt jelentést tette, mire a király 
megölelte és szintén szívélyesen megcsókolta. A király 
ezután többeket megszólított a fogadására megjelentek 
közül. Hosszabb ideig beszélgetett Harrach gróffal, azu­
tán Tliót főjegyzőhöz fordulva, etlől megkérdezte, mily 
eredménye van az aratásnak Magyarországban. Tudo­
másul véve, hogy csak középszerű termésre van kilátás, 
azt mondotta a király: «Ez nagy kár az egész országra 
nézve!» Trost polgármestertől megtudakolta, hogy mint 
van a beteg Koch polgármester és mikor megtudta, 
hogy a betegség igen komoly, sajnálatát fejezte ki. A 
király ezután a főherczegekkel és kíséretével a kijárat 
felé ment, azután Parndorfra lovagolt, hol a mai had­
gyakorlatot tartják.

— A. Ferenoz József lovassági laktanya zár- 
köletóteli ünnepélye. Az országgyűlési képviselők 
a kik a lő város által a külső kerepest utón épített «Fe- 
rencz József lovassági laktanya» zárkövének augusztus 
hó 30-ikán d. o. 10 órakor leendő loléleÜ ünnepélyén 
részt vonni óhajtanak, az erre s;.6ló meghívókat a kép­
viselőházi elnöki hivatalban átvehetik.

— Tanulmányi utazók. Lojka Hugó tanár és De­
gen Árpád, mint Hátszegről Írják: Herczegovinóbúl át­
mentek Erdélybe növénybuvárlat czéljából. Itt a Hoticza 
négy legmagasabb csúcsán a felelte zord idő viszontag­
ságával nehezen küzdtek meg, hol több napi tartós eső 
és sűrű havazás érte őket utói. Erdélynek gyönyörű 
Flórája azonban bő anyagot nyújtott a tanulmánynak s 
káip I ást adott nekik mindazon nélkülözésekért, a me­
lyeket a népleien vidéken szenvedlek.

— Német tiszteEscgtudáo. A Mól d'Ordre teg­
napi száma ezt i.-ja: A nemes magyarok meghívták 
Berlin és München hatóságát a budai ünnepélyekre. 
Berlin mellőzéssel, München szemtelen léggel felelt. A 
meddig a magyar kormány Szent-litván koronájának 
területén, különösen pedig Erdély szászai közt folytatja 
a magyarosítás müvét, a bajorok barbár tőidnek nézik 
Magyarországot s nem is látogatnak el oda, vagy csak 
kizsákmányolására. Hogy a magyarok terrorizálják or­
szágukat ! Tessék meggondolni, azt követelik, hogy a 
magyar vasúti hivatalnokok magyarul beszéljenek! A barbár 
magyarok néptanítóinak száma az utóbbi évek alatt 17 ezer­
ről 23 ozone emelkedett, s a (5—12 éves gyermekeknek 
nyolczvanöl százlólija jár iskolába. Az már igaz, hogy 
a német iskolák száma évi öl-évre csökken: hide irae. 
Rettentő az az erdélyi szászuk elnyomása. Százötven- 
ezernyi létekre 15 képviselővel védetik jogaikat a buda­
pesti országgyűlésen, holott a háromszázezer lakossal 
bíró Budapestnek csak i) képviselője van. A szászok 
panaszkodnak, hogy Lipöt királytól 1701-ben kapott 
helyhatósági jogaik korlátoltat!«!;. Hál vájjon a széke­
lyek, a kunok, a hajdúk és a többi magyar törzsek nem 
lernondlak-e előjogaikról, tudván, hogy a modern állam 
egy törvényt kívánt. S ez a kétszáz év óla .Magyaror­
szágon élő 150 ezernyi ember még zsarnokságról pa­
naszkodik, mert 700 éven át éle ben maradhatott. A 
tudós német uraimék, olt a nagy Németország közepén 
elferdítik a tényekei, meghamisítják a számokat, s az 
erdélyi szászokat a barbár magyarság áhuzal.ó gyanánt 
tüntetik föl. A német vén Gleichend; harisnyakölés köz­
hon cgy-cgy könycseppet törülnek ki szemeikből s fájó 
szívvel gondolnak a száműzött testvérekre. Berlin az 
udvarias meghívásra gőgös lenézéssel, München pedig 
szemtelenséggel válaszol. Bámulatos, mennyire szerelik 
egymást a nagy és szent szövetség népei! — A «Nordd. 
Alig. Zeitung» Ívja: A Budavár visszavételének ünnepén 
való részvételre szóló meghívást Berlin városa keresett 
udvarias alakban, de mindamellett tarthatatlan indoko­
lással, München pedig durva módon utasította vissza. 
A visszautasításnak úgy az udvarias, mint udvariatlan 
módja azt tanúsítja, hogy mindkét részről hiányzik a 
politikai tapintat. Szívesen elismerjük, hogy a németek 
érzelmét sérti az a bánásmód, melyben a magyarok er­
délyi testvéreinket részesítik; azonban Magyarországhoz 
való viszonyaink olyanok, hogy jobban cselekszünk, ha 
ama körülményeket tekintjük, a melyek bennünket Ma. 
gyarországgal összefűznek, mint azokat, a melyek ben­
nünket tőle elkülönítenek.

— Oláh határBórtóaek. A Székely Nemzet 
cs.-szeredai levelezője illetékes helyről vett értesülés 
alapján a következüket Írja : Hogy Csikmegyo határszéli 
községei és birtokos lakosai mennyire ki vannak téve a 
halál szél mellett fekvő területeiken a román részről tör­
ténő folytonos zaklatásoknak és erőszakoskodásoknak, s 
mennyire jogosultak a lapokban előforduló egyes felszó­
lalások és nyilatkozatok, könnyen megítélhető a követ­
kező lényekből, melyek a mai állapotot tűrhetetlenné 
teszik : Junius hó lú-én zsedánpataki Váncsa Tódor és 
Huszár Györgynó a péntckpalukún levő esztenájukra 
szándékolt menetelük alkalmával, midőn a Gyiszlra pa­
lákat átlépték s onnan a patak mellett 30 lépésre fel­
felé haladtak, a gyisztvavölgyi román határszéli örház- 
tól kivezényelt Bardocz Nikulai és Vlád Alexandra ro­
mán határőr katonákból álló járőr által meglepőitek, állí­
tólag a határ jogtalan átlépése miatt s igazolásra szólit- 
lattak fel. Miután az illetők igazolása figyelembe nem 
vételeit, Bardocz Nikulai a Váncsa Tódor derekán lévő 
tüszőt és haskötőt megragadván, kűrié, hogy azokat 
adja ál, vagy pedig kövesse őt a határtól 1500 lépésnyi 
távolságra eső örházhoz. Nevezett a tárgyak átadását 
megtagadta azért, mert a terület, hol ü és társai meg­
lepettek, magyar területhez tartozott, s attól a határ 3 
lépésre állott: eine három lépésnyi difíerencziát pedig a 
folyó által esőzések alkalmával változott meder okozta, 
a romániaiak javára. Ekkor Bardocz Nikulai át akarta 
erőszakkal Váncsát a haláron vinni, de mivel nem hirt 
vele, s ebben tursai által is akadályoztatott, feltüzött 
szuronyu fegyverével Váncsát földre verte s azután az 
erdőbe román területre szaladt. — Az orvosi vizsgálat 
Váncsán súlyos testi sértést és 20 napi munkaképtelen­
séget konstatált. Az eset a zsedánpataki csendürörs által 
a tölgyesi szolgabiró .utján megyénk alispánjához beje­
lentetett, ki a dolog érdemében a kormányhoz felter­
jesztést tett. honnan a tett színhelyén jelen volt tanuk 
kihallgatása rendelletett cl, mely most folyamatban 
van. — Csonka György zsedánpataki lakosnak 13 
éves Tódor nevű "fia, "folyó évi julius 11-dikén az 
úgynevezett üyisztralicgy oldalában a romániai határ­
széltől mintegy 150 lépés távolságra marhákat legeltet­
vén, kél előtte, ismeretlen román katonát látott a határ­
szélen felmenni, s midőn a katonák vele egy irányba 
kerüllek, azoknak egyike megállóit s fegyverét a határ­
vonalon áttartva, magyar területre egy lövést tett, mi 
által azonban szerencsére sem ember, som állat sérü­
lést nem szenvedett. — A napokban 20 fegyveres román 
katona egy vezetővel és kaszás emberekkel a Csik- 
Szent-Miklós, Szépviz és Borzsova községek tulajdonát 
képező úgynevezett «Kcrekbükk» havasába betörvén, 
Czerán József szópvizi haszonbérlőnek ott levő napszá­
mosait és marháit körül zárolták azon szándékkal, hogy 
azokat Romániába áthajtsák. A magyar alattvalóknak a 
Icgorólycsebb elleni állással sikerült magukat és marhá­
jukat a Romániába való álhurczoláslol megmenteniük s 
a román martalóczokat távozásra birniok. Az erősza­
kos betörők és foglalók «Kcrekbükk» havas nagyobb 
részéhez maguknak jogot vindikálnak, azt megszállva 
tartják és alattvalóinkat fegyverrel fenyegetve, oda menni 
nem engedik. Ez esel szintén a kormány elölt áll, mely a 
helyszínén volt nemzetközi határrendezü bizottság, 
iStiü-iki megállapodása daczára a status quo megsérté­
sével a határvonalon innen történt. — Az uzvölgyi pénz­
ügyőrség jelentése szerint román részről a közelebbi 
időben Kükorltüljkczdve Lapos-, Magyarós-, Kcmntaputak- 
és Sólyomtáron át a halár mentén mindenütt a határ­
széli ösvény úgy állíttatott helyre, hogy az állal sok 
helyt 30—100 lépésnyi foglalások történtek a megyei 
területből, az útba cső fák levágattak, megbélyegeztel- 
tek és zsindelyből mutatók készíttettek azon czélra, hogy 
azok a haláron lévő román tirházakhoz biztos Útmuta­
tóul szolgáljanak. Továbbá a Csobányos patakon némely 
helyt a magyar határ megsértésével 7 hidat építettek. 
Folyó hó 15-én Ambrus György gyimcs-felsüloki lakos 
tulajdonát képező egy darab egy éves borjút a «Vojka» 
nevű havasból Vodcna Vaszi oláh csügési lakos erőszakkal el­
hajtott, s midőn Ambrus utána ment s tőle a borjut 
visszakövetelte, azt felelte: «Tudom, hogy a borjú nem 
az enyém, de nekem is egy olyanforma veszett el, s 
mig azt meg nem keresi s oda nem hajtja, addig a 
borjut nem adom vissza.»

— Egyházi férfiak jubileuma. Pozsonyban — 
mint röviden már említettük — tegnap ment 
végbe Goduly Lajosnak a dunáninneni cvang. egy­
házkerület szuperintendensének és Szenliványi Már­
ton liptói főispánnak, mint az említett egyházkerület 
világi felügyelőjének 25 éves jubileuma. Az ünnep reg­
geli 9 órakor isteni tisztelettel kezdődött a pozsonyi 
nagy templomban, hol az egyházkerület képviselőt nagy 
számmal jelenlek meg élükön Prónay Dezső br. egyete­
mes felügyelővel. Az isteni tiszteleien Fürst János po-
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zsonyi lelkész tartott meleg hangú egyházi beszédet, 
hrre a nagyszámú ünneplő közönség a konvent könyv­
tár-termébe vonult, hol a pozsonyi dalárda elénekelte 
a «Veni sanclee-t. Ritter somorjai esperes magyar, Ko­
vák árvái esperes pedig tűt nyelven üdvözölte a jubi­
lánsokat. Most br. Prónay szólalt fel lelkesen, hazalia- 
san, a pánszlávizmust erélyesen clitélűleg, kiemelve 
amaz egyházi méltóságok fontosságát, melyeknek viselői 
ina jubilálnak s ez alkalommal az egész hazafias ág. 
evang. népelem szivében itt van. Utána Karsay szólott, 
megható beszédben szintén dörgő éljenzés közt a jubi-

bibliák adattak át, mire mindkét ünnepelt meghalollan 
köszönetét mondván, a pozsonyi dalárda az «Erős vá­
runk nekünk az lsten»-ncl berekcszlctle az ünnepéivt. Két 
órakor diszbnnkelt volt a »Zöldfában», melyre azonban 
iltirbán és társai nem jelentek meg, s busz főre össze- 
szedelüdzve külön bankettet csaptak egy kisebb szál­
lodában.

— Vérengző katonatiszt. Izgalmas jelenet játszó­
dott le tegnap délután Temesváron a Kerschek és Ku- 
bitsek-féle vaskercskcdésben. Kevéssel négy óra előtt 
Droste Gl-ik gyalogczrcdbeli főhadnagy lépett az emlí­
tett kereskedésbe és vasszeget kért. Az öt kiszolgáló 
Iűoó Nándor kercskedősegédet különféle sértő szavak­
kal illette azért, hogy a csomagokban nem volt meg 
mind az 1000 szeg. A különben is betegeskedő katona­
tiszt egyre ingerültebb lett a szegek számlálgatása köz­
ben. A segéd tűrte jó ideig a sértegetéseket, de végre 
kifogott a türelme s a gorombaságokat visszautasította- 
A főhadnagy szertelen dühre fakadt. Kirántotta kardját 
s a segédnek fejére életveszélyes vágást ejtett. A fiatal 
ember, a ki a kezén is megsérült, vértől borítva rogyott 
össze, úgy hogy csaknem eszméletlen állapotában szállí­
tották lakására. Az eset nagy izgatottságot kellett, szá 
zakra menő néptömeg tódult össze az üzlet elölt s a 
rend fentartása végett a rendőrségnek kellett közbe­
lépni. Droste főhadnagy az eset után maga tett jelentést 
a katonai hatóságnál s a vizsgálat megindult.

— Pejacsevlcs Miklós gr. hadtestparancsnok va­
sárnap liudapcströl Alesulhra ment Sterneck ezredes, 
vezérkari főnök kíséretében. Gróf Pejacsevics alcsullu 
utjának ozélja a József föhcrczegnél való hivatalos tisz­
telgés volt. A föhadparancsnok hétfőn tért vissza Alcsulh- 
ról, midőn is útjába ejté Tabajdot, a hol a készülő fő­
hadiszállását tekintettu inog. Innét Székcsfcjérvár felé 
vette útját s odaérkezése ő—G óra közti időre volt je­
lezve, de a hadtestparancsnok egész váratlanul már 
43-kor Székesfehérvárott volt Slerneck ezredessel s a 
püspöki palotába hajtatott be. A kaszárnyában nyomban 
hírét vették megérkezésének s J3-kor már ott állott a 
diszörség a püspökség előtt. Három órakor tették meg 
hivatalos tisztelgésüket: llolhin Ernő altábornagy és 
állomásparancsnok, segédtisztje Gscsznák őrnagy kísére­
tében: úgy Wcikard Ferencz altábornagy és katonai 
állomásparancsnok segédtisztjével: gr. Rüdt örnagygyal 
Pejacsevics gr. este az ittlévő tábornokokkal 
törzstisztekkel a «.Magyar Király» éttermében va­
csorázott, mialatt a katonai zenekar játszott. Va­
csora után a társaság több tagja hazakisértc 
püspöki palotába. Tegnap kiment a Székesfehérvá­
rott összpontosított 31. hadosztály Szabad-Ballhyán 
körül tartott gyakorlatainak szemléjére. Tegnap d. u.
- órakor nagy ebédet adott tiszteletére dr. Pauer János 
püspök; ebéd alatt katonai zenekar játszott. Az asztal­
nál ültek: gr. Pejachevich főparancsnok, dr. Pauer püs­
pök. llolhin és XVeikard altábornagyok, br. Ripp, Kiének 
és Pacor vezérőrnagyok, Neuwirth dandárparancsnok, 
Stcrneck-Daublcbszky ezredes, Sárközy Aurél alispán, 
llavrenek József polgármester, dr. .Maluska János pré­
post-kanonok. Gánóezy l lóris kir. közjegyző, Károly Já­
nos apátkanonok, Gremsperger István apát plébános, 
Fittlcr Róla ügyvédi kamarai elnök, Krcnc Jgnácz senri- 
náriumi aligazgató, Pallér Kelemen fögymn. igazgató és 
az udvari papok. Ebéd alatt a püspök poharat emelt a 
felségesen uralkodó királyi családra. A toasztot a ven­
dégek állva hallgatták végig. A hadtestparancsnok ma 
visszatéri a fővárosba.

— Budavár visszavételének ünnepe. Az ostrom­
ban résztvett hősök utódai közül különösen a francziák 
közt mutatkozik élénk részvét az ünnepély iránt. Köze­
lebb a jogosultságnak bő igazolása mellett meghívót 
kértek és kaptak; Desplanques A. párisi ügyvéd, La 
Lanze, dax-i ügyvéd, Montjustin d’Equevilley 
marquis, Albert de Malet marquis, továbbá Mon­
yaiul .M. León francziaországi nancy-i spanyol kon­
zul. A főpapok közül eddig részvételüket bejelen­
tették: Simor herezegprimás, llaynakl kalocsai érsek,
.S hhauch szatmári püspök és Vaszary Kolozs pan­
nonhalmi főapát. A törvényhatóságok, melyek csak 
általában jelentették be, hogy küldöttséget menesztetlek, 
felkéretnek a rendező bizottság által, hogy névszerint 
közöljék képviselőiket, mert a meghívók csak névre ál­
líthatók ki. A meghívók csak az azon megnevezett urak 
részére szólnak s a meghívott társaságában se családta­
gok, se mások nem jogositvák ugyanazon egy meghívó 
mellett részt venni az ünnepélyeken. A díszközgyűlés­
hez szeptember 1-én ő felsége a vigadónak vigadó-ul- 
czai főbejáratánál érkezik meg, a lépcsőnél Ráth 
főpolgármester egy küldöttség élén fogadja a királyt. A 
közönség számára a redoutc Deák-Fcrencz-utczai főbejárata 
lesz fentartva. A vigadó (liszt érmében az ünne- 
pies közgyűlés alatt a disz-cmelvényen ö felsége az 
udvarral, továbbá az elnökség, zászlósinak, miniszterek, 
a főrendi és képviselőházi elnökök, főpapok, a legfőbb 
katonai méltóságok, a rendező bizottsági tagok, a törté­
nelmi társulat 1U tagja s titkos tanácsosok foglalnak 
helyet. Lent a teremben az első sorban Bées és Stok- 
holrn városok képviselői foglalnak helyet, a további 
sorokban a hatósági küldöttségek, a föv. törvényhatóság 
és történelmi társulat tagjai , tudományos testüle­
tek és intézetek, különféle hatóságok küldöttei, a föv. 
törvényhatóságok választolt tisztviselői, s egyes kiválóbb 
kiállítók. O felségéhez közel, de oldalt a konzulok he­
lye lesz: velük szemben a másik oldalon az utódok 
számára tartalik fenn nagyobb hely. A karzatot férfiak 
és nők vegyest foglalják el. A diszemelvényen csak 
diszöltönybcn, a teremben díszruhában vagy szalon­
öltönyben, a karzaton szalon-öltönyben lehet meg­
jelenni. — Uáromszékmegye küldöttsége a követ­
kező tagokból áll: Nagy János közm. miniszteri taná­
csos, iuróczy Adolf fövámigazgaló, Nagy Gábor min. 
titkár. Akit)-Fehérmegye küldöttsége: Báró Kemény 
Kálmán főispán vezetése alatt Török Bertalan főjegyző, 
Zevk Gábor földbirtokos, N. Kovács Ödön tlieol. tanár, 
Kovács Gyula polgármester, ifj. Gáspár megyei főjegyző.
• / magyar tud. akadémia küldöttsége Wenzel Gusz­
táv vezetése alatt Salamon Ferencz, Fauler Gyula, Pesti 
Frigyes.

— A kolozsvári ünnepélyek. Az erdélyi közmű­
velődési egylet vasárnap megnyitandó közgyűlésére nagy* 
lián folynak az előkészületek Kolozsvárott. Sokféle ün­
nepélyre készülnek s a kolozsváriak biztosan számítanak 
az idegenek tömeges részvételére. A közgyűlésre számo­
sán jelentették be részvételüket s újabban a Petőfi- 
lár.saság is cliiatározta, hogy küldöllségilcg képviselteti 
magát. A közgyűlés alkalmából vasárnap délután nép- 
ünnep is lesz, melyet a nüegylet rendez. A Pro­
gramm változatos. Be fognak mutatni több nép­
játékot , melynek elterjedését kívánatosnak tart­
ják ; bocsátanak föl óriási léggömböt; Gyar-
mathy Zsigáné úrnőt fölkérték, hogy válasz-
szón ki Kalotaszeg vidékéről tizenkét nyalka legényt s 
ugyannyi szép leányt a tánezban s népjátékokban való 
részvételre; a szépség-versenyben nőkből s művészek­
ből alakitolt jury fog működni, a három legszebb leány 
kap jutalmat s arczképeikct aztán a kultur-cgylct 
javára fogják árusítani; lesznek továbbá különféle mu­
tatványok s versenyek, sál. Mozgalmas élet lesz azon­
ban Kolozsvárott már előbb is. Holnap nyílik meg az 
iparkiállitás, melyet a kereskedelmi és iparkamara ren­
dez. Az erdélyi határszéli megyékben készült iparczik- 
keket mutatják be; kivált azokat, melyek a vámháboru 
következtében kiszorultak a szomszéd ország piaczai- *

ról s melyeket Kolozsvár körül nem igen készítenek.
— Az irói és művészi kör által rendezendő kirándulás 
iránt fövárosszerlo nagy érdeklődés mutatkozik. Ha túl­
sók lesz a részvevők száma, az esetben külön vonatot 
indítanak, melyhez a vidékiek is csatlakoznak. A kirán­
dulás dija 10 frl. Előjegyezhetni Dolinay Gyula tit­
kárnál az irói és művészi körben az esti órákban. In­
dulás szombaton délben. Visszatérés hétfőn reggel, de a 
jegy még tovább is érvényes.

— Liszt Ferencz holtteste Budapesten. Wciinar- 
ból Írják a P. ll.-nak: Wittgenstein herczegnő, Liszt hü 
barátnője, a kit a mester állafcinóé örökösnőjévé neve­
zett ki és végrendeletének végrehajtásával bízott 
meg, a mester utolsó óhajának eleget teendő, Buda­
pestet választotta a nagy miivész utolsó pihe­
nőhelyéül. A herczegnő Liszt irodalmi hagyatékát is 
örökölte, melynek számos érdekes és nagybecsű részeit 
ö maga vizsgálja meg és rendezi. Nem áll az, hogy a 
weimári nagyherczeg barátja holttestét a saját reziden­
ciája számára követelte volna s ezentúl sem fogja kö­
tőim". Mivel pedig Lisztet nem Wahnfriedben vitték örök 
nyugalomra, nincs értelme annak, hogy földi maradvá­
nyait a bavreuthi nagy temetőben hagyják. Ezeket vette 
fontolóra Wittgenstein herczegnő, mikor végleg Budapest 
javára határozta cl magát. Legközelebb maga is Buda­
pestre jön, hogy itt minden előkészületet meglegyen az 
átszállításra. Wcimárban az a nézet uralkodik, hogy az 
exhumácziú nem felel meg Liszt nézetének. Mikor 
ugyanis a mester hallotta, hogy Bécsben Beethoven és 
Schubert holttestét az uj temetőbe szállították át, hatá­
rozottan rosszall» a halottak békéjének ilyen háborgatá­
sát. A weimari nagyherszeg ajánlata egy «Liszt alapít­
ványt» illetőleg, eddig csau a tervezés stádiumában van. 
Liszt halottálczája, melyet Weiszbrod szobrász készített 
Bayreulhben, kitünően sikerült. Az errdi áleza Wagner 
Cosima asszony birtokában marad.

— Budavár visszavétele. Az egyetemi ifjúság 
kebeléből a budavári ünnepélyek rendezése tárgyában 
alakult bizottság holnap, csütörtökön esti ti órakor az 
olvasókör termében értekezletet tart. — A történelmi 
kiállítást tegnap 80ö-en nézték meg, a belépti-dijak­
ból befolyt 154 írt 20 kr.

— Sándor fejedelem yachtja. Arról a hajóról, 
melynek fedélzetén épen most a világtörténelem egy ta­
nulságos ■ és clszomoritó fejezete játszódott le, a «N. W. 
Tagbiatt» a következő leírást adja: A hajó, melyen a 
kiűzött fejedelem országából eltávolíttatott, gazdája és 
ura nevét viseli: «I. Sándor». A yacht az óbudai hajó­
gyárban készült és 1888-ban szelte először a Duna 
szőke hullámait. Pompás hajó, mely nemcsak a szelíd 
édesvizén, hanem a háborgó tengeren is tiszteletet pa­
rancsolna a haboknak. Egyik ingájától a másikig G5 
méter hosszú és Így e bolgár yacht csak 2 mé­
terrel rövidebb legbüszkébb fregalteunknál a «Ra- 
dcczky»-nél. Szélessége csak 7-5 méter, épen fele 
annyi mint a Radeczkyé, a vízbe meg csak öt 
lábnvira síílycd. De kárpótlásul aránylag hatalmas, 700 
lúercjü gépei vannak és ezek teszik lehetővé, hogy a 
yacht vizen lefelé óránkinl 22 kilométernyi sebességgel 
haladhat. 1884. áprilisi napjaiban e hajón utazott a 
trónörököspár Buszosukból Gyurgycvóig. A hajóterem­
ben fényes lakomát rendeztek tiszteletükre. 1884. júliusá­
ban «I. Sándor» közvetlen a bulgáriai parton haladva, 
Turlukai és Szilisztria között homokpadra került és erő­
sen megrongálódott; ugyanakkor a romániai oldalról 
ágyúval lőttek az oldalába. Az ágyulövésröl ugyan ki­
derült, hogy az az oláh tüzérparancsnok félreértéséből 
tétetett, de a yacht sérülései.í ez keveset segilett, 
úgy hogy elhatározták, hogy a hajót Ó-Budán ki­
javíttatják. A 72,(JOU forintnyi magas költség azon­
ban visszariasztotta a fejedelmet és szándékától el- 
állva, Turn-Szcvcrinben javíttatta ki nagyjából a ha­
jóját. A bolgár forrongásra vonatkozó sürgönyök sze­
rint Orravánál telték a fejedelmet hajóra, ugyanazon a 
helyen, hol 1876-ban Boilov bolgár főnök csapatjával a 
«Radeczky» gőzösről partra szállott. E helyről hajón 
nyolez órai ut után jutunk Gyurgyevúba. A jobb olda­
lon a bulgáriai part meztelen, meredek, hasadékos agyag- 
fallal vonul Nikopoliszig, ama helyig, hol Zsigmond 
király Bajazid szultánnal véres, öldöklő csatát vívott. To­
vább jobbra látszik bolgár földön a sistovói, hármas bolto- 
zalu békctemplorn. Itt történt először, hogy a magas porta 
a nyugati hatalmak elölt meghajolt, itt lépett ezelőtt hét 
esztendővel ballenborgi Sándor József herezeg, Radeczky 
orosz tábornok kíséretében bolgár földre, itt tűzte a tö­
rök félhold helyébe a görög kettős keresztel. Ha tovább 
haladunk lefelé, merészen szelve a sárgás-barna habo­
kat, feltűnik a jobb parton a Lom folyó domblánczo- 
lata, honnan fenyegetve tekintenek le a "ruszcsuki erődí­
tések, gúnyosan daczolva a berlini szerződés határoza­
taival. Itt a Duna majd két kilométernyire szélesül ki, 
körülfogva a Ramazán-szigetct, honnan ezelőtt harmincz- 
kél évvel a nagy Omer pasa Gyurgyevót leigázta. Innen 
északkeletre, zöldes, árnyas szegélyű csatornán át, Slo- 
boziát elhagyva, Gyurgyevúba, román területre érünk. A 
trónfosztott fejedelem itt már biztonságban lenne, meg­
vethetné Szófia ármányait és bántatlanul juthatna nyu­
gatra, régibb hazájába. De úgy látszik, a hajó parancs­
noka oly utasításokat kapott, hogy fejedelmi terhét ne 
román területen, hanem máshol, ismeretlen helyen tegye 
partra.

— Földrengés Skócziában. Pénteken este Kilsyth 
bányavárosban, Glaskowlúl 18 angol mértföldnyire esti 
t) órakor a város lakói több perezig tartó föld alatti 
morajt hallottak s ugyanakkor több helyen földrengést 
éreztek: A nép rögtön az ulczákra szaladt. A rengést 
kivált a város észak-keleti részén érezték. Az idő ködös 
volt.

— Árvíz Texasban. Filadelfiából írják e hó 22-ről, 
hogy Texas partjait pénteken árvíz öntötte el, nagy 
károkat okozván Galvestonban, Indianolában s több 
más városban. Galvestonban a kárt kétszázezer dollárra 
becsülik. A mellett hat egyén el is veszett. Viktóriában 
7i> ház összeomlott, 118 pedig erősen megrongáltatok 
Indianolában 11 személy a vízbe fűlt, azonkívül több 
elveszett.

— ir-kérdóa Amerikában. Filadelfiából írják c 
hú 22-ről: Az ir National Convention bezárásakor, 
elnöke Fitzgerald a következő táviratot küldte Parnell- 
nck: Az ir nemzeti liga gyűlésének ezer amerikai hígja 
küldi önnek üdvözletét. Testületünkben az unió vala­
mennyi területéről és államából jelennek meg tagok, te­
hát Kanadából is; s egyhangúlag helyeseltük0 az ön’po­
litikáját.» Parnell erre igy válaszolt: «A chicagói Con- 
ventionak köszönetét mondok bátorító Iliiéiért. A Conventio 
helyeslése politikánk, tetteink, magunklartása felöl itt 
mély benyomást tett, s nagyon megerősíti helyzetün­
ket.» Pénteken este Filadclliában 10 ezer embert 
számiló nagy népgyülés tartatott az ir ügyben, melyen 
az ir küldöttek is megjelentek. A gyűlésen O'Brien Wil­
liam, ir küldött nagy lelkesedést keltő beszédet mondott 
melyből a következő kivonatot közöljük: «Önök itt 
Amerikában pártjára keltek ügyünknek. Az önök rettentő 
hatalma, rettentő felelősséggel jár. Felette fontos, ho"y 
helyzetünk minden félreértéstől menten tisztába hozas­
sák. Gyávaság, sőt hálátlanság lenne feledni, hogy An­
gliában vannak barátaink, miként vannak ellenségeink. 
Másfél millió angol munkás adta be szavazatát a Gollege- 
greeni ir parlament javára. Van egy nagy angol állam­
férfiunk, ki maga fölér másik másfél millió szavazattal. Mi ezt 
mondtuk Gladstonenak, ezt mondtuk az angoloknak, ho-y 
a felénk nyújtott barátságos kezet nem nyújtják hiába. 
Mi egészen őszinték vagyunk velők. Megmondtuk nekik 
leplezetlenül, hogy az angol uralomnak Írországban en­
gesztelhetetlen ellenségei vagyunk s hogy hiába” irtanak 
ki bennünket, nem lesz nyugalom és béke addig, mig 7 
százados reményeink teljesedésbe nem mennek. De meg­
mondtuk azt is, hogy ellenségeskedésünk egyedüli oka 
az angol uralom Írországban. Majd ha az angol mun­
kások milliói, szabad akaratuktól, szavazataikkal meg­
szüntetik az angol uralkodás lobogóját Írországban, ak­
kor meg fog szűnni a két tartomány közt századokon ál 
tartott gyűlölködés. Az ir paraszt nem lázongó. Meglehet 
hogy a régi rendszer folytatása következtében lesznek ön­
álló agrárius bűntények, s egyéb sérelmek. Meglehet, hogy 
London megrémitésére fordulnak elő dinamitos erőszak- 
tételek is. A polgári háborúra azonban, mit tudniillik 
a szó szoros értelmében arfhak neveznek, Írországban 
senki sem gondol. Hisz maga az angol kormány is 
lálja, hogy teljes mértékben meg nem valósíthatja pro- 
grammját. Meg tesz mindent a rend fönlartására, de 
nem lehet eleget a kibékitésre. Megbüntetheti a bünte­
ti, de hogyan nyomja el a boyeotting-ot ? Meglehet 
és ez nagyon valószínű, hogy a helyzet kulcsa a kíván-

dorlásban áll. De annyi gyűlölködésnek és hiábavaló 
küzdelemnek kell addig lefolyni, mig mind a két fél 
belátja ez egyszerű igazságot ?

— Látogatás Koesuthnál. Dr. Szüts István, győri 
kir. alügyész, a múlt hetekben Svájezban utazván, ez 
alkalommal Rigi-Seheideckben meglátogatta nagy ha­
zánkfiát, Kossuth Lajost. — A galambösz férfiú épen az 
ablaknál tilt és czigaretlet készítve magának, gyönyör­
ködött a vidék szépségében. Dr. Szüts István belépésére, 
ki már előbb bejelenlelé magát, felkelt és szives üdvöz­
let után élénken kérdezősködött utazási czéljáról stb. 
Kossuth néhány nappal előbb a Rigi-Kaltbadban tartóz­
kodott, de azután a magasabb fekvésű Rigi-Scheidcckre 
jött. Nemcsak viruló egészségben van, de kedélye is 
ifjú, különösen hangja oly érczes és csengő, hogy meg­
irigyelhetné bármely szónok. A legkedélyesebb társalgás 
után dr. Szüts István búcsút vett a nagy férfiútól, ki 
még az nap szinte elutazott. Kossuth Lajos a szálloda 
vendégkönyvébe, mint «general Kossuth» volt beje­
gyezve.

— Vasúti szerenoaétlénség. Szombaton délután a 
svájezi nyugoli vasútvonal Schmitten és Dudingen állo­
másai közt a gyorsvonat, mely két mozdonyból, tizenegy 
személyszállító-kocsiból, két podgyászkocsiból és a pósta- 
kocsiból állott, lesiklott a vágányokról. Az elől lévő ko­
csikban ülő utasokat hirtelen erős lökések ijesztették föl, 
melyek egyre erősebbekké váltak. Azonnal tisztában 
voltak azzal, hogy a vonat kisiklott, s a kocsik nem a 
vágányokon haladnak. Irtózatos rémület vett rajtuk erőt. 
Kiabálás, jajgatás vegyült a kocsik szörnyű zakato­
lásába. Körülbelül háromszáz méternyi távolságig 
haladhatott igy a vonat, mikor a mozdonyokat, melyek 
csodálatos módon megmaradtak a vágányokon, megál­
líthatták. Azonban ekkoráig a szerencsétlenségnek már 
megvoltak az áldozatai. A mozdonyok után közvetlenül 
következő két podgyászkoesi teljesen rommá lett, s a 
rajtok lévő szállítmány minden irányban szétszóródott; 
egy postahivatalnokot 30 láb magas Ívben röpitott ki a 
lökés a mezőre. Szerencsére semmi baja sem történt. A 
többi busz kocsi is lesiklott a vágányokról, az első hét 
személyszállító kocsi egy halommá tornyosult. Az 
egész rettenetes romlás képét nyújtotta. A hátulsó 
kocsikban levő utasoknak az ijedtségen kivid nem 
esett bajuk, s azonnal a többi kocsiban lévők 
segítségére siettek. Nagy fáradsággal jobbára a kocsik 
ablakain ál emelhették ki őket. Tizennégyen súlyos sé­
rülést szenvedtek, s egy asszony, a dudingeni pályaőr 
felesége alkalmasint meghal sebeiben. Mindazállal sze­
rencse, hogy nagyobb veszedelem nem történt. A hely­
színére távirati utón hívtak orvosokat Freiburgból s a 
sebesülteket a freiburgi kórházba szállították. A kisiklás 
okút bizonyosan nem tudják, de azt hiszik, hogy az 
egyik podgyászkocsinak tengelytörése idézte elő.

— Boanyák rabló halála. Sienicz Luca bosnyák 
rablóvezérről, kinek megöletését már említettük, a kö­
vetkező újabb híreket Írják Moskóból: A megölt rabló- 
vezér ugyanaz, ki mialatt Albrecht füherczeg az okku­
páit tartományokban időzött, egy őrjáratot vakmerő mó­
don megtámadott, és ezáltal kínos feltűnést keltett. Mi­
kor a főherczeg a trebinjei csapatok fölött szemlét tar­
tott, május 8-án a Sienicz bandája a nevezett helység 
közvetlen közelében, tüntető módon támadott meg egy 
őrjáratot és egy katonái megölt, kettőt pedig veszélyesen 
megsebesített. Rövid időközökben ismételte vakmerő táma­
dásait és újból két katonát ölt meg. Napról-napra újabb 
panasz érkezett a gyilkos banda garázdálkodásairól. A 
trebinjei és bileki kerületekben a zsandárság és az őr­
járatok mindenfelé kutatták a Sienicz bandáját, de si­
kertelenül. E hó 18-án neszét vették, hogy a rablók 
újabb gonosztelteket terveznek és nagyon valószínűnek 
tartották, hogy az demonslráczióban fog nyilvánulni. Es 
ekkor utolérte a sors a vakmerő rablót, 'egy úrvezető 
golyója leterhelte. Valószínűleg ez az őrvezető kapja 
meg a Sienicz fejére kitűzött dij nagyobb részét.

— Bulgáriában semmi tíjság. Azok közt a tragi­
kus események közt, melyek most Bulgáriában napiren­
den vannak, komikus epizódot képez az a felelet, me­
lyet a bukaresti legfőbb hatóság Kalafatbúl kapott. 
Vasárnap reggel ugyanis, a bolgár események hírére, 
kérdést teltek a nevezett kalafati rendőrségnél, hogy mi 
újság Bulgáriában? Ezt a választ kapták: «Egy katona 
megszökött egy szolgálóval». Egyéb újságot a kalafati 
rendőrség nem tudott.

— Aradi fiú Afrikában. Grünfeld Sándor aradi 
nyomdászsegéd, ki csak most töltötte ki az aradi vár­
ban a katonai éveket: szerencsét próbálandó, Franczia 
országba ment. Itt egy földbirtokos felfogadta az értel­
mes fiút könyvvezetőnek, de tudatta vele, hogy algíri 
birtokain akarja őt alkalmazni. Grünfeld ebbe is bele­
egyezett és elhajókázott Algírba, álmodozva aranyhe­
gyekről. Amint partra szállt, az algíri kormányzóság, mert 
mostanában katonákra van szükségük, sietett üt kalandor­
nak nézni és e czimen rögtön be is sorozták őtaz algíri vadá­
szok közé, hova a világ minden részéből oda velő- 
döltcket szokták kényszer utján sorozni. Mindjárt alá is 
iratlak vele egy franczia nyelven kiállított Grünfeld által 
nem értett okmányt, melylycl kötelezte magát 5 évig 
szolgálni az algíri hadseregben. Ennek a szolgálatnak 
jellemzésére Grünfeld ezeket írja szüleinek: «Olvastam 
uuida Friquette czimü regényében a saszürök algíri ret­
tenetes életéről, de a regény a valósághoz képest gyönge 
vázlat csupán.» Grünfeld It) kilom.-nyiro a Saharától, 
egyik arab aul közelében tartózkodik a csapattal, melyet 
egyrészről a felebbvalólc kínoznak, másrésziől az arabok 
fenyegetnek megöléssel, mert az arabok kimondhatatlan gyű­
lölettel viseltetnek a francziák, különösen a vörös nad- 
rágos vad saszörük iránt. Szöknie lehetetlen, mert egy 
részt a főbelövetés és a tenger, másrészt pedig a Sa­
hara sivatag áll előtte. Ily körülmények között felkérte 
Aradon lakó szüleit, hogy a magyar hatóságoknál esz­
közöljék ki kiadatását, hogy haza jöhessen a veszedel­
mes országból, annál is inkább, mert nemsokára csapa­
tokat expediáinak Algírból Tonkingbnn__ és neki nem 
nagy kedve van a kínai vizekre menni. Öt idegen had­
seregbe annál kevésbé lehet besorozni, mert még az 
osztrák-magyar monarchia katonája. A szülők Aradváros 
hatósága és az aradi vár parancsnoksága utján vélik 
fiukat kireklamálhatni az algíri saszőrök közül.

—Rejtélyes gyilkosság tartja izgalomban Perlak 
mezővárosát és vidékét. (Zalamegye). Az esetről a kö­
vetkező részletek ismeretesek: Antolek Antal igen jó­
módú perlaki polgár és neje folyó hó 11-ikén elindul­
lak a varasd-toplitzi fürdőkbe. Másnap a horvát határon 
túl, Toplicz közelében egy sekély vizű árokba dobva, 
összezúzott fejjel halva találták a házaspárt. Kocsinak, 
lónak pedig semmi nyoma sem volt. Kétséget nem szen­
ved, hogy rablógyilkosság forog fen, de a tetteseknek 
eddigelé semmi nyoma.

— A nép bosszúja. Varsóból jelentik a következő 
borzadalmas esetet: Przisuk városkában (Orosz-Lengyel- 
országban) pár nappal ezelőtt támadt tűzvész 112 házat 
hamvasztott el. Egy asszony és három gyermek benn 
égett a tűzben, és jóval kétezerén felül hajléktalanok 
és nincs betevő falatjuk. Mialatt a tűzvész pusztított, 
egy Yolianovszky nevű embert fogtak cl és vetettek 
börtönbe, mert azzal vádolták, hogy ő volt a gyújtogató. 
Alig, hogy a lakosság hírét vette az elfogatásinak, meg­
támadták a börtönt és miután az ajtót kifeszitotték, az 
olfogotlat a tűz színhelyére burczollák és a szerencsét­
lennek segilségére siető rendőrség közbelépése daczára, 
a lángok közé dobták. Háromszor tört ki a szerencsét­
len a lángok közül, de a fanatikus tömeg mindannyi­
szor újból megragadta és a tiizbe hajította, mig az irtó­
zatos kínok között meghalt. A nép bosszújának áldozata 
özvegyet és hét neveletlen gyermeket hagyott hátra, a 
legiszonyúbb nyomorban. A lynchelök ellen megindí­
tották a vizsgálatot és hárminezon felül börtönben vár­
ják büntetésüket.

~ GyllboMáe;. Vasárnap e hó 22-én délután 2 óra- 
kor \ izakna községében két oláh suhancz meggyilkolt 
egy oláh fiatal embert. A három ifjú már a múlt va­
sárnap összeveszett, tegnapelőtt a fürdöintézelen 
túl levő helyen találkoztak egymással, hol a meg­
gyilkolt, mint mondják, leste a másik kettőt. Ezek meg­
támadtak a leselkedőt, ki különben mint vérengző, 
verekedő természetű ember volt ismeretes. Több ülést 
6s..kf's,szVrósl k®P°u ellenfelétől, egy hatalmas kés­
szurást éppen akkor kapott, mikor át akart ugrani egy 
kerítésen, szaladva üldözői elől. A rajta ejtett sebek 
következtében az udvaron meghalt. A holttest hosszú 
ideig feküdt az udvaron, mig a hatóság el nem távolit- 
tatta. A két gyilkos elmenekült, de a késő délutáni 
árakban elfogták őket egy oltani korcsmában. Tettöket 
azonnal beismerték.
11 T^ZBk * v*déken. Nagy tűz pusztított augusztus 
ll-én Gfoncsan muraközi községben. Déli 12 óra után

ütött ki a tűz, melynek 14 ház, 13 pajta és temérdek 
kisebb gazdasági épület cselt áldozatul. A tűz a község­
nek «Makoviee» nevű részében volt. A hodosáni, per­
laki és goricsáni fecskendők lehető gyorsasággal érkez­
tek ugyan a veszedelem színhelyére, de a romboló lán­
gokat nem sikerült feltartóztatniok. — Sopronmegye 
Kaiserdorf községében c hó 21-én délben tűz támadt, 
mely rövid két óra alatt két házat, hat csűrt és nagy- 
mennyiségű takarmányt meg gabonát elhamvasztott. A 
leégett épületek biztosítva voltak. — Gyúró községben 
(Sopronmegye) c hó 20-án délután ölödfél órakor, 
Takács László gazdának istállója ismeretlen okból ki- 
gyuladván, 4 lakház, több gazdasági eszköz és épület, a 
kigyult istállóban 4 drb ló (köztük versenylovak) és két 
borjú bennégetl. Az épületek biztosítva voltak.

.— Humor a szószékén. Egyik kisebb holstcini fa­
lucskában a termetes lelkipásztor ama csodáról prédi­
kált a hívőknek, mikor Jézus öt kenyérrel és két hallal 
ötezer embert táplált. Szerencsétlenségére szónoki hevé­
ben kissé megbotlik a nyelve és azt találja mondani, 
hogy: «Nos hát kedves hívőim, azt kérdem tőletek, kü- 
zületek ki tudnád megtenni azt, hogy ötezer kenyérrel öl 
embert és két halat tápláljon?» Nyomban felugrik egy 
a hívők ájtatos seregéből és mosolygó ajkakkal mondja: 
«En is tisztclcs atyám!» Mcghökken a lelki pásztor,nem 
meri tovább fűzni a diskussziót és hamar elvágja prédi- 
káczióját. De a lelkét mégis csak nyomta a dolog. Bi­
zalmasan megkérdezi a sekrestyést, lrogy mit tart a vakmerő 
közbeszóló lelki állapotáról. A sekrestyés aztán meg­
magyarázza a tényállási, hogy biz a tiszteleles ur fel­
cserélte a kenyereket meg az embereket. A következő 
vasárnap jóvá akarva tenni a tévedést, valami ügyes 
fordulattal újból visszatért a lelki pásztor az evangélium 
ama részére és ismétli a kérdését : «Szeieteti híveim, 
hát volna-e manapság ember, ki ismételni tudná meg­
váltónk ama csudáját, hogy ötezer embert öt kenyérrel 
és két hallal tápláljon ?» Es megint csak fel áll a mo­
solygó közbeszóló és megint csak azt mondja, hogy : 
«En is, tisztelendő ur!» Ennyi vakmerőséget csak nem 
hagy a lelki atya büntetlenül és haragosan menydörög 
a szólóra : «Hát te bűnös ember, hogy mersz ilyet mon­
dani ?» «Lelki atyám, mond ez még mindig mosolyogva, 
csak maradt valami a múlt heti ötezer kenyérből mára?»

— Kéjutazás külön vonattal Parisba. A magy. 
kir. államvasutak városi menetjegy irodája (Budapest, 
Mária-Valéria-utcza Hungária szálló) f. évi szeptember 
hó 18-án Budapestről (m. államv.) társas kirándulást 
rendez külön vonattal Becs, Salzburg, München, Stutt­
gart, Karlsruhe, Strassburgon át Párisba. Indulás szep­
tember 18-án 10 órakor este, érkezés Párisba szeptem­
ber 21-én este 8 órakor. Tartózkodás Münchenben egy, 
Fárisban G napig. Az utazás alatt, valamint München­
ben és Fárisban a kirándulók kitűnő ellátás és elszállá­
solásban részesülnek. Paris és München nevezetességei­
nek megtekintése megállapított programúi szerint külön 
kalauzok vezetése mellett történik. A visszautazás Pa­
risból feloszolva és pedig Basel, Zürich, Lindau, a hires 
Ariberg-szoroson és ahiguton keresztül, Insbruck, Salz­
burg, Bécscn át történik Budapestre. A kiránduláshoz 
külön menettérti jegyek adatnak ki, melyek áraiban a 
vasúti menetdijon kívül a kirándulással egybekötött s 
annak szeptember 27-én este történő feloszlásáig ter­
jedő programmszerü ellátás és elszállásolás költségei 
már benfoglaltalnak. A kirándulási menettérti jegyek 
árai, ellátás és elszállásolással I. oszt. 190 fit, II. oszt. 
Jói) frl, elszállásolás és ellátás nélkül 1. oszt. 115 frt, 
11. oszt. 85 frt. A jegyek Francziaországban 30 és a 
többi vasutakon 45 napig érvényesek. Vidékiek részére 
a magy. kir. államvasutak és osztr. államvasnt állomá­
sairól a különvonatu menettérti jegy felmutatása mellett 
Budapestig és vissza szóló 50°/0-kal mérsékelt 45 napig 
érvényes menettérti jegyek fognak kiadatni. Előjegyzé­
sek említett irodában csak bezárólag f. évi szeptember 
hó lí-ig fogadtatnak el, hol részletes programmok is 
díjmentesen kap! alók.

— A fürdőkből. A látra füredi fürdőigazgatóság 
aug. 21-én Klolild fölierczegasszony és kísérete megér­
keztét külön kiadású lapon jelentette. — Ujtátrafiirc- 
den aug. J8-ig IGSfi vendég fordult meg. — Pristyén 
fürdőben a vendégek száma augusztus 19-én 2577-re 
rúgott.

— Villamos játék. Ügyes gondolata támadt Schal- 
kenbachnak, a midőn találmányával, a villamos zongo­
rával a villamos erőt bevette a jövő színházainak: a 
dalcsarnokoknak, az orpheumoknak műsorába. Villamos 
zongorája, a melyet ma mutatott be Somossy nagymezö- 
utczai Ürpheumában, egy ügyesen kombinált hangszer, a 
melynek egyes részei a színpad s a nézőtér különböző 
pontjain vannak s úgyszólván észrevehetetlenül elhe­
lyezve s az elektromosság képezi köztük az összekötő 
kapcsot. Az ördüngős hangszer természetimen utánozta 
mindég, újabb s újabb meglepetést okozva, hol a fürj 
pitypalattyolásál, hol a vágtató vasúti vonal dübörgé­
séi, hol a szélvihar zúgását.

Rövid hírek. CsikszcntJe irályon Sólyom 
István, a plébános kocsisa, e hó 20-án lóusztalás 
közben az Oltba full. —■ Bile szádon a napokban 
egy disznó szétmarczangolt egy fiút s azután telje­
sen fulialta. — Eszter eyny én (Zalamegye) c lm 
15-én ment végbe az ujonan felépült templom fel­
szentelése. — Kálóz, lehérmegyei község közelé­
ben J-iszák József számadó agyonlőtte magát — 
Nagyváradon Farkas János fugvivasárhelyi la­
kos összeveszett a feleségével és elkeseredésében 
lelőtte 14 hónapos kis fiát. — Temesváron egy 
vasuli munkás 12 éves leánykája öngyilkos szán­
dékkal o Bogába ugrott, de kimentették. — Zu- 
rívnyfalva községben a napokban agyonlőve ta­
lálták Vendtli Márton odavaló lakost. — Gyön­
gyösön, mint lapunknak Írják, Szőke Mihály 
szölőcsösz e 1 íó 22-én este tévedésből meglőtte 
József Ferencz fóldmivesl, a ki a lőtt seb következ­
tében rögtön meghalt. — Gyöngyösről írják la­
punknak, hogy e hó 23-án éjjel Kiss Ferencz és 
Kiss István paraszllegénvek verekedés közben agyon­
ütötték llortolányi Ferencz társukat. —- Bécsben 
a toronymászó Pirehernek a király értékes arany­
órát lánczoslul ajándékozott a «születésnapján be­
bizonyított lovalis érzelme elismeréséül». — Man­
dat ayban, Birma fővárosában gátszakadás követ­
keztében roppant árvíz pusztított melyben ezer em­
ber elveszett.

= A vigyázatlanság: áldozata. Gruber Samu 26 
éves vasúti újjeli őr, ma reggel (i órakor a rákosi állo­
máson két mozgó vasúti kocsi ütközői közé került, me­
lyek mellkasát ugv összezúzták, hogy a szencséSen 
kórházba való szállítása közben meghalt.

= Ismeretlen halott. E hó 22-én a rendőrség a 
A. kerületből beszállított a Rúkus-kórházba egy eszmé­
letlen állapotban levő férfit, kiről csak annyit tudtak 
liogy állítólag Szabó Istvánnak hívják. Fábry rendőr- 
tisztviselő ma megjelent a kórházban, hogy a beteget 
kihallgassa, de mire odaért, az ember a nélkül, ho"y 
egy perezre is magához tért volna, a kórház sebészeti 
osztályún meghalt. A bonczolás van hivatva a halál 
okát kideríteni.

Meglopták a hajón. Arnstein Vilmos mohácsi

,, , .....-j~ ——...ív. ellopta.
rosult az esetről jelentést tolt a főkapitányságnál.

— Kiürítette a rendőrség a köztemelő-ut 57. 
számú Deutsch Károly tulajdonát képező házat és tel­
ket, annak tűzveszélyes volta miatt. A lakásoknak 
ugyanis kéménye nincs, hanem a füstölt csak repede­
zett vas-bádogcsövek vezetik a szénapadláson keresztül 
ki az egyes lakásokból.
: A tűzoltóság köréből. A fővárosi tanács leg-
kuzelebb elismerését fejezte ki a tűzoltóságnak az év 
első felében előfordult tüzeseteknél kifejtett működéséért 
es ez alkalommal jutalmat is oszlatott szét a tűzoltó­
éi? érdemesebb tagjai között. —a budapesti önkéntes 
lüzoltóegylet végre megkapja a kívánt helyiséget a fő­
várostól. Ez a Duna-utcza 1. számú Fényfy-féle házban 
lesz, hol őrszobául a földszintén két boltlrolyiséget és 
inspekeziós szobául és irodául az I. emeleti 8. sz. la­
kásból egy külön bejáratú szopát és előszobát jelöltek 
ki. A fővárosi tanács az uj Ferencz József laktanyán 
uj tűzjelző-állomást rendszeresített, melvet a Vili. kér. 
liizörséggel kötöttek össze.
= Sserenoeótlen esés. Fagy Imre dunaföldvári 

szül. 06 éves ácsmester ma délelőtt az osztrák-magyar

államvasuti teherpályaudvar egyik épületének tetejéről 4 
öl magasságból lezuhant s lején és testén súlyos zuzó- 
dásokat szenvedett. Eszméletlen állapotban szállították 
be a Rúkus-kórházba.

Nyolczvanezer forintos sikkasztás.
A rohamos meggazdagodás vágyának, a tőzsdejáték 

szenvedélyének szerencsétlen áldozata lett Peller Ká­
roly az. egyesült fővárosi takarékpénztár egyik 
pénztárosa. Unsz esztendeig volt szorgalmas, pontos, 
lelkiismeretes tisztviselője az egyesületnek, húsz eszten­
dei szakadatlan munkával, iparkodással küzdötte fel ma­
gát egyszerű gyakornokból pénztárosává az intézetnek, 
s ez állásában kivívta főnökeinek határtalan bizalmát, 
kartársainak szereidét és tiszteletét. Az évek hosz- 
szu során át kivívott bizalmat, az őt körülvevő 
tiszteletet, közbecsülést közel egy esztendő óla 
arra használta fel Peller, hogy — midőn átkos szenve­
délye: a tőzsdén való üzérkedés elnyeléssel fenyegette 
tisztességes magán vagyonát, s a felmerült különbözete­
ket sajátjából fedezni többé képes nem volt — letért a 
becsület útjáról, hozzá nyúlt a kezelésére bízott intézeti 
vagyonhoz, s abból 80 ezer forintot dobott a börze mo- 
lochjának szájába. A szerencse változó szeszélye talán 
még nyújthatott volna módot neki a hütlenül elsikkasz­
tott összeg pótlására, de az is lehet, hogy bűnös 
szenvedélye mégegyszer ekkora összeggel is megkáro­
síthatta volna a kenyerel-adó intézetet. Mindkét es­
hetőségnek elejét vette a sors, a váltó-osztály főnöke 
tegnap este nyomára jött bűnös tizeiméinek, s a pár 
nappal ezelőtt szeplőtelen becsületcsségü, vagyonos em­
bernek vélt Peller ma már a főkapitányság börtönében 
ül szigorú őrizet alatt, gyönyörűen berendezett szalag- 
ulczai házában megjelentek a törvény emberei, pontosan 
összeírták s zár alá helyezték a keleti kényeimül, fényes 
berendezést s az utolsó pillanatig mit sem sejtő hitve­
sének tudtára adták, hogy férje sikkasztás rut büntette 
miatt a törvény foglya s ő többé nem egy közbecsü- 
lésben álló, vagyonos férfiúnak neje, hanem hajléktalan, 
vagyonától s támaszától: férjétől megfosztott szerencsét­
len asszony.

A rendőrségi sajtóiroda által az esetről kiadott jelen­
tés igy hangzik:

«Az egyesült fővárosi takarékpénztár pénztárnoka kö­
rülbelül 21 év óla olt szolgáló Peller Károly ma a fő­
kapitányság által sikkasztás miatt elfogatott; az elsik­
kasztott összeg 82,000 frt, a melyet körülbelül egy év 
lefolyása alatt idegenitett el. Teljes beismerésben van, a 
vizsgálat folyik.»

A hivatalos jelentéshez a következő részleteket
fűzzük:

Az egyesült budapesti fővárosi takarékpénztár váltó­
osztályának füpénztúrnokát, Peller Károlyt, az intézet 
megkeresésére ma délelőtt letartóztatta a rendőrség. 
Délelőtt tizenegy és fél órakor megjelent a nevezett 
pénzintézet Dorottya-utezai palotájában Sélley rendőrta- 
nácsos állal kiküldött dr. Gheff fogalmazó egy detektív 
kíséretében és miután rövid ideig Bún József igazgató­
val értekezett, a pénztári osztályba lépett és az ott dol­
gozó főpénztárnokot felszólította, hogy kövesse őt a fő­
kapitánysághoz.

Peller halolthalvány lelt és szó nélkül követte a rendőr- 
tanácsost a hátsó lépcsőn le a Wurm-utczán álló bér­
kocsihoz, mely egyenesen a főkapitánysághoz vitte.

A letartóztatás előzményei a következők: Peller Ká­
roly 21 év óla hivatalnoka az intézetnek. Mint gyakor­
nok lépett he és lassankint felvitte a főpénztárnoki ál­
lásig. Mint ilyennek 1800 frl évi fizetése volt, illetékek 
nélkül, melyek évenkint hét-nyolezszáz forintra rúgtak. 
Felebbvalúi pontos, szakavatott és lelkiismeretes hivatal­
noknak tartották s fel sem tűnt nekik, hogy Peller olyan 
háztartást visz, melyre fizetése megközelítőleg sem ele­
gendő, mert tudták, hogy Pellernek magánvagyona is 
van. Csak négy iiónappal ezelőtt halt meg vagyonos 
atyja, a kitől tetemes pénzösszegen kívül Budán a sza­
lag-» tezában egy hazat is örökölt, melyet — költ­
séget nem kiméivé — pazar fényűzéssel rendezett 
he, udvarán gyönyörű kertet csináltatott, szükökutak- 
kal, lugasokkal. Körülbelül tiz év óta nős, házas­
ságából csak egy gyermeke született, az is két évee 
korában meghalt. Peller szenvedélyes börzejátékos volt. 
Néhány év óla erősen játszott a tőzsdén, változó szeren­
csével, nem egyszer nyert nagyobb összegeket, a rosz- 
szul sikerült üzérkedés balesélyei folytán felmerült kü­
lönbözeteket pedig sokáig csak saját vagyonából fedezte. 
Az utolsó évben azonban annyira elhagyta a szerencse, 
hogy folytonos veszteséggel játszott, s többször olyan 
zavarokba jutott, melyekből csak úgy menekült meg, 
hogy a kezelésére cizott hivatalos pénzekhez nyúlt. 
— A sikkasztást úgy követte el, hogy a le­
járt nagyobb váltók után kezéhez befizetett öez- 
szegeket nem könyvelte el, hanem megtartotta 
magának, s az igazgatóság által utmutatásképen a pénz­
tárunknak kiadni szokott, a váltólejáratokat nyilvántartó 
liszlábanaz esedékes váltót tovább vezette más dátumra, 
s tigy tüntette fel, mintha még azt be nem váltották 
volna. Az igy nála maradt pénzt a tőzsdére vitte, s ha 
onnan gyümölcsözve visszakerült, a másnap lejáró vál­
tók jegyzékébe vezette a már tegnap lejárt és kifizetett 
váltókat. Ezt a bűnös manipulácziót ismételte napról- 
napra, és pedig oly ügyesen, hogy könyvei mindig egyeztek 
és rendben voltak. Az utóbbi időkben azonban — mint 
már említettük — mindig nagyobb zavarokba jutott, leg­
utóbb pedig a bolgár pucs volt a legsúlyosabb csapás 
reá nézve, mely őt a börzén igen nagy összeg erejéig 
belcrántotla. Ekkor már könyvelési és elszámolási zava­
rokkal küzdött. Glósz Imre a váltóosztály főnöke volt 
az első, ki a sikkasztás nyomára jött. Tegnap este meg­
vizsgálva a pénztárt, abban nagymennyiségű visszama­
radt váltói fedezeti fel, s erről rögtön jelentést tett 
Bún József vezérigazgatónak, kivel aztán, a hivatalos 
óra után egész késő estig revideálták a pénztárt, 
s csekély fáradsággal arra a megdöbbentő eredményre 
jutottak, hogy Peller hetvenkilenczezer és néhány 
száz forint váltótörlesztésre befolyt összeget nem
Q ty fii sí er 1 /yi /n/f h n «7 nV BibUtszolgáltatott be, elsikkasztott. (Újabban még 3000 
frtnyi összeg hiányát konstatálták.) Bún vezérigazgató 
azonnal igazgatósági gyűlést hivott össze, melyen elha­
tároztatott, hogy a sikkasztó tisztviselő ellen feljelenté« 
fog tétetni a rendőrségnél, s letartóztatását fogják kérni. 
Mielőtt azonban az igazgatóság a dologról a rendőrség­
nél feljelentést tett volna, elhivatta Pellernek ipját és 
napáját, kik vagyonos emberek, s csak miután ezek ki­
jelentették, hogy ily nagy összeg erejéig képtelenek 
biztosítékot nyújtani rokonuk érdekében, küldtek a rend­
őrségért, mely, mint már fentebb említettük, letartóztatta 
Feliért, ki ma még egész 12 óráig gyanútlanul foglala­
toskodott hivatalában. A sikkasztót még délben válla­
lóra fogták. Beismert mindent. Elmondta körülményesen, 
hogy a sikkasztásokat mint követte el, mint leplezte vs 
védelmére siránkozó hangon csak annyit adott elő, hogy 
a börzejáték szenvedélyének esett áldozatai.

Bún igazgató, Hosz váltóosztályfünök és Andaliázy 
László az intézet jogtanácsosa megjelentek a főkapitány­
ságnál, s körülményesen jelentést tettek az esetről. Elő­
adták, hogy az elsikkasztott összeg körülbelül 82 ezer 
forintra rúg, melyre van némi fedezel Pellernek az in­
tézetnél értékpapírokban letett biztosítékában és szalag- 
ulc;ai házában. Kijelentették, hogy Peller könyveket 
nem hamisított, mert ezt a sikkasztás elpalástolása nem 
telta szükségessé. A takarékpénztár igazgatósága saját 
hatáskörében is vizsgálatot indított annak kiderítésére, 
hogy az ellenőrzés körül nem terhel-e valakit a mu­
lasztás vádja. Az eredményről — ha szükséges — ér­
tesíteni fogják a rendőrséget.

A rendőrségi sajtóirodának ez esetről ma este kiadott 
jelentése a következőkép hangzik: Az egyesült buda- 
pest-fövárosi takarékpénztár kárára elkövetett nagyobb 
mérvű sikkasztás ügyében a nyomozás már be van fejezve, 
Ennek során megállapittalott, hogy Peller Károly pénz­
táros összesen 83 ezer forint idegenitett el, és hogy 
bűnös (izéiméit körülbelül 1884. év vége óta folytatja. 
Arra, hogy bűnrészesei lettek volna, a nyomozás semmi 
terhelő adatot nem nyújt és úgy látszik, hogy az egész 
elsikkasztott összeget tettes a börzén vesztette el. Csak 
Weisz Miksa hörzeügynöknek 1886. évi auguazt. 31-t()l 
1886. augusztus lG-áig 47,900 frtot fizetett ki tőzsde- 
különbözetek czimén. Lakásán már délelőtt megtart»-
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tolt a házkutatás, do ott némi arany- ős eztislnemüc- 
ken és a pazarfőnyü berendezésen kívül semmi érté­
ket nem találtak. Ellő,tatásakor tárezájában 27 fit volt. 
Ezeken kivid Vuitzenk írn Károly és lia bankházában 
7UUÜ irtot meghaladó uépotja van, ez azonban börze- 
differencziák czimén már nagyobbrészt ki van merítve. 
A vádlott a sikkasztást saját vallomása szerint úgy követte 
el, mint lentebb leírtuk. A lejárt és a pénztárnál bevál­
tott váltókat ugvanis, mint be nem váltottakat tüntette 
ki, s a pénzt saját czéljaira fordította; ha a váltóosztály 
a be nem váltott váltók után tudakozódott, erre hol azt vá­
laszolta, hogy a váltó-adós néhány nap alatt rendezni fogja 
tartozását, hol pddig hamis kimutatásokkal vezette félre 
a váltóosztályt; ha pedig már nagyon szorították vala­
mely váltó miatt, annak értékét a már ismert módon 
szerzett pénzből térítette meg. A rendőrség a sikkasztó! 
holnap átkisérteti a királyi ügyészséghez.

Kossuth Lajos napja.
A legrégibb magyar asztaltársaság ma este ha­

zafias lelkesedéssel ülte meg Kossuth Lajos nevenapját 
a vasutezai I.ee-léle vendéglő kertihelyiségében, mely 
az ünnepélyes alkalomra zászlókkal, ezimerekkel 
gazdagon fel volt díszítve. Az ünneplő közönség 
soraiban nemcsak az asztaltársaság rendes tagjai 
jelentek meg, hanem sokan resztvettek abban, mint a 
társaság szívesen látott vendégei. Az első pohárköszön- 
tüt Grüszt Ferenez az asztaltársaság elnöke mondotta, 
éltetve a legnagyobb magyart, Kossuth Lajost. Szavainak 
végeztével zajos éljenzés hangzott fel, az asztalos ifjúság 
dalárdája pedig elénekelte a Szózatot, melyet a társaság 
állva hallgatott végig. Utána Nagy Zoltán kezdett be­
szélni. Valódi szónoki hévvel előadott beszéde nagy ha­
tással volt a kösönségre, mely a szónokot zajos taps­
sal és éljenzéssel tüntette ki. Ezután Kiss Mi­
hály szavalta el Ábrányi Emil «Az uj nemzedék* 
f-zimii gyönyörű költeményéi, melynek merész eszmeme­
nete, erős, költői szépségekben gazdag nyelvezete rend­
kívül mély hatást tett. .Majd Wahns Kálmán szólt még, 
éltetve Kossuth Lajost. A társaság a következő sürgöny­
ben fejezte ki jókívánságait Kossuth Lajosnak. Kossuth 
Lajos kormányzónak Turinban. A budapesti legrégibb 
asztaltársaság nevenapja alkalmából üdvözli és hosszú 
életet kíván a magyar haza legnagyobb szülöttjének és 
számüzötljének. Szívvel és lélekkel gondol hazájának 
felszabadítójára. Számtalan igaz hívei.

A belvárosi magyar asztal-társaság rendes ta­
lálkozási helyén, a belvárosi «Csiga» vendéglőben tagjai 
élénk részvéte mellett, ma tartotta meg Kossuth Lajos 
névünnepét. A társaság elnöke, Aiezey Péter, tartott 
hosszabb beszédet, melyben a társaság éber figyelme 
mellett fejtegette Kossuth Lajos nagy eszméit és végül 
hosszú életet, tarlós boldogságot kívánt a magyar haza 
legnagyobb fiának. A viharos éljenzés csillapultával 
Horváth Béla kezdett szólni, majd pedig Álad a ry 
Gábor, mint a józsefvárosi harmadik asztaltársaság el­
nöke mondott lelkesítő pohár-köszöntőt.

A budapesti 1848--49. honvéd betegaegélyző 
és temetkezést egylet lelkesen ünnepelte meg Kossuth 
Lajos nevenapját. U-Budán, az «inga órához» ezimzett 
vendéglőben jöttek össze a régi honvédek, összesen 
mintegy tiö-a'n. Kívülük olt voltak családjaik és 
számosán jöttek el a polgárok közül is. Az első felkö- 
szüntöt Kriváesy ezredes, az egyesület elnöke mondta 
Kossuth Lajosra; utána nagy tetszés között Csatár Z.sig- 
mor.J beszélt, a Rákóczi-korszak és az 1818—40-dik 
évek közölt vonva párhuzamot. Szóltak még többen is, 
igy: Iklódi Kálmán, Varga Andor alelnük, Menszár Dá­
niel és mások. A társaság 11 óra tájban oszlott szét.

A tabáni eleö magyar asztaltársaság e hó 
21-én szintén megünnepelte Kossuth Lajos nevenapját, 
mely alkalommal nagy hazánkfiának a következő távira­
tot küldte: «A legnagvobb élő magyar nevenapjára há­
lás üdvözletét küldi á tabáni első magyar asztaltár­
saság.»

Az újpesti függetlenségi párt tegnap este régi 
szokásához híven, valódi hazafias lelkesedéssel rótta le 
Kossuth Lajos nagy hazánkfia iránt viseltető tiszteletét.
A Méhes-féle vendéglő Kiss Oszkár áltat gazdagon fel­
díszített nyári helyiségébe a pártnak majdnem összes 
tagjai adtak egymásnak találkozót, az újpesti elöljá­
róság pedig a jegyzővel és bíróval élén testületileg je­
lent meg az ünnepélyen, a fővárosból pedig a független 
ségi párt tagjai közül számosán rándultak ki, hogy 
részt vegyenek az újpestiek hazafias ünnepélyében 
Arky Mihály az újpesti függetlenségi párt elnöke 
nyitotta meg beszédével az ünnepélyt, titánná Urán­
kor ics György tartotta meg a diszbeszédet, mely­
ben Kossuth eszméit, törekvéseit fejtegette. 1 lets Ödön 
szintén Kossuth Lajost éltette, második felköszöntőjében 
pedig poharát amaz újpesti izr. vallásit polgárokra 
emdte, kik rendületlen hívei a függetlenségi esz­
méknek.

A nagyváradi -18-as és függetlenségi párt, mint 
minden évben úgy tegnap is sikerült bankettel ünnepelte 
meg a Kossuth Lajos névestéjét. Kilencz órakor már 
egészen megtelt a Zöldfa vendéglő nagy terme, hol igen 
lelkes hangulat uralkodott. A felköszöntők sorai Vágássy 
Imre szép beszéddel nyitotta meg. A Kossuth nóta el­
hangzása után Kunyhósy János mondott magvas és lel­
kes toasztot, melyben Kossuth Lajost éltette. Majd ugyan­
csak Kunyhósy indilványozá, hogy Kossutkhoz üdvözlő 
távirat küldessék. Ezt a következő szöveggel fogadták 
el: Kossuth Lajos kormányzó urnák. Turin, Olaszország. 
Nagyvárad város negyvennyolezas elvit polgárai, midőn 
önnek nagy hazafi nagy nevét megünnepelni összejöttek, 
kedves kötelességüknek tartják ez alkalommal is kifeje­
zést adni azon mély tisztelet legbensőbb ragaszkodás és 
hálás kegyeletnek, inelylyel ön iránt viseltetni meg nem 
szűnnek soha. Ez alkalommal azon forró óhajtást kül­
dik a magyarok istenéhez, hogy áldja meg önt boldog­
sággal megelégedéssel, s engedje magasztos küzdelmét 
hazafiul bánata jutalmául megérni, hogy nagy­
nak, szabadnak, boldognak lássa e sokat szen­
vedett hazát. Éltesse Isten önt az emberi élet 
legvégső határáig. Nagyvárad, Zöldfa szálló 188(1 
aug. 2-t. este 10 órakor, Mikussay (!. pártelnök.» A táv­
irat felolvasása után éljen Kossuth Lajos 1 felkiáltások­
ban tört ki a lelkesült közönség, s az iparos ifjak da­
lárdája a «Szózat»-ot énekelte cl igen szépen, melyet a 
nagy közönség állva hallgatott végig. A jelenvoltak Dús 
Lászlót óhajtották hallani, ki a közóliajnak engedve, 
gyönyörű szavakban éltette Kossuthot, mint a lemondás 
legnagyobb példáját. Az iparos ifjak éneke titán, mely 
minden toaszt után felhangzott, Void Károly emelt szót 
és hasonlóképen Kossuthra ürité poharát. Dr. Kálmán 
József igen sikerült beszédben az ellenzék derék képvi­
selőjét, a jelenlevő Csanády Sándort éltette, óriási éljen 
zés közt. Erre Csanády szólalt fel. Beszédében a ke 
gyelet igazi hangján emlékezett meg Kossutliról, kinél 
névét mindig éljenek követték s lelkesen kívánt annak 
hosszú életet és elveinek diadalt. Komlóssy Pál érdekes 
visszaemlékezéseket idézve fel a múltból, a dicső múlt 
‘«.egyelőit éltető, Csanády Sándor Nagyvárad derék höl­
gyeiért ivott; Keletli József Irányi Dánielre, Vass Károly 
Mikussay pártelnökre ürité poharát.

Balaton-Fnroden — mint tudósítónk lávirja — lel 
kesedésscl ünnepelték meg Kossuth Lajos nevenapját 
Halász Géza dr. emelkedett szellemű beszédét lelkese 
déssel fogadta a hazafias társaság, mely távirati utón is 
kifejezte jókívánságait Kossuth Lajosnak.

Debrecconból Írják lapunknak mai kelettel: Debrc 
ezen város polgárai tegnap este bevett szokás szerint 
Kossuth Lajos nagy hazánkfia névestéjét mcgiinncplcndő 
Papp György vendéglőjében 100—120-an gyűltek össze 
Jelenvoltak: a 13 egyenruhás 18í8/-i9-iki honvéd 
Csutak ezredessel, dr. Ozory István, Újvári István, Szi 
lágyi Bálint ügyvédek, Bab László városi tanáesno" 
Boros Sándor, Gáspár Imre szerkesztő sib. Gáspár Imre 
indítványára a következő sürgöny küldetett Kossuth 
Lajosnak Turinba: «Kossuth Lajosnak Turin Via 
del wille 22. — Kormányzó ur! Debreczen város
polgárai és a 1848/49-iki egyenruhás honvédek mai 
becses névnapja alkalmából összegyűlvén, forró imával 
kérik a magyarok istenét, hogy engedje elérnie azt az 
időt, melyben eszméi megvalósulnak. Éljen a független 
Magyarországi Éljen a baza! Éljen Kossuth Lajos! Áz ün­
neplő polgárság. — Több pohárköszöntüt mondtak Kossuth 
Lajosra, a - függetlenségi pártra, a párt Lnjossaira, Thaly 
Kálmán 111. kerületi országgyűlési képviselőre. A társa­
ság késő éjfélig maradt együtt zeneszó mellett.

Arad város polgársága tegnap este pártkülönbség 
nélkül két helyen is megünnepelte Kossuth Lajos név- 
estéjét. A polgárság zöme esti 8 órakor a Wittmann 
vendéglőben gyűlt össze. Kossuthra az első felköszöntőt

Müller Károly, az aradi függetlenségi párt elnöke mon­
dotta, magasztalva nagy hazánkfiának kiváló érdemeit. 
Nem czélja — úgymond — elmondani azt, a mi ha­
zánk ez óriásáról elmondható, melyet mind e hazában, 
mind a világ nemzetei között elmondottak már róla so­
kan, ö csak egyszerűen azt kívánja a szellem-kolosszus­
nak, hogy isten ezt a nagy férfiút addig, a meddig 
csak embernek élnie lehet, éltesse. Utána Beszo János, 
az ősz 48-as szónok mondott gyújtó beszédet, lievvel és 
tűzzel, szintén Kossuth Lajosra ürítvén poharát. Sza­
vaira éljenztigás és pohárcsengés felelt. Ezután Jankay 
József olvasta fel 'ez alkalomra irt lendületes költemé­
nyéi, melynek refrainje"ez volt: «Éljen Kossuth Lajos!» 
Ltikácsy Miklós humoriszlikus toasztban dr. Mülek La­
jost köszöntötte fel, ki a fel köszön tőre szép dikczióval 
válaszolt, éltetve a polgárokat és azok egyetértéséért 
ürítve poharat.

Belgrad, aug. 25. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Negyvenkét belgrádi magyar ifjú fényes lako­
mával ünnepelte meg Kossuth Lajos nevenapját. A lár- 

g hazafias dalokat énekelve s Kossuth Lajost él­
tetve, késő éjjel oszlott szét.

SZÍNHÁZ, és művészet.
— A népszínházban ma este jubiláris előadás volt, 
C'ornevillei harangokat adták elő, nyolca év le­

folyása alatt ma lőO.-szcr. Első sorban, kétségkívül 
Planquetleé, a zseniális zeneszerzőé az érdem, hogy az 
operetté ilyen nagy vonzó erővel bir, de része van a 
ikerben magának a népszínháznak is, mely a személy­

zet folytonos változása mellett mindig megtudta tar­
tani bizonyos művészi niveaun ez operetté előatlá- 
ál; pedig ez nem volt könnyű feladat, ha meg­

gondoljuk, hogy az egyes szereplők közül, kik az 
operettel bemutatták, a mai százötvenedik előadás­
ban egyetlen egyet se láttunk. Közülök még csak 
Pálmai Ilka, az első Serpolette van a népszínháznál, a 
többiek leléptek a világot jelentő deszkákról, vagy le­
léptek az élet színpadáról, elhaltak, vagy elszéledtek ...
A mai szereplők közül első helyen Blaháné Lujzát, 
Serpolette személyesilőjét kell megemlítenünk, ki e szerepet 
most is a saját művészi egyéniségének teljes pompájában 
mutatta be, hogy még pompásabb legyen, az utolsó felvonás­
ban. mint grófkisasszony, egy egészen uj, bir.szerint, kétezer 
forintos ruhában jelent meg. Elejétől végig ragyogó jó 
kedvvel játszott és énekelt, s a közönség is folyton tap­
solta és njrázta dalait. Mellette legnagyobb tetszésben 
részesült I 'idor Pál a jól ismert és kedvelt cornevil- 
lei marquis, a kinek keringőjét szintén megnjrázták. 
Többször megtapsolták még Vári Irmát, ki Germaine 
szerepét diszkrét játékával és hibátlan énekével teljesen 
érvényre emelte, továbbá Kém ellő Józsefet, a ki min­
den túlzás nélkül, de mégis határozott vonásokkal és 
biztos kézzel jellemezte Gáspár apóL Grcniclicuxt Nagy 
Pista jálszta, igen kevés sikerrel; azt mondanék, kirítt 

személyzetből, ha nem volna helyesebb az a kifejezés, 
hogy élvezett a személyzet között. Hangja még csak 
volna, s néha bánni is tud vele, de játéka, színészi 
egyénisége, alakja semmi. A zenekar elég szabatosan 
működött, de annál gyengébbek voltak az énekkarok ; 
legnagyobb hiánya azonban az előadásnak mint a leg­
több népszínházi előadásnak, a csoportok lustasága, tét­
lensége. Azt a Venus-szobrot pedig, mely a eornevillei 
parkban disztelenkedett. nemcsak onnan, de általában a 
díszletek közül is didobandúnak véljük. A jubiláns 
előadást, a nyári hőséghez képest, elég nagy közönség 
nézte.

% SPORT.
— A Hunnia vasparipa klub első házi verse­

nyét ma tartotta meg a budai polgári lövöldében szép 
szánni, nagyrészt hölgyekből álló nézőközönség elölt.
A versenyek a következő eredményűvel folytak le:
1. Kezdők versenye, (két díjjal). Távolság 1000 mé­
ter. -A három versenyző Fassberger József, Moser Sán­
dor és Latzkovits Gyula közül Fassberger József el­
sőnek érkezeit be. A vitás második dijat a ver­
senybíróság Latzkovits Gyulának Ítélte oda. II. Höl­
gyek dija. Távolság 2000 méter. Első volt Vuics 
István, Fassberger József jó második. Hl. Jlémy- 
dii. Első Rémy Zsiga, második Szalhmávy Osz­
kár. IV. Sik-futás. Távolság 500 méter. Nyílt 
verseny. A díjként kitűzött koszorút Sándor Ákos 
nyerte meg. V. Akadályverseny. Távolság 1000 méter. 
Elsőnek érkezett Vuics István, második Mondok József.
VI. Jludugrás. (Nyílt verseny). A helyszínén jelentke­
zett bárom versenyző közül Pozdech Gyula lett győztes.
VII. Lassú verseny. (Távolság 50 méter.) K verseny­
ben Mondok József és Vuics István vettek részt s utol­
sónak Mondok József érkezeit. VIII..-í miivasparipa ver­
senyben Vuics István produkálta magát. Á közönség 
ügyes mutatványait tapsokkal és éljenzéssel jutalmazta.
A verseny után a klub tagjai és vendégek egy része 
társas vacsorához ült, melyen a versenyzőkre és má­
sokra több pohárköszöntüt mondottak.

— Baleset a versenypályán. A tegnapelőtt Babels- 
bergben lefolyt verseny alkalmával sajnálatos szeren­
csétlenség érte Küller századost, a porosz képviselőház 
elnökének fivérét. Lova egy akadálynál felbukott s a 
százados veszélyes zuzódásnkal szenvedett. Vilmos csá­
szár, ki szintén jelen volt a versenyen, saját fogatában 
szállíttatta a sebesültet Potsdamba, maga pedig a koro­
naörökös fogatát vette igénybe.

— A baden-badenl meeting; legértékesebb ver­
senye a 30,000 márkával dotált Jubileiimpreis tegnap 
került döntésre. Az osztrák és magyar versenylovaknak 
ez idén kevés kilátásuk volt arra, hogy e versenyben 
még csak helyet is kapjanak. Elsőnek érkezett a 3200 
méteres pályán M. 11. Jenaingo három éves sárga ménje 
,Ye.ro, második M. Albington ötéves sárga ménje Kivi- 
holton, harmadik Mr. Auinont ötéves sárga menje Fra 
Diavolo. Gróf Apponyi Antal Evcelsior 11-je ötödik­
nek érkezett be.

— Buzgóról, a Sztáray-istálló e nagy multit ver­
senylováról ismét nyugtalanító hírek érkeznek. Buzgó 
nevezve volt a Great-Ebor-Handicapra, de vissza kellett 
vonni, s igy a ló sem a szeptemberi Derby-meelingben, 
sem a Cezarevics Stakesben nem fog részlvenni.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— Az orvosok és termószetvlzsgálók vándor­

gyűlése. Buziás, aug. 24. A fürdöberendozés, ma mu­
lattatott be részletesen a vendégeknek dr. Dé^sy Fri­
gyes íürdöorvos szakszerű vezetése mellett. Minthogy az 
ásványforrások vizét a fürdőkhöz gőzgéppel szorítják, 
érdekes volt a savanynvizzel telt tágas uszoda látása, 
a meleg fürdőknél pedig a vízmelegítés módjának is­
mertetése. Nagy kár, hogy ez uszodát oly kevesen ve­
hetik igénybe, mert a forrásvíz hidegsége, melyei kez­
detben még a this szénsavtartalom is fokoz, csak a jó! 
edzett egyéneknek engedi meg, hogy abban fiirödhes- 
senek, mit nekünk a fővárosban oly drágán meg­
fizetnünk kell. — Legnagyobb gond van fordítva a sava- 
nyuviz melegítésére, a mennyiben ennek szénsav tar­
talma nem engedi meg a közvetlen melegítést. Ezért 
vannak az úgynevezett calorisateurök működésben, me­
lyeknek igen elmés szerkezete mellett a viz előre bizto­
san meghatározható fokra akkep melegíthető fel, hogy a 
gőz csak körülöleli a kis reservoirba folyton ömlő sa- 
vanynvizet és igy ezzel közvetlen érintkezésbe épen nem 
jut. 11a már most az ember ily főlmelegitctt viz.be me­
rül, a sok szénsav kisebb-nagyobb buborékokban rakó­
dik le a test felületére, miközben gyönge csípést ére­
zőnk. De oly fürdők is vannak, melyeknél az által me­
legítik fel a kádakban a vizet, hogy gondosan el­
zárt vascsőből gőzt bocsátanak belé, csakhogy 
ezek már épen a gyorsan illanó szénsav vesz­
tesébe miatt kevésbbé hatékonyak. Megemlítésre 
méltó az egyes fürdőszobákban található óra, mely 
csakis a mutatók különleges beigazítása után kozd járni 
és egy óráig jár, úgy hogy a beteg egész pontosan meg­
határozhatja a fürdő időtartamát, mely neki rendelve volt. 
Ezelőtt homokórákat használtak e czélra, de azok ke­
vésbbé feleltek meg a czélnak. A külön épületekben el­
helyezett zuhanyozók és tükörfürdük nem bizonyultak 
megfelelőknek a gyakorlatban, mivel csak ritkán van arra 
eset. hogy valaki tisztán zuhanyt akarjon használni, a tü- 
körliinlök pedig a nehézkes melegítés miatt oly hide­
gek, hogy nem bírja kiáliani az ember, fökép ha még 
a kis terjedelem miatt nem is mozoghat eléggé. Azért 
van tervbe véve az utóbbi két fürdőnek egyesítése és i 
czélnak jobban megfelelő berendezése. A szakosztály 
ülésekből kiváló megemlítést érdemelnek a szakosztályi 

í elnökök megnyitó beszédei, melyek Schwimmer, Szabó

és br. Ambrózytól kidolgozva és elmondva egy-egy kis 
remekművet képeztek; de azon általános jellegüknél 
fogva, amelylyel birniok kellett, csakis szonoklati tekintet­
ben bírlak érdekeltséget kelteni. Eredeti uj eszmékkel 
vagy felfedezéssel csakis dr. Chyzer Kornél, Zcmplénme- 
gye főorvosa és Dubay Miklós budapesti orvos léptek 
ma lel. Az első egy eddig ismeretlen rovarfajt mutatott 
be, az utóbbi pedig a stricturaképzüdés megakadályo­
zására irányuló eljárást ismertette, a mely egyszerűsé­
génél s át alános alkalmazhatóságánál fogva nagy és fé­
nyes jövővel kecsegtet úgy ezen súlyos bánialom 
képződésének megakadályozása, mint annak keze­
lése körül. Mindkét értekezést nagy tetszéssel fogadták. 
Mikor a szakosztályi üléseknek vége lelt, a nagy vá­
lasztmány gyűlése kezdődött, a mely hivatva van a ván­
dorgyűlés összes adminisztratív ügyeit tárgyalni. Ezúttal 
a legfontosabb tárgy a legközelebbi vándorgyűlés helyé­
nek megállapítása volt. A szepesi Kárpát egylet megbí­
zásából Chyzer Kornél dr. megyei főorvos átiratilag kéri 
a vándorgyűlést, hogy a közelebbi összejövetel színhe­
lyéül Tátrafüredet válaszsza. Ezenkívül Nagyvárad és 
Miskolcz városok régibb meghívása került tárgyalás 
alá annál is inkább, mert azokat újabban ismétel­
ték. A választmány e fontos kérdésben csak a 
holnap tartandó ülésen fog határozni. A központi vá­
lasztmánynak alapszabályszerüleg kilépő 30 tagja helyett 
újak fognak választatni, a melynek eszközlése végett 
Kovács, Szabó, Hunfalvy és Chyzer tagokból álló bizott­
ság küldetett ki. A vándorgyűlés kiválóbb tagjait Szabad­
hegyi főtiszt és Hoffmann Antal főbérlö vendégekül hívta 
meg. Pancsova, aug. 25. A társaságot Pancsován lel­
kesen fogadták, a miben nagy része van a kiválóan 
szives polgármesternek. A közebéden Telbisz Károly dr. 
polgármester üdvözölte a vendégeket.

Temesvár, aug. 25. (U. E.) Az orvosok és termé­
szet vizsgálók szakosztályai ma befejezték működéseiket.
A nagy válaszmány este ülést tartott, melyben 
pénztárnokká Gerlóczy Gyula, ellcnürrö Duláeska Géza 
és könyvtárnokká Werner József választattak meg.
— A jövő vándorgyűlés helye Tátra-Fiired lesz. 
Elnökökké Csáky Albin gr., szepesi főispán és Csúszka 
püspök, alelnökökkó Fodor József egyetemi tanár,
S chcrjl Aurél és Szontágh Miklós, — titkárokká 
Both Samu, Pap Samu és Jármay László választat­
lak meg.

— A kereskedő Ifják önsegélyző egylete aug.
29 én d. ti. 3 órakor tartja alakuló közgyűlését a fővá­
rosi iparosok körében.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Zsupánazky Pál volt zombori ügyvéd bűnügyé­

vel foglalkozott ma délelőtt a kir. tábla sziineti büntető- 
tanácsa Mihajlovics Miklós elnöklete alatt. Szent-hnrey 
Jenő referens az ügy tényállását következőkben adta 
elő: Bcnkü Kálmán, mint a magyar földhitelintézet 
meghatalmazottja, 1885. évi április 23-án a nagy- 
kikindai törvényszék vizsgáló bírósága előtt pana­
szolta , hogy a magyar földhitelintézet Sztankov 
Perzsida, Stankov Milos és Axenlie részére 1879. 
évi márczius hó 23-án Nagykikindán Stróbl Fe- 
rencz közjegyző hitelesítése mellett kiállított közjegyzői 
kötelezvényre, mely a josefovai 118 és 119. sz alatt a 
telekjegvzükönyvben az intézet javára bekebelezve lett, 
1879. évi márcz. 28-án 25,000 frt jelzáloglevél kölcsönt 
tett folyóvá, annak a záloglevelek értékesítése és a 
kiegyenlítendő!; kiegyenlítése után a kiadott végszámadás 
eredménye, 20,818 frt Polónyi Géza ügyvédnek, mint köz­
jegyzői meghatalmazottnak kiadatott, Sztankov Perzsida 

' Sztankov Milos által Sztankov Axentio részére 
a kölcsön felvételére közjegyzői meghatalmazás volt ki­
állítva. A kölcsön után a részletek törlesztettek, 1881. 
márcz. 23-ig lejárt részlet márcz. 28-ig sem fizettettél 
le; az intézet az adósokhoz felhívást küldött ugyan 
azon a napon azonban egy ismeretlen fiatal ember a 
részletet a pénztárba lefizette. Az adósokhoz intézett 
felhívásra Petrovits Milos ügyvéd értesítette az intéze­
tet, hogy az egész kölcsöniigy csalás és okiral- 
hamisitással jött léti;p, mert Sztankov Persida, Mi­
los és Axentio a kötvényt a közjegyző elölt nem 
illák alá, de Sztankov Persida már 1863. évben meg 
is hall; a fődolog azonban az, hogy a földhitelintézet 
25000 frt követelése josefovai 118. sem 192 sz. tclek- 
jegyzükünyvben bekebelezve nincsen és a telekkönyvi 
hatósághoz ily kérvény nem is adatott l.e, kérte 
fenyitö vizsgálatot és a biztosítási intézkedéseket meg­
tenni. Ugyancsak Benkö Kálmán 1881. május 2-án 
panaszolta, hogy Milily Sándor és neje 1880. aug. Im­
ában az intézettől 68000 frt kölcsönt nyerlek, melynek 

jelzálogul a 304-1. sz. tjkbeni birtokot kötötték le, ezen 
kölcsön a tjkben bekebelezve nincsen, ily számú tjkönyv 
Bocsáron nem létezik, sőt ily nevű földbirtokos Bocsá- 
ron egyáltalán nincs. A feljelentések következtében a 
vizsgálat megindult. E közben Zsttpánszky Pál 1885. 
május 21-én Becsben elfogatott. A nagykikindai ügyész, 
a vizsgálat adatai nyomán az említett cselekmények el­
követőjét Zsttpánszky Pálban látta, ennek következtében va­
gyonát lefoglaltatta. A személyazonosság tekintetében kiliall- 
gattatott, Polónyi Géza, Matyasovszky Gyula és Mészáros 
Ernő, továbbá Gralovieh, Kórodi, Stcingaszner és Pichler, kik 
valamennyien elismerték, hogy a Stankov nevű egyén és 
Mility Sándor név alatt az «Europa» szállodában szállva 
volt egyén nem más, mint Zsupánszky Pál, ki az üsz- 
szegeket felvette. Zsupánszky Becsben csalás miatt 4 
évi súlyos börtönre, minden héten egy napi böjttel sú­
lyosítva ítéltetett el s jelenleg büntetését a capod’istriai 
fegyházban üli le. Az igazságügy-minisztérium által dele­
gált budapesti törvényszékhez, ugyancsak az igazság­
ügy-minisztérium rendeletére Budapestre hozott Zsu­
pánszky a vizsgálóbíró által kihallgathatván, mindezen 
terhére rótt bűncselekményt tagadta. Összesen 22 köz­
okiratot hamisított és ezekre nézve a szakértők oda 
nyilatkoztak, hogy azok Zsupánszky Írásával vannak 
aláírva és konstatálták, hogy Zsupánszky hamisítványai­
nál 24-féIe Írásmódot használt. A vizsgálóbíró előtt a 
fentemlileU tanuk szembesítettek Zsupánszkyval, s fel­
ismerték újra a földhitelintézet csalóját. A törvényszék 
vádlottat két rendbeli csalás és 22 rendbeli okirathami- 
sitás miatt vád alá helyezte. A kir. tábla a vádhatáro- 
zatot indokainál fogva helybenhagyta.

— Meggyilkolt» feleségét. Nagykörű községben 
Demeter Izsák szabómester nejével rossz viszonyban élt, 
mert hidegen viselkedett irányában. A czivódás napiren­
den volt a házasok közt. 1885 szept. 1-én éjjel 10 óra 
tájban elhatározásához képest feleségét Gál Annát egy 
hurokkal megfojtotta. A holttestet a kamrába vitte és 
egy szegre akasztotta, hogy az általa oda csőditett 
szomszédokkal elhitethesse neje öngyilkosságát. A szol­
noki törvényszék gyilkosság miatt, az enyhítő körülmé­
nyek figyelembe vételével, életfogytiglani fegyházra Ítélte. 
A kir. tábla Hieronymi Béla referálása után, az Ítéletet 
helybenhagyta.

— Gyermekek a bíró előtt. A IV—X. kér. bün­
tető járásbíróságnál ma Máriaffy József biró előtt a ti­
zenkét éves Hoffmann Izidor állt mint vádlott. Kiss Já­
nos lovasrendőr ugyanis azzal vádolja Hoffmann Izidort, 
hogy az lakásából 3 frt 26 krt ellopott. Sértett fél a 
vádat oly képen adja elő, hogy Hoffmann Izidor az ö 
(Kiss) sógorával, a 11 éves Balassa Jánossal és még 
néhány fiúval ez év április 24-én lakásán játszott és 
inig ö meg neje távol voltak, Hoffmann Izidor egy szek­
rényből 3 irtot, egy szoknya zsebéből pedig 26 krt kilopott, 
A vádlott Hoffmann Izidor, 12 éves, izr. tanuló, 
büntetlen, határozottan tagadja, hogy a 3 frt 26 krt ö 
lopta el. Előadja, hogy ö, Kiss sógora, a 11 éves Ba­
lassa János és még két iiu a mondott napon Kiss laká­
sán bujosdit játszottak. Majd a játékot félbehagyva, ki­
ültek az ajtó elé, Balassa János pedig beküldte Öt a 
szobába, hogy egy könyvet hozzon ki, mert majd törté­
neteket olvasnak. Ü a könyvért be is ment, egészben azonban 
csak néhány pillanatig volt benn és a lopást már csak azért 
sem követhette el, mert egyrészt az ajtó nyitva állt, 
úgy hogy a többi fitt beláthatott volna a szobába, más­
részt pedig a kérdéses szekrény ládája, melyben a 3 
frt volt, csikorgóit, úgy hogy a zaj okvetlenül magára 
vonta volna játszótársai figyelmét. Kiss azután elfogta 
ötét s ö nem akarva vele menni, belekapaszkodott a 
kapu kilincsébe, erre Kis'meglökdöste öt és erőszakkal 
vitte el a kapitánysághoz. Útközben találkoztak nagy­
bátyjával és mikor ö ennek el akarta mondani, hogy miért 
viszik be, Kiss felpofozta. Apja megtudta, hogy Kiss bekíséri, 
utánuk sietett, Kiss azonban ekkor sem hagyta szólni, hanem 
újra felpofozta. A biró ezután felolvassa a távollevő és 
meg nem jelenhetett Balassa János vallomási jegyző­
könyvét, mely szerint Hoffmann Izidor öt kiküldte a 
szobából. Felolvastatnak továbbá az ugyancsak távol­

levő Satra Ferenez és Mogán József vallomási 
jegyzókönyvei, melyek szerint azok a mondott napon 
Hoffmann Izidornál 1 frlot és még némi ezüst pénzt lát­
tak. A vádlott ezt úgy magyarázza meg, hogy anyja öt 
elküldte bevásárlásokat tenni és a pénz igy került hozzá. 
Ezután kihallgatják Beimel Manó, 11 éves tanulót, ki 
azt adja elő, hogy azon napon, a melyen Hoffmann 
Izidor a pénz ellopásával gyanusillatolt, ö, Steiner Gyula, 
Balassa János és Hoffmann Izidor, Kiss János szobájá­
ban játszottak. Ezen játék közben mindegyikük valami 
ruhadarabot vett magára. Ö egy női szoknyát vett fel, 
de azt hallva, hoey benne pénz csörög, a szoknyát 
mindjárt letette. Miután játékukat félbehagyták, öt anyja 
acsorálni hívta és ennek folytán ő hazament. 

Midőn eltávozott, a másik három fiú még együtt 
maradt a konyhában, mikor pedig a vacsora után megint 
visszament, a három fiú az ajlóküszöbén olvasott. Tett 
kérdésre előadja, hogy négyen, tehát Balassa Jánossal 
együtt folytatták játékukat, és hogy nem való, hogy 
Hoffmann Izidor Balassa Jánost a szobából kiküldte. 
Steiner Gyula lanti, 9 éves, izr. tanuló, emlékszik az 
esetre, ök négyen bujósdit játszottak. Neki Hoffmann 
egy szoknyát adott, hogy vegye fel, melyben pénz csör­
gött. Játék illán kimentek, Balassa pedig beküldte Hoff- 
mannt a szobába, hogy hozzon ki egy könyvet. Az 
i«az, hogy lloffmannn Izidor Balassát kiküldte a szobá­
ból egyszer, de csak azért, mert «hunyni» kellett neki, 
(a többi clbujtakat megkeresni.) A bizonyító eljárás ezzel 
be lévén fejezve, a biró kihirdeti az ítéletet, mely sze­
rint Hoffmann Izidor a lopás vétségének vádja alól, 
kellő bizonyítékok híján, felmentetik. Kiss János rendőr 
«erélyes» eljárására vonatkozólag megjegyezhetjük, hogy 
Hoffmann Izidor annak idején felszólalt a főkapitánynál, 
Kiss brutálilása miatt, ugv hogy a főkapitány megindí­
totta Kiss ellen a vizsgálatot.

GYÁSZROVAT.
Bakó Samu, zalamcgyei földbirtokos, e hó 18-án 

65_ éves korában meghalt Felső-Kajkon.
Özvegy Szártory Károlyné, született mádi Fap- 

szász Eszter asszony élete 92-ik évében végelgyengülés 
következtében Debreczen ben aug. 21 -én meghall. A 
köztiszteletéi matróna hült tetemeit a puszla-tenki csa­
ládi sírboltban helyezték ürül; nyugalomra.

A hivatalos lap 25-ki számából.
Kitüntetések. Ü felsége, Pletsehka Imrének, a 

varsói cs. és kir. fökonztilságnál alkalmazott al-konzul- 
nak, a Ferenez József-rend lovag-keresztjét, Loymcr 
Józsefnek, a konstantinápolyi cs. és kir. konzulátusnál 
alkalmazott irodatisztnek a koronás arany érdem-keresz­
tet és Prorháska Ferenez ugyanitt alkalmazott írnok­
nak az arany érdemkeresztet adományozta.

Kinevezések. A in. kir. igazságügyminiszter, Lem- 
janovirh Iván, munkácsi kir. orsz. fcgyinlézeli dijnokot, 
ugyanezen fegyintézethez ideiglenes minőségű H. oszt. 
tiszti írnokká, a zágrábi kir. pénzügyigazgatóság. Szépéi 
Ede, végzett joghallgatót, a zágrábi kir. jogügyi igazga­
tósághoz díjtalan fogalmazó-gyakornokká nevezte ki.

London, aug. 25. Melbourneböl jelentik, hogy 
a Diamond angol kovvclte c hú elsején Angolország 
nevében anneklálla a Kermadec-szigeteket.

London, aug. 25. Az alsóház tegnapi ülésében 
elfogadta első olvasásban azon javaslatot, melynek 
értelmében a belfasti zavargások megvizsgálására 
kiküldött vizsgálóbizottság meghatalmazásának köre 
kitágittatik és a bizottság lölhatalmaztalik, hogy a 
tanukat megeskethesse. A válaszfölirati vita folyta­
tását végül mára halasztónál;.

Pétervár, aug. 25. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Biztosan állítják, hogy Vilmos herezeg szept. 
11-én a jtihoeiiedeki vadászkastélyba érkezik. Hogy 
Rudolf trónörökös is oda menne, téves.

Pétervár, aug. 25. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) Valamennyi osztrák-magyar tiszt, ki 
az orosz hadgyakorlatokra meghivatott, orosz kitün­
tetést kapott.

KOLERA.
Trieszt, aug. 25. Tegnap déltől ma délig itt 4 

ember betegedett és 1 halt meg kolerában 
Kolera Olaszországban. Hennából Ja következü­

ket Írják e hó 20-ról: lit is előfordult néhány kolera­
eset. Mir szerint tegnap öt kolera beteget vittel; a kór­
házba. A betegséget, úgy látszik, még titkolni akarják. 
Ma elkoboztak minden nyilvánosan vételre kínált őszi 
baraczkot, dinnyét és uborkát.

TÁVIRATOK.
Pécs, aug. 25. (Az Egyetértés távirata.) Pol 

Goit. Tisza miniszterelnökre Oszlendéböl vissza­
térte után a kabinel-kiegészilés nehéz feladata vái 
mert Kemény közlekedésügyi miniszter fenntartja 
lemondását és vele együtt valószínűleg Baross ál­
lamtitkár is le fog mondani. Báró Kemény és Ba­
ross Gábor utódairól eddig semmi sem ismeretes 
Az igazság- és közoktatásügy előirányzatát a ki­
dolgozásiján levő 1887. évi költségvetésben feleme­
lik, hogy régibb kiadások a költségvetés tulhaladása 
és póthitelek igénybevétele nélkül legyenek fedez­
hetők.

Prága, aug. 25. (Az Egyetértés távirata.) Egy 
Neubydrowban tartott választói gyűlésen Biirich 
képviselő következőkép nyilatkozott: «Ha a kor­
mány a csehek követeléseinek, a ezukoradót illető­
leg nem lenne eleget, akkor as egész cseh delcgá- 
csió egy emberként lépne fel mint ellenzék o 
kormánynyal szemben.» E nyilatkozatot nagy 
tetszéssel fogadták. Kiáltások hallatszottak: «In­
kább a passzív cllcnlállás, mint a kormány 
rabszolgájának lenni!» — Schützenliofcnben a vá­
lasztói gyűlésen Tonner azon nézetét fejezte ki, 
hogy a cseh követeléseknek a bank- és ezukor- 
adó tárgyában minden bizonynyál eleget fognak 
tenni. Scharschmid nyelvjavaslatával szemben sem 
fogják cserben hagyni a cseheket szövetségeseik, 
valamint annak idején Wurmbrand indítványa alkal­
mával sem.

Bécs, aug. 25. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. White bukaresti angol követ Gasteinból 
Becsbe érkezeit, a hol Paget nagykövet bemutatta 
Kálnokynak; a követ ma este tovább indul Buka­
restbe. C.antacuzena herezeg az itteni orosz nagy­
követség tanácsosa, a ki jelenleg mint charge 
d'affaires működik itt, ma csle Franzensbadba 
utazik.

Krakó, aug. 25. (Az Egyetértés távirata.) 
Kormánypárti lapok megkezdték a toll-harczot Zic- 
mialkowsky ellen s igyekeznek annak pozicziójál 
aláásni. A független sajtó elitéli ezen eljárást és vé­
delmezi a minisztert.

Gráoz, aug. 25. (Az Egyetértés tudósítójának 
irata.) Reehbauerl Ausseböl betegen ideszállitolták.

Lemberg;, aug. 25. (Az Egyetértés távirata.)
Corr. Nem Giukó tábornok a varsói fökormányzó 
jelen a galicziai nagy hadgyakorlatoknál, hanem Moher 
tábornok a czár füszárnysegédje és több katonai atlaché, 
mint Kaulbars tábornok nózil; meg a hadgyakorla­
tokat.

Franzensbad, aug. 25. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) A Hübner szállodában holnapra tizennégy 
szobái rendeltek meg Bismarck számára.

Bécs, aug. 25. (Az Egyetértés távirata.) Mint 
Kiszabon búi si'irgönyözik, a «Habicht» és «Sperber» 
lorpedónaszádok ott szerencsésen megérkeztek.

Becs, aug. 25. (Az Egyetértés tudósi tójának 
távirata.) Slaal báró a londoni orosz követ a két 
kanczellár találkozására Franzensbadba utazott.

Salzburg, aug. 25. Bismarck hg. német birodalmi 
kanczellár ma meglátogatta a helytartót és később ha­
zautazott Németországba.

Berlin, aug. 25. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.) Freycinct megkísértene ki­
vinni Pekingben, hogy Tseng Márki Pávisba 
utazása hivatalosan helyben hagyassák, mind­
eddig azonban eredménytelenül.

Páris, aug. 26. (Az Egyetértés távirata.) A 
kormány Keuschendorf bárót és Droughtot, az an­
gol egyház káplánját orleanisla üzelrneik miatt ki­
utasította. — Hondurasban a forradalmat elnyom­
ták. Moreyt több más forradalmi főemberrel együtt 
megölték.

Páris, aug. 25. A hírlapok szerint Brought 
angol protestáns lelkész és Kiischendorff német 
báró, kik Chantillyben laktak, Francziaországból ki- 
utasittattak, mert kezdeményező lépéseket tettek az 
iránt, hogy Aumale herczeg kiutasítása ellen tilta­
kozó felirat intéztessék a kormányhoz.

London, aug. 25. (Az Egyetértés távirata.) Az 
alsóház első felolvasása alkalmával elfogadta a bel­
fasti zavargást vizsgáló bizottságnak továbbra ki­
adandó intézkedéseket illető előterjesztést, mely a 
bizottságnak a tanuk megliiteltetését megengedi. A 
felirati vitát végleg holnapra tűzték ki. Gladstone 
holnap reggel Bajorországba utazik és csütörtökön 
érkezik Kölnbe.

London, aug. 24. Gladstone holnap reggel Bajor- 
nrazásba utazik és csütörtökön Kölnbe érkezik.

táv-

Pol.
lesz

KÖZGAZDASÁG.
Béoa, aug. 25. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A W. Alig. Ztg.-nak jelentik Parisból, hogy a 
bankegyesület a Rappaport-ícle üzleteket az illeni pia- 
ezon likvidálni fogja.

Trieszt, aug. 25. (Az Egyetértés távirata.) A 
«Jupiter» Lloydgüzüs Konstantinápolyból tegnap Korfut 
elhagyva, Trieszt felé indult.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A klspeat-szt.-lorlncBl vasútvonal közigazgatási 

bejárása ma ment végbe. Peslmcgye részévül, mint az 
alispán helyettese, Bellaágh Imre tiszti főügyész volt 
jelen.

J Az Idei termés. A kereskedelmi minisztériumban 
már össze lett állítva a főbb termények ez idei 
aratásának eredménye és pedig megyénkint is rész­
letezve, boltiakban és métermázsákban kiszámítva. A 
következőkben közölhetjük a végeredményt azzal a meg­
jegyzéssel, Fogy e számok csak nagyon csekély mérték­
ben szenvedhetnek változást a végleges összeállítás­
nál, miután a cséplési eredményekről szóló tudóst 
'ások csakis néhány, a termés összegére csekély 
befolyással biró felső-magyarországi megyékből nem töké­
letesek. Őszi és tavaszi búza: learatlatott egész Ma- 
gyarországban 4.803,663 1600 négyszög öles hold1 
(1885-ben 4.763,106 és 1881-ben 4.781,051 k. h.) Átlag 
termelt egy holdon az idén 5 92 métermázsa búza 
(1885-ben 6-53, 1884-ben 6 01 mm.) Összesen tehát az 
idén 28.449,969 mm. (1885-ben 31.109,050, 1884-ben 
28.722,341- mm.) Őszi és tavaszi rozs: kétszeres: 
learatlatott egész Magyarországban 2.262,173 kát. h. 
(1885-ben 2.287,812, 1884-ben 2.265,666 k. h.) Át­
lag termelt egy holdon az idén 5-04 mm., 1885-ben 
5-37, 1.881-ben 5 62 mm.) Összesen teliát az idén 
11.401,901 mm. (1885-ben 12.284,902, 1884-ben
12.738,462 mm.) Őszi és tavaszi árpa: learatlatott 
az egész Magyarországban 1.814,764 k. h. (1885-ben 
1.817.632, 1884-ben 1.729,847 k. h.) Átlag termett egy 
holdon az idén 4.80 mm. (1885-ben 6.74, 1884-ben 
6.10.) Összesen tehát az idén 8.707,927 mm. (1885-ben 
12.250,553, 1884-ben 10,554,828.) Zab, tönküly : le- 
araltalott az egész Magyarországban 1.838,904 k. h. (1885" 
ben 1.810,893, 1884-ben 1.735,311 k. h.) Átlag 
termett egy holdon az idén 4.95 mm. (1885-ben 4 78, 
1884-ben 5 27 mm.) Összesen teliát az idén 9.101,212 
mm. (1885-ben 8.572,989, 1884-ben 9.114.780 mm. 
Őszi cs tavaszi repeze: Learatlatott az egész Ma­
gyarországban 189,106 k. b. (1885-ben 16;>,235,1884-ben 
186,064 k. h.) Átlag termett egy holdon az idén 3 25 
mm. (1885-ben 3.01, 1884-ben 3 70.) Összesen tehát az 
idén 614,418 mm. (1885-ben 497,845, 1884-ben 688,937 
métermázsa.)

IPARÜGYEK.
— Ipartestületi ügyek. A IV. kor. elöljáróság, mint 

elsőfokú iparhatóság a főv. kéményseprő, pala- és cse- 
répfödü, kút- és kályhaipartestülelhcz iparhatóság! biz­
tosul Prohászka Ferenez föv. kerületi jegyzőt küldte 
ki, ki is e tisztet elfogadván, legközelebb hívja össze az 
alakuló közgyűlést, melyen az alapszabályok értelmében 
az elöljárósági elnököt, 10 elöljárósági tagot és 3 szám- 
vizsgálót választanak meg. A jegyzőt — a miniszteri 
szabásmintától ellérőleg — nem a közgyűlés, lnanem a 
már megalakult elöljáróság választja és fizetését is az 
állapítja meg. Elnökül Devecis Gyula föv. kéményseprő- 
mester és ipartársulati elnök van kiszemelve, ki az ipar- 
lestület létesítésé körül sok érdemet szerzett.

__ orsz. Iparegyesület tiszteletbeli tagjai.
Az orsz. iparegyesületben most állítják ki Széchenyi 
Pál "vóf miniszter, Alattekovich Sándor államtitkár, 
dr. Habermann József, a «Mährischer Gewerbe- 
Verein» elnöke és Bohrer M. R. ugyanez egylet volt 
elnöke, mint a legújabban megválasztott tiszteletbeli ta­
gok számára a díszokleveleket, melyeket a miniszternek 
és az államtitkárnak a jövő hó elején kiildüttségileg fog­
nak átnyújtani.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** a budapesti Jánoo-felvótell országos vásár.

A magyar kereskedelmi csarnok jelentését a kézmü- 
árukról lapunk múlt számában közöltük. Egyéb áru- 
czikkekre nézve a mostani vásár nem volt olyan élénk, 
mint a budapesti országos vásárok évekkel ezelőtt lenni 
szoktak, mégis nagyobb élénkség uralkodott, mint az 
utolsó vásárokon. Néhány termény ára, mely után a 
szokottnál nagyobb kereslet volt, emelkedett, igy külö­
nösen, a kidolgozott és nyers bőröké, szőrmeáruké, tol­
iaké, szesz és liszté stb. A kézmüáruiizlct, mint már 
közöltük, szintén kielégítő volt. Az egyes áruk forgalma 
következőképen alakult. Gyapjú összesen mintegy 2000 
mm. kell el változatlan szilárd árakon. A vásáron ne­
hány katonai posztú-szállilú jelent meg s azonkívül no­
hány osztrák gyáros. Úgy az előbbiek, mint az utóbb 
nevezettek csak annyit vásárollak, a mennyire épen 
szükségük volt. Toll mintegy 2000 mm. volt a piaczon 
s üzlete mindjárt kezdetben szilárd irányt követelt, s 
élénk volt. A pöhöly ára 10—20 forinttal emelkedett. 
Kyers bőr külföldről kevés érkezeti, minél fogva az 
árak nem eshettek. Tehén- és ökörbtir 5000 6000 da­
rab kelt el 90—95 frtig, lóbőr párja 9.50—10 írtig; a 
juhbörnek jó kelele volt s mintegy 40,000 darab kelt el 
és pedig német gyapjú tavalyi 2.60—3.20 frtig, idei 
1.40—2.20 frt, bácsmegyei és bánsági tavalyi 1 80— 
2.20 frt idei 1.20—1.80 frt. A kidolgozott bőrnek is jó 
keletű volt, mert sem a felhozatalok som az itteni készletek 
nem voltak nagyok s ha több vevő jelent volna meg, 
az árak bizonyára jelentékenyen emelkedtek volna. 
Kenderben nem volt élénk üzlet; igaz, hogy kivitelre 
vásárollak bizonyos mennyiségei, de a belföldön gyenge 
volt a kereslet, minek főoka az, hogy a nagy szárazság 
miatt az idén a dohánytermés kevésbé sikerül s ennél­
fogva kevesebb kenderzsinórra lesz szükség, mint más­
kor. A kender ára az utolsó hetekben mindazonáltal 3 
forinttal emelkedett, mert a kcndorlermós sem fog a 
várakozásnak megfelelni. Tilolathm kenderért 27—84 
frlot, lilolt hosszú kenderért 4 • «-t > frlot, fonókenderért 
56—110 forintot, kóczért 10—2., "«oi fizettek. A rongy- 
üzlet, mely utóbbi időben él...|i,„,<,itotett egészségügyi 
rendszabályok miatt alig fizeti ki magát, majdnem égé-
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szén szünetel. Petróleumnak jó kelele volt különösen 
a hét második leiében. Amerikai elsőrendű áruéri 23.73 
frtol, elsőrendű orosz petróleumért 22.75 s legjobb hazai 
gyártmányért 22.75 frtot tizeitek. A szeszüzlet annyi­
ban javult, hogy a régen vált hausse végre mégis be­
állt. A nyers szesz ára 25 forintról 27—27.75 forin­
tig emelkedett; sajlóélcsztőszeszó 30 forintra, •='"■>- 
mitolt szeszé szintén 30 forintra. SzíZra-pálin'-M 
keveset kínállak s ára meglehetősen változatlan 
maradi. Valódi szilvapálinkát a termelő piaczokon 30 
forintért árulnak licklolilerenkinl. .ló minőségű ó ámért 
30—60 forintot fizetnek. Törkölypálinka csekély kínálat 
mellett 30—3-í forinton kelt bekloliterenkint. Borovicska 
nagyban kínálhatott, de ára nem változott. Jó valódi 
borovicskáért 38—15 forintot követelnek lieklolileren- 
kint. Mez 1!)—20 fiion kell. A készletek jelentéktele­
nek. Uj árut még nem kínállak. Rozsnyói viasz na­
gyobb mennyiségekben érkezett a piaezra 128—128$ 
forinton kelt. Jobb minőségűért 133 Irtot is fizetlek. 
Iloszniai a abacs mintegy 500 mm. kell el 7.25 írtjával. 
Elsőrendű áruért 13.50—1Í frtol kérnek. Szilvában 
meglehetős nagy vásár volt. 100 darabos szilvát 16.06 
írton adtak s igy is kínáljuk. Szilva is szlavóniai szep­
tember—októberre 17.25 Irton kínáltátólt. IJánsági né- 
li .'íny száz métermázsa 11.25—11.50 írtig köttetett.

** Builapostt pénzintézetek. A fővárosi statisztikai 
hivatal legújabb kimutatása szerint az összes budapesti 
pénzintézeteknél jitnius lió folyama alatt 12.0 millió írt 
tétetett be és 15.5 vétetett ki, c szerint a múlt hó vé­
cén 126.2 millió forintot levő állapot június hú végéig 
I22.7 millióra csökkent. Jelentékenyebb változás a kö­
vetkező intézeteknél fordult elő: a pesti magyar keres­
kedelmi bank belélállapola 1.150,000 filial csökkeni, 
egyszintűn a hazai első takarékpénztáré is 655.000 filial 
és az orsz. központi takarékpénztáré 272,0.>0 Írttal. Az 
osztrák-magyar bank budapesti főinlézetének váltó túr- 
-zája 15.2 millióról 17.7 millióra emelkedett. A többi 
pénzintézetek vállólározája a múlt hóhoz képes közel 1 
millió fi lial csökkent. Állapota e hó végén volt:62.573,88!) 
f.L ül kr. Az egyes intézetek közül a magyar általános 
hitelbank 1.111,000 írttal emelte váltútárczája tartalmát, 
egyszintűn a magyar földhitelintézet 23J,OlX)-eI; csök­
keni ellenben a váltótárcza tartalma az egyesült btula- 
ppsli fővárosi takarékpénztárnál 631,000-el : a hazai 
első takarékpénztárnál 881,000 frtlal és az orsz. köz­
ponti takarékpénztárnál 303,000 írttal. A többi intézetek­
nél jelentékenyebb változások nem fordullak elő. A jel­
zálogüzlet állapota e hó utolsóján volt 181.963,816 Irt. 
Az értékpapírokra adott előleg állapota valamivel emel­
kedett és tett c hú végén: 13.032,879 frtot. Az intéze­
tek pénzkészlete a mull hóhoz, képest csak kevéssel 
emelkedett. Állapota a hú végén volt: 4.258,961 fit. A 
takarékpénztári könyvek melletti betétek kamatlába (az 
adó beszámításával) a hó végén volt altaljában 3.1 — 
4°/o, három intézetnél —í-$'Y0. A 8 nap alatt felmond­
ható pénztárjegyek kamatlába (az adó beszámításával) 
a hó végén volt 3—3$°'0, két intézetnél 4%.

** A magyar kereskedelmi szótár ügye, amelyet 
a mull évben a magyar tudományos akadémia nemzet- 
gazdasági bizottsága vett kezébe, már annyira haladt, 
hogy a német-magyar rész már ebben az évben kikerül 
a sajt) alól. Az akadémia tudvalevőleg a Franklin- 
társulattal kötött szerződési a munka kinyomalására 
nézve, mely a nyomatás és kiadás összes költségeit ma­
gára vállaVa a teljes tulajdonjog átengedése fejében. A 
szótárbizoK.mg, élén 1 iallagi Mór szerkesztővel, már az 
egész kötet anyagát szigorúan átvizsgálta s a nyomás már 
az R betűig haladt.

EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, AUGUSZTUS 26. 1886
Délutáni forgalom.

A délutáni forgalom mérsékelt és az irány lanyha 
volt. Az alacsonyabb berlini gabonaárfolyamokat rész­
ben ellensúlyozták a jobb párisi gabonaárfolyamok. — 
Köttetett:

Sxokványbuza őszre mintegy 20,000 mm. 8,82, 
8.80, 8.78, 8.77, 8.76, 8-77 és 8.78 forinton.

Szokványbnsa tavaszra mintegy 30,000 mm. 9.44, 
9.45, 9.46, 9.17, 9.48, 9.46, 9.45, 9.44, 9.43, 9.44 és 
9.45 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 20,000 mm. 6.68 
6.66, 6.65, 6.63, 6.64 és 6.65 fiion.

Esti G órákor zárainak:
Szokványbuza őszre . . . .................... fit 8.78 — 8.80—
Szokványhoz:! tavaszra.......................... }).á4 — 9.46—
llj tengeri 1887. luájiis-jiiniiisra . . . . « 6.64 — 6.66—
Szokványzab őszre............................... ... 6.38 — 6 44) -
Szokványznb tavaszra............................. 6.82 — 0.84—
Káposztarepcze augusztus-szept.-beire « 9.’ — 10.——

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE,

— Augusztus 25. —

Gabona-tőzsde.
A laza-üzlet ma lanyha irányt követett. A kínálat 

meglehetősen nagy és sürgős volt; malmok tartózkodó 
magatartást tanúsítottak és árengedményeket követeltek, 
mit tulajdonosok kénytelenek is voltak megadni. Nyo­
mott árakon fejlődött ki némi forgalom és mintegy 20000 
mm. adatott el, minek következtében az árak 15 krral 
gyengültek métermázsánkint. Egyéb gabon,mérnökben 
gyér volt a forgalom és irány meg árak teljesen válto­
zatlanok maradtak. — Kiadatott:

Búza : Tiszavidéki 600 mm. 82 k. 9.15 frt, 300 
mm. 81 le. 9,15 frt, 1500 mm. 81 k. 9.174 forint, 
300 mm. 81 k. 9.15 frt. 100 mm. 81 k., 300 mm. 
80.5 k. és 100 mm. 79.5 k. 9.20 Irt, 100 mm. 80.8 k. 
9.10 frt, i 500 mm. 80.8 k. 9.10 frt, 100 mm. 80.5 k, 
9.15 frt, 850 mm. 80.7 k. 9.15 frt, 100 mm. 80.5 k. 
A5* K-U nini. 79.4 k. 9.20 fit, 100 mm. 80 k. 8.90 frt, 
2.4) mm. 80 k. 9.05 frt, 200 mm. 80 k. 9.174 forint, 
1300 mm. 80 k. 9.15 frt, 100 mm. 80 k. 9.15 frt, 
400 mm. 80 k. 9.20 frt, 100 mm. 80 k. és -100 mm.
• ■' k. 8.1.) Irt, 100 mm. 79 k. 9 frt, 400 mm. 77.5 
k. 9.90 frt, mind három hóra.

Pest Vidéki 700 mm. 80 k. 9.15 frt, 100 mm. 80
9 fit. -lUí) nini. 79!;. 8.85 frt, 100 mm. 78 k. 9 

hl, 2t ii> mm. 78 k. 8,90 írt, mind három hóra.
Fehérmegyei: 100 mm. 77 k. 9 forint, három 

hóra.
Bajai. 800 mm. 77.8 k. és 900 mm. 76.5 

frt, mindkettő készpénzfizetés melleit.
J3ácskui SCO mm. 77-5 k. 9 frt, három hóra.
Felső tiszavidéki 200 mm. 80.4 k. 9 írt, 1800 

mm. 80 k. 8.90 frt, 1UÜ0 mm. 79.5 k. 8.90 frt, mind 
húrom hóra.

Észak magyar őrs zugi 100 mm. 80 k. 9 forint, 
500 mm. 77.5 le. 8.70 Irt, mindkettő három hóra.

Zab 200 mm. 6.35 frt, 200 mm. 6.37$ frt, mind­
kettő készpénzfizetés mellett.

Mai hivatalos effektiv árak:

k, 8.95

Sasa uj bánsági ..... 77—81 Aí,
Írttól írtig

— a tiszavidéki , .. 77-81 . 8 55 9.0.1
— » pestx-idéki .... 77—81 . 8.50 9.—
— » íchérmegyei . . . 77-81 » 8 55 9.05— » bácskai.............. 77-81 .
— » északmagyarorsz. 77—81 » 8‘.4ft 8/Jő

Rozs » ........................... 70-72 » 6.60 6.80Arp») a takarmány .... 60—82 * 0.45 6.75
— » égetni való.... 62-64 . 7.25 8.45
— » sürtóziiei........... 64-66 » 8.70 10.—Zab 39—41 » 6.:;0 6.60

Taoyerl ú bánsági... . 75 » 6.50 6.55
— » másnemű . . .. 73 » 6.45 6.50

»........... .. ._
Killoa »............................ _‘__
ítopnso nj, káposzta.......... 925 9.75

— » bánsági ...........  , — » 8.25 9.-

Terménytőzsde.
Terményekben mérsékelt volt n forgalom.
Bzilva határidőre jelentékenyen nyugodlabb, szerbiai 

zsákáru október-novemberre 90 darabos 11 írton kötte­
tett 56 kilókint,

Dtssndzalr pesti áru hordóval együtt [54 forinton 
vásároltatott.

Értéktőzsde.
Az újabban érkezett kedvezőtlen politikai hírek ha­

tása úgy az elő- mint a déli tőzsdén meglátszott s mi­
után a napokban meghalt bécsi faiseur számlájára 
realizálások is történtek, a hitelrészvények és járadékok 
árfolyama jelentékenyen esett. Az utótőzsde várakozó 
magatartással, ellenben az esti tőzsde ujabb lanyhulás­
sal folyt le.

El5t5xsde.
Az elülőzsdén egy ideig ingadozott az irány s végre 

lanyha maradt. Osztrák hitelrészvény 278.70-töl 279.50-ig 
köttetvén, maradt 278.90 pénz, magyar aranyjáradék 
modiora 108.10-tűl 108.35-ig, magyar papirjáradék 
mediora 95.10-től 95.30-ig, magyar leszámítoló és pénz­
váltó bank 96.75-ön köttetett.

11 óra 30 perozítor zárulnak: Osztrák hitel- 
részvény 278.90—279, magyar aranyjáradék 108.07$— 
108.10. “

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén berlini és bécsi eladásokra még inkább 

fiilanyhult az irány. Osztrák hitelrészvény 279-től 
278.30-ig köttetvén, maradt 278.40 pénz, magyar hitel­
bank 288-on köttetett, és maradt 287.75 pénz, magyar 
jelzalogliitelbank 18G. jj-tól 136.50-ig, magyar leszámí­
toló- és pénzváltó-bank 96.75-töl 96.25-ig, befektetési 
értékek közül : magyar aranyjáradók 108-tól 107.90-ig, 
azonnali átvételre és 108.10-től 107.85-ig, medióra, 
magyar papirjáradék azonnali átvételre 95-ön, médiára 
‘35.05-től 94.75-ig, bécsi sorsjegy 125.50-en, magyar jel­
záloghitelbank nyereménykötvénye 105.25-től 105-ig, más 
értékekből : pesti közúti vasút 4G2-ön, Pannonia-ma- 
lom 900-on. Erzsébet malom 250-en köttetett. Valuták 
és váltóit változatlanok.

1 óra 30 perozkor zárulnak : osztrák hilelrészvény 
278.40—278.50, magyar hitelbank 287.75—288, magyar 
aranyjáradék 107.90—107.95, magyar papirjáradék 94.85 
—94.90.

Praemiumüzlet: Osztrák hitelrészvény holnapra 
2.50—3 frt, nyolez napra 6—7 forint, egy hónapra 
11—12 forint.

Utótozsde.
Az utótőzsde nyugodtan folyt le. Osztrák hitel­

részvény 278-tól 278.10-ig, magyar aranyjáradék 107.90- 
töl l07.72$-ig, magyar papirjáradék 94.75-től 94.65-ig, 
magyar hitelbank 288-on kelt.

2 óra 3o perozkor zárulnak : Osztrák hitelrész- 
vény 278.10—278.20, magyar aranyjáradék 107.724— 
107.75, magyar papirjáradék 94.65—94.67$.

Esti tőzsde
Az esti tőzsdén az irány újra ellanyhult. Oszlrúk 

hitelrészvény 277.50-tól 277.40-ig, magyar aranyjáradék 
107.45-től 107.30-ig, magyar papirjáradék 94.45-től 
94.35-ig, magyar leszámítoló- és pénzváltó bank 95.25-ön 
köttetett.

5 órakor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 277.40— 
277.50, magyar aranyjáradék 107.35—107.37$, magyar 
papirjáradék 94.37$—94.40.

Sertéskereokedelmi oaaraok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, aug 25. Az üzlet csendes. Magyar urasági 
öreg nehézj—.— írtig, fiatal nehéz 41—14$ frtig, fiatal Kö­
zép 4o—4o$ frtig, fiatal könnyű 46—46$ frtig, közönséges 
(szedett) nehéz —.—.— forint, közép —.—.— forint, 
könnyű 46—46$ frt. — Romániai, bakonyi, átmeneti 
nehéz--------- forint, átmeneti közép------------fo­
rint, átmeneti könnyű--------- forint, eredeti (Sta­
chel) nehéz —.— forint, átmeneti közép .— forint. — 
Szerbiai nehéz 42— 43$ frt, közép 42—43$ frt, köny- 
nyü 42—43$ forint. — Hízó 1 éves —fo­
rint, hízó két éves makkos élősúlyban 4°/o-------- -
forint, 1 éves liizó a vasúiról mázsáivá —.—.—. az 
árak hizlalt sertéseknél páronkint 45 kilós és 4°/0 levo­
nással kilograinmonkint értendők. Makkos sertés, élősúly­
ban 4°/o-os levonással —.—.— forint. — Romániai és 
szerbiai sertések, melyek mint átineneteliek adattak át, 
vevőn- s páronkint három arany vám fejében megtérit- 
letnek.

Határidoüzlet meglehetősen élénk forgalom mel- 
.ell lanyiia ncwyorki gabonaárfolyamok következtében, 
melyek a contrcinine-t eladásokra" ösztönözték, lanyha 
es gyengüld irányban nyílt meg, végül azonban az 
üzérkedés vásárlásai következtében mérsékelten javult.— 
Köttetett:

Dólelőtt:
Ssokvárybuza őszre mintegy 50.000 mm. 8.95 8.92 

8.91, 8.90, 8.88, 8.87, 8.85, 8.84, 8.81, 8.80, 8.79, 8.77 
8.80 8.82 <U 8.83 írton.

Szokványbuza

«/.«/X/ VO V.UL I1IUII.
Tengeri május—júniusra mintegy 30,(KX) mm. 6.70 

6.68, 6.67, 0.64, 6.62, 6.61, 6.62, 6.65, 6.66, 6.68, 6.69 
és 6.70 hton.

Szokványzab őszre mintegy 20,000 mm. 6.44, G.40 
0.3;i, 6.33, 6.36, 6.40 és 6.41 forinton.

Déli tőssde.
A déli tőzsdén mérsékelt volt n forgalom, az 

iiAny meglehetősen szilárd volt, végül azonban a con-
- Köttetett 
20,000 mm. 8.85,

tremiim eladására ismét cllanyhult.
Szokványbuza őszre mintegy 

8.87, 8.88, 8,87, 8.86 és 8.85 forinton.
Szokványbuza tavaszra mintegy 30,000 mm. 9.53, 

9 54, 9.55, 9 54, 9.53 és 9.52 forinton.
Tengeri május—júniusra mintegy 20,000 mm. 6.71, 

6.72, 6.71, 6.7t) és 0.69 forinton.
Déli 1 órakor hivatalosan zárolnák:

Szokványbuza őszre.......................... frt 8.84  8.86—
Szokványbuza tavaszra.................... » <).5i   y  
Tengeri május—júniusra................. » (j.iiy — 6.71 —
Szokványzab őszre.............................» 0.?,9 — 6.41 —
Szokványzab tavaszra........................ » 6 82 — 6.84—
Káposztarepcze auguszt. szept.-re . . a 9.$ — 10.-----

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Előtősada.

Bóob, aug. 25. (Az Egyetértés távirata.) Az el­
lenforradalom Bulgáriában az üzérkedést kedvezőtlen 
hangulatba terelte és a 'limesnek táviratilag jelzett né­
zete, hogy a bulgáriai polgárháború Európa békéjét ve­
szélyeztetheti, a mai előlőzsdén határozottan lanyha han­
gulatot idézett elő. A kulisszaértékek árfolyamai elein- 
lén meglehetősen jól voltak tartva, de azután gyorsan 
csökkentek és a tőzsde a leggyengébb jegyzésekkel zá­
rul, különösen járadékokban és hitelrészvényekben. Va­
luták szilárdak.

11 órakor Sárainak: Osztrák hitelróazvény 278.75, 
magyar hitelbank 289, osztrák tartományi bank 216, 
osztrák-magyar államvasut 230.90, Káróly-Lajos vasút 
192, elbavölgyi vasút 172, májusi járadék 85, magyar 
aranyjáradék 108, magyar papirjáradék 95.05, busz 
frankos arany 10.01$, német birodalmi márka 61.80.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde lanyha árfolyamokkal és bágyadt irány­

ban nyílt meg. — Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény
278.60, magyar hitelbank 288.50, osztrák tartományi 
bank 216.25, unió-bank 73 50, osztrák-magyar állam- 
vasút 230.80, Károly Lajos-vasut 192, déli vasút 113,75, 
májusi járadék 84.95, magyar aranyjáradék 107.90j 
magyar papirjáradék 94.90, húsz frankos arany 10.02.’

Később a bizonytalan politikai helyzet következtében 
igen lanyha volt az irány. Váltók és" valuták szilárdak.

2 órakor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 278.40 
angol-osztrák bank 112, imiobank 73.50, bankegyesület 
103, magyar hitelbank 288, osztrák-magyar államvasut
230.60, Károly Lajos-vasut 192, dunagőzhajózási részvény 
389, Lloyd-részvény 583, északnyugati vasul 172, elba­
völgyi vasút 171.50, déli vasút 113.50, májusi járadék 
81.87, osztrák aranyjáradék 119, magyar aranyjáradók 
107.80, osztrák 1864-diki sorsjegy 169, bécsi községi 
sorsjegy 125.50, busz frankos arany 10.02, német biro­
dalmi márka 61.82, magyar papirjáradék 95.75, osztrák 
papirjáradék 101.70. Lanyha.

Bóob, aug. 25. (Magyar értékek hivatalos zár­
lata). Magyar főldtehermentesitósi kötvények 105.__
Erdélyi főldtehermontesitési kötvények 105 50. 5»/j0/0-O8 
magyar földhitelintézeti záloglevél —.—. Erdélyi vasút
189. —. Magyar keleti vasút —, Magyar ny. sors­
jegy 121.—. tizőlödózsmaváltsági kötvények 100.25. 
6%-os aranyjáradék —. Tiazavőlgyi sorsjegy 126.25. 
Magyar 4°/o-os aranyjáradék 107.65. Magyar vasúti köl­
csön 154.—. Magyar hitelbank 288.—. Alföldi vasút
190. — Magyar északkeleti vasút 174.50. Keleti vasúti 
elsőbbség 100.-—. Tiszavidéki vnsut-rószvény 252.—. 
Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank részvény 96.—. 
Kassa-odcrbergi vasút részvény 152.—. Magyar papír- 
járadék 94.55. Dohány-részvények —. Leszámitoló- 
iiank —.—. Temes Béga —.—.

Béoe, aug. 25. (Osztrák értékek hivatalos zár­
lata.) Osztrák hitelrészvény 278.25. Déli vasút 113.25. 
4%-os aranyjáradék 119.25. Váltó Londonra 126.15. K&- 
roIy-Lajos vasút 192.—. 1864-es sorsj. 169.--. 1860-as 
sorsjegy 141.75. Török sorsjegy 16.75. Angol-osztrák 
bankrészvény 112.—. 4'2<>/0-os eziistjáradék 85.55, Osz­
trák államvasut 230.50, 20 frankos 10.02, 4-2o/0-09 pa­
pirjáradék részv. 84.80. Osztrák hitelsorsjegy 179.50. 
Osztrák-magyar bankrészvény 867.—. Csász. kir. arany 
5.93. Német bankváltók 61.80. Elbavölgyi vasút részv. 
171.25. Wiener Bankverein részvény 103.—. Dunagőz­
hajózási részv.-tára. 389. Bágyadt.

Délutáni és esti magánforgalom.
Béos, aug. 25. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A délutáni magánforgalomban elemién 
csökkentek az árfolyamok, du később párisi jelentésekre 
jelentékenyen javultak. Osztrák hitelrészvény 278.30 — 
277.60—278.75, magyar papirjáradék 94.35—94.62, ma­
gyar aranyjáradék 107.60—107.20 -107.65.

Az esti magánforgalomban maradt osztrák lii- 
tolrészvény 278.40, magyar aranyjáradék 107.80 után 
107.55.

Praemiumüzlet a bécsi értéktőzsdén.
Béos, aug. 25. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A díjtételek alig változtak. Osztrák hitelrészvóny hol­
napra 2—2$ frt. nyolez napra 6—6$ frt, egy hónapra 
J0$—11$ fit, három hónapra 17$—18$ frt; osztrák-ma­
gyar államvasut egy hónapra 10$—11$ frt, Károly-Lajos 
vasul egy hónapra 10—11 frt; déli vasút egy hónapra 6— 
7 frt, magyar aranyjáradék egy hónapra 3—3$ száza- 
ék, három hónapra 4f-—5$ százalék.

Magánkamatláb : Első váltóra 3—3$ százalék, távo­
labbi látra és telepített váltóra 3$—4 százalék.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Béos, aug. 25. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A mai tőzsde lalározottan lanyha volt, elemién kedve­
zőtlen politikai hírek következtében javult ugyan kissé, 
de végűi jelentékeny reakezió állott be, mi főleg buza- 
határidőknél volt érezhető. Köttetett: Búza őszre 9.23,
9.17, 9.29 és 9.13, tavaszra 9.70, 9.63, 9.75 és 9.57, 
zab őszre 6.68, 6.83 és 6.79, tavaszra 7.03, 7.05 és 7, 
uj tengeri 6.95, 7 és 6.95 forint között.

Délután tartózkodó kínálat mellett csak mérsékelten 
volt élénk az üzlet. A hangulat valamivel jobb. Az ár­
folyamok jóval magasabban zárulnak. Búza őszre 9.18, 
tavaszra 9.63—9.64, zab őszre 6.83, tavaszra 7.06—708, 
nj tengeri 6.94—6.95 frton köttetett. Rozs őszre 7.13—
7.17, tavaszra 7.50—7.52.

Kész áruban a legszűkebb határok között mozgott 
az üzlet. Az irány igen lanyha volt.

Szesz ára ma kissé gyengült. Készáru 27 frton volt 
kapható.

külföldi értéktőzsdék.
Trieszt, aug. 25. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Váltó Londonra 126.18, olasz bankpiaczokra 
49.75, Napoleon d’or 10.01$, májusi járadék 85.70, ma­
gyar aranyjáradék 107.75, magyar papirjáradék 94.70, 
osztrák hitelrészvény 27850, olasz járadék 98.50, olasz 
bankjegy 49.75. Lanyha.

Berlin, aug. 25. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Eleintén az ujabb bulgáriai hirek következtében 
lanyha volt az irány és csak bankok és külföldi vasutak 
voltak kissé élénkek. Járadékok olcsóbbak. Később az 
egész piacz cllanyhult a pélervári lapok jelentése kö­
vetkeztében. Járadékok és bankértékek csökkentek. Ma­
gánkamatláb 1J százalék.

Berlin, aug. 25. (Tőzsdei tudósítás.) Az angol és az 
orosz lapok nyilatkozatai a bolgár eseményekről lehan­
golták a tőzsdét. Külföldi járadékok nagyobb eladások 
következtében hanyatlottak. Német vasúti részvények 
aránylag szilárdak.

Berlin, aug. 25. (Utőtőzsde.) Osztrák hitelrészvény 
449, osztrák-magyar államvasut 372, osztrák déli vasul 
184, Károly Lajos-vasut 77.60. Bágyadt.

Frankfurt, aug. 25. (Esti tőzsde.) Magyar aranyjá­
radék 86.50, osztrák hitelrészvény 223, osztrák-magyar 
államvasut 185.37, osztrák déli vasút 91$. lanyha.

Párle, aug. 25. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) 12 óra 4<> pereskor jegyeznek: 3°/0-os já­
radék 82.60, uj járadék 81.97, olasz járadék 99.80, 
magyar aranyjáradék 86.81, spanyol járadék 60.43, 
török vasúti kölcsön 14.22, egyiptomi kölcsön 366, ot­
toman bank 498, Szuez-részvény 2005, Panama-rész­
vény 388, Rio Thilo 278, osztrák-magyar államvasut 
4-64, osztrák déli vasul 282.50, portugál öl j.

3 óra 40 pereskor zárulnák: 3°/0-os járadék 
82.55, •i.$°/o-os járadék 109$, törieszthetö járadék 84.72, 
magyar aranyjáradék 86$, osztrák-magyar államvasut 
463, osztrák déli vasút 232, oltomán bank 498. — 
Baisse.

Párls, aug. 25. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Az utótőzsdén nagyobb berlini eladási megbí­
zásokra igen élónk volt a forgalom és az árfolyamok 
jelentékenyen csökkenlek, de a zárlat jelentékenyen 
javult.

5 óra 4’~> perozkor jegyeznek: Magyar aranyjá­
radék 86—86.62 , egyiptomi kölcsön 363.75—366.25, 
spanyol járadék 60.50, Szuez-részvény 1995—2002, tö­
rök vasúti kölcsön 14—14.20, Ottoman bank 493—498, 
válté Londonra 252.95, orosz rubel 245. Magánkamatláb 
ly—1$ százalék. Pénz igen bőven van.

London, aug. 24. Consolok 101), osztrák déli vasút 
9$, ezüst 42$, uj spanyol OÚjj, olasz járadék 98$, váltó 
Bécsié 12.77$, osztrák ezüsljáradék 69, magyar arany­
járadék 86$, osztrák aranyjáradék 98, egyiptomi köl­
csön 72$. Szilárd.

New-York, aug. 24. (Kábel-sürgöny). Váltó Berlinre 
400 márkáról (60 napi látra) 94$, váltó Londonra 
4.81$, négyszázalékos tőkésített kölcsön 1877-ből 126$, 
Eric-vasut 32$, váltó Parisra 5.25$.

kínálat 
frt. — 

Szesz szilárd,

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Trieszt, aug. 21. A czukorpiacz a n igyonb 

következtében lanyha, centrifugal-piló 18$ —18$
Kávé igen szilárd. — Petroleum 9.10. — Szes 
19$—20 frt.

Berlin, aug. 25. Basa és rozs lanyha, zab és olaj 
nyugodt, szesz bágyadt.

Párig, aug. 25. Búza és liszt szilárd, olaj és szesz 
csendes,

Pária, aug. 24, Nyers ezukor 28$—28$ frank, nyu­
godt. — Fehér ezukor folyó hónapra 31.80 frank, szep­
temberre 31.80 frank, nyugodt;" októbertől 4 hónapra 
33$ frank, az első 4 hónapra 34 frank. Raffinade 93$ 
—94$ frank.

Hamburg:, aug. 24. Petroleum lanyha, helyben 6.20, 
I augusztusra 6.20, szeptember—deczemberro 6.35 márka.

London, aug. 24. Havaima-czukor nóvleg 12.
Liverpool, aug. 24. Búza, tengeri és liszt 1 shiling- 

gel drágább. — Időjárás: szép.
Antwerpen, aug. 24. Finomított petroleum helyben 

15$ frank. Nyugodt.
Bréma, aug. 24. Finomított petroleum helyben 6.25 

márka. Nyugodt.
r Newyork, aug. 24. (Kábel-sürgöny.) Gyapot. New- 

Yorkban 9Ä/2e, Neworloansban 9*/iu, novemberre 9.15, 
deezemberre 9.19. — Petroleum finomított 70» Abel 
Test Newyorkban augusztusra 6g. — Filadelfiában 
augusztusra Oj. — Nyers petróleum 5j.— United pipe 
line certificates 61. — Liszt 3.—. — Piros őszi búza 
helyben 90 cent («= 8.59 frt), szeptemberre 89 cent 
(= 8.49 frt) októberre 89$ cent (=■ 8.52 frt), novem­
berre 90$ cent (= 8.66 frt) 100 kilonkint. — Tengeri 
51$. — Czukor (Fair rafining Muscovados) 4j. — 
Riokávé 10. Zsír (Wilcox jegyű) 7.60. (Fairbank je­
gyű) 7.55 — Gabona-fuvardij imperial-quarterenkint 
Eszak-Amerikából az angol kikötőkbe s az ezekkel 
egy magasságon fekvő kontinentális kikötőkbe 2.— 
cent (= 0.60 Irt 100 kilonkint.) — Napi felhozatal gya­
potból 1000 hál.

Külföldi árutessdák aárlatdj 
Loszámlláil árfolyam a német piaozokra 100 márka vista Cl .71 frt, 100 Irt 

49.95 ft.

Bépa. Az eső hiányát mindenütt érzi. A felvidéken 
nehezen nő, a másodszor vetett sok helyen kiveszett. A 
dunántúli megyékben silány termést igér. Alföld északi 
részében lassan nő, de kedvező időjárás melleit még 
középtermésre is lehetne kilátás. Alföld déli részében 
javult, úgy szinte az erdélyi megyékben is, hol közép 
termést mutat.

Mesterséges takarmány. A f-lvidéken a lóherét 
másodszor kaszálják, az eredmény különböző, luezerna 
eléggé szép. Dunántúli megyékben nagy szárazságban 
leperzselüdtek. Alföld északi rész ben a luezerna és 
lóhere 3-dik kaszálása fél termést a-ioit, csalainádé nagy 
részi Icsiilt, tönkre ment, a maglóhere kaszálását elkezd­
ték. Alföld déli részében a későn vetetlek nem min­
denütt sikerüllek. Az. erdélyi megyékben helyenként most 
kaszálják ; az eredmény elég jó."

Természetes kaszálók. A felvidéken a sarjut ka­
szálják, a termés gyenge. A dunántúli • megyékben a la­
posabb helyeken aárjubúl középtermés várható. Az al­
földül! sarju csak is a vizállotta helyeken és völgyek­
ben lesz, máshol kisült. Az erdélyi megyékben a széna 
betakarítása folyik, az eredmény kielégítő, ugv szinte 
kevés kivétellel a sarju is hasonló termést igér.

Legelők az erdélyi megyék s a felvidék csekély ré­
szének kivételével gyengék és kopárok.

Szőlő. A felvidéken kis fiirtii, apró szemű, ez idő 
szerint szűk termés várható. A dunántúli megyékben, 
valamint az alföldön is a szárazság folytán nem fejlőd­
hetik, a szemek aprók maradnak, sok helyen lepereg­
nek, idő előtti érésnek indulnak s átalában úgy itt, 
mint az erdélyi megyékben is gyenge termés ígérkezik.

Gyümölcs. Az egész országban csekély kivétellel 
kevés lesz, a mi megmaradt is, férgesedik s a szárazság 
folytán lehull. B

Állategészségügyi, állapot átalában az egész or­
szágban kielégítőnek mondható.
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Külföldi éptéktBaedík tárlat*.
A t árfolyamok at Illett helyi szokványok «érint kítinioxben, ra 
Vagv ulllmőra órtsndók, e szerint a mállókéit paritás le kéixpenzro 
médiára illetSIog ultimórt érte mii. A kéipónx-irlolyninok X-val, a modlórá 
íí-mcl, nz ultimóra O-val vannak megjelölve. Magától árietödlk, hogy a 
fentiítszámitósokhoz móg a tranxaklló-költeógolL továbbá a raodlo- él 
nltlmo-írlolyamokhoz azonkívül még a niimlonkorl budapceti prolon/áczió 
Utetők le izámitóaba veendők. A *-gal jelölt értékek a budapoili tőzsdén 
néni iegYuztotuok. Átszámítási ár'olyair 100 márka villa — 01 frt 75 kr 

100 frank villa — Irt »5 kr.
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K 90.90 120.16
n 87— 10/.60
a 70 40 94 60
G 223 60 277 68
V 701.50 868.47
u 185.75 830.01
V 154.25 190 94
V 91. - 113.85
K 197.87 246.82
K
Ä _

181.50 01.78K
r
V
a —e—

+ 0.03

0.43 
0.95 
1.60 
1 01 0 19 
0.12 
3.05

1*83 
0.01 
1. - 
0.85

0/.B 
0.30 
0 31 
0.15 
0.82 
1.08 
2.77
1*84
1.54
1.54
0.40

+ 0.05

Az aratásról.
A földmivelési-, ipar- és kereskedelmi minisztérium­

hoz a vetések állásáru vonatkozó, a tegnapi napig 
beérkezett hivatalos jelentések a mezőgazdasági helyzet­
ről a következő képet nyújtják:

Búza. A felvidéken a cséplés még folyamatban van, 
helyenkinl már teljesen be is fejeztetett. A Dunántúli 
megyékben a cséplés befejezéséhez közelednek, ugyszinte 
az alföld északi részében is, hol a termés várakozáson 
aluli. Allöld déli részében a cséplés egyes nagyobb 
uradalmak kivételével befejeztetett, a szem csak részben 
kitűnő minőségű és szép jiiros sziiiii aezélos, részben 
halványabb és súlyra nézve könnyebb. Az erdélyi me­
gyékben a cséplés javában folyik, az eredmény kielégí­
tőnek mutatkozik.

llozs. A felvidéken nagyobbrészt learallalolt, sőt ki 
is csépelteiéit. A dunántúli megyékben a cséplés már 
be is fejeztetett. Alföld északi és déli részében a csép­
lés vége felé közeledik, gyengén fizet. Az erdélyi me­
gyékben a behordás és cséplés folyamatban van; a 
termés minősége kitűnő, mennyiségre külöinbőzö, átlag 
közép.

..írpa az erdélyi megyék kivételével az egészjország- 
ban betakaritlatott, a cséplés mindenütt folyamatban 
van s a legtöbb helyen már be is fejeztetett. A felvidé­
ken a szem sok helyen apró, könnyű, szorult és sárga. 
A dunántúli megyékben a termés középen alóli, Soprun- 
megyében többnyire csakis takarmányul használható. 
Alföld északi részében általában rossz termést adott 
minőségét tekintve, csakis takarmánynak való s ipari 
czélokra nem használható. Alföld déli részében a termés 
igen gyenge, a szem sok helyt apró, szorult. Az erdé­
lyi megyékben helyenkint még lábon áll, de itt-ott már 
az aratás is javában folyik, sőt néhol már be is fejez­
tetett; a termés középnél gyengébbnek mutatkozik.

Zab. A lelvidékcn az aratás folyik, helyenkint már 
csépelik is, az eredmény, az utóbbi nagy forróság kö­
vetkeztében nem felel meg a várakozásnak sem meny- 
nyiség, sem minőség tekintetében. A dunántúli megyék­
ben, valamint az alföld északi részében a cséplés elég 
jó eredményt ád. Az alföld déli részében az eredmény 
minőségre kitűnő, mennyiségre azonban csak közép és 
középen alóli. Az erdélyi megyékben az aratás még 
nem fejeztetett be, jó közép, süt helyenkint középen fe­
lüli eredmény ígérkezik.

Tengeri. A lelvidékcn — Mármarosmegye kivételé­
vel, hol ép a sok csőtől szenved — eső hiányában 
nagyrészt meddő maradt, rosszul fejlődik, itt-ott kiszá­
radt ; ugyanez áll a dunántúli megyékről, valamint Al­
föld északi és déli részéről is, hol mindenütt csak gyen»o 
termés várható. Az erdélyi megyékben Kolozs, Szilágy 
és J'orda-Aranyos megyékben jói áll, egyébütt gyenge a 
sok eső miatt nem fejlődhetik eléggé. ° ’

Hüvelyes vetemények. A felvidéken a szedés kez­
detét vette, a termés nagyon különböző. A dunántúli 
megyékben a bab rossz termésre mulat, Zalamegyében 
a borsó középen alóli :ermést adott. Alföld északi ré­
szében a bab közép, borsó és lencse gyenge eredményt 
nyújtott. Alföld déli részében a koraiux jó termést ad­
nak, a későiek fonnyadnak. Az erdélyi megyékben szé­
pek, jó termést Ígérnek.

Kender és len. A felvidéken a lentermés kielégítő, 
f rencsenmegyében a kender rosszul fejlődött, szára rö­
vid maradt. A dunántúli megyékben virágzik, Alföld 
északi részében, Szatmármegyében, n kender a jégtől 
sokat szenvedett. Alföld déli részében a kender jól fize­
tett, itt-ott már áztatóban van s a feldolgozásra is szá- 
nttalik. Az erdélyi megyékben kielégítő termésre van 
kilátás.

Dohány Alföld északi részében n folytonos száraz­
ság és hőség következtében silány, boldankint alig ád 2 
métermézsát, minőségre is gyenge, csakis Szubolcsmegye 
némoly részében ád középen felüli termést, törése meg­
kezdetett. Allöld déli részében fejlődésében visszamaradt 
csakis helyenkint javult keveset.

Burgonya. A felvidéken és a dunántúli megyékben 
az eső hiánya folytán fejlődésében visszamaradt, a ko­
rainak szedése folyamatban van, termés kielégi lő,’ u-»yan 
az áll az alföld déli és északi részén is. Az erdélyi 
megyékben vészben gyengén áll, több helyt rothad is- 
Torda-Aranyosmegyében szép. ’

NAPIREND : Augusztus 26-án*
Haptár I Csütörtök. — Róni. kalli.: Zetiria püspök vértanú* 

— Prot: Sámuel. — Görög-orosz: (augusztus 14.) Mar- 
fL’L'.— Zsidó: (al) 25.) — Nap kél ft ó. 11 p , nyug. 6 
ó. 52 p. — Hold kél 1 ó. p. regg. nyug. 4 ó. 40 p. d. u. 
— Sznturniis a holddal együttállásban. 

IgaBaágUgymtnisater fogad d. ti. 5—17.
Hornit mlzztoator fogad d. e. 10—d. u.*2.
Történelmi kiállítás a városligeti műcsarnokban, nyitva 

d. e. 9-től d. ti. 7-ig. Belépti dij 20 kr.
Dinnyokiállitáa a Köztelken d. o. 10—12 és d. u. 2-4. 
VUrüo-koreant-ogylot Ernoóbot-kórháaa (Buda, déli pálya­

udvar közelében) megszemlélhető naponkint délelőtt 10—« 
11$ óra között.

Nemzeti mnzonm: term, és néprajzi tár d. e. 9—1. 
Iparművészeti múzeum az Andrássy-iiton d. c. 9-től 

d. a. 1-ig.
Gazdasági óa tanszermúzeum a Köztelken d. e. 10— 

12, cl. a. 2—4 óráig.
Müoiaki Iparmnaeam a kcrcpesi-ulon (Beleznay-kert)

nyitva d. c. 9—1-ig.
Egyetemi füvészkort az üllöi-uton d. e. 8—12 és d. u.

2—4.
Nyilvános könyvtárak zárva.
Svábhegyre fogaskerekű vasút indul félóránkint; az Eötvös 

villában czigányzene.
Margitszigetre hajó indul félóránkint. A szigeten katona-

és ez gány-zene.
Országos panoráma a városligetben reggel 8-tól este 8-ig. 
Allatkort nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.
Grand Café Restaurant de l'Opera, az operaházzal 

szemben. Villamos világítás. Az idegenek találkozója.

Kivonat a hiv. lap aug. 25-ilti számából.
Árverések a fővárosban, llutter Lászlóné 430 frtra 

becs. ingóságai szept. 4. (Ferencz i'">zsef-rakpart). Faith 
György 553 frt 24 krra becs. ingóságai aug. 26. (külsö- 
kerepesi-ul 2229).

Árverések a vidéken. Fritz András 180.692 frt 70 
krra becs. ingat!, szept. 29. Versecz. Piclia József 5100 
frtra becs. ingóságai aug. 30. Baltonya. Gianone János 
14.486 fiira becs. ingóságai szept. 9*. Bérezel. (Szirák). 
Ternyey Pál 3276 frtra becs. ingatl. szept. 13. Szerencs. 
Goldberger József 4295 frt 10 krra becs. ingóságai szept. 
6. Guta. (Szirák). Oravecz András 2596 frtra becs. in­
gáik szept. 6. Kozbeki. (Szenicz). Héthelyi József 1477 
írtra becs. ingatl. szept. 21. Szombathely. Szabó Antalné 
690 frtra becs. ingáik szept. 25. Szeged. Nemes József 
8490 frtra becs. ingatl. oki. 13. Kolozsvár. Széllé András 
637 frtra becs. ingáik okt. 28. Komárom. Kömücsi Jó­
zsef 1125 írtra becs. ingatl. decz. 2. Kolozsvár. Lónyay 
János 266.000 frtra bocs. ingatl. nov. 18. Nagy-Lúnya. 
(Beregszász). Rech János 3935 frtra becs. ingáik nov. 
16. Szécsány. (Módos). Nagy Mária 4063 frtra becs. in­
gat!. szept. 29. Szeged. Reiss J. 1128 frt 70 krra becs. 
ingóságai aug. 27. Kürmöczbúnya.

Oaődmegasüntetóa. Breuer B. tatai lakos ellen. 
Pályázatok. A zilahi kir. törvényszéknél irnoki, —■ 

a szegzárdi kir. ügyészségnél fogházfelügyelői, — a pest­
vidéki kir. ügyészségnél kél alügyészi, -- a kassai kir. 
törvényszéknél aljegyzői, — a rétsági kir. járásbíróság­
nál irnoki, — a nagyilondai kir. járásbíróságnál végre­
hajtói, — a nyíregyházai kir. törvényszéknél irnoki,° — 
a nagyszebeni m. kir. állami főgimnáziumnál a jövő 
1886—7 tanév elején betöltendő magyar nyelv és iro­
dalom s eshetőleg az alsó osztályokban a latin nyelv ta­
nári állomásokra.

A kis lottó húzása aug. 25-én.
Brünn: 83 20 7 63 27

Felelős szerkesztő: Csávolssky Lajos.
IDEGENEK NÉVSORA?

Marchall-szálloda
az Angol királynéhoz.

Eszlerházy K. gróf Kolozsvár 
Bmsseüc hr 0«zög 
Heller U. lovag Béc*
I.awrancc .1. LonJon 
Petrovios P. Ilo'gráil 
Sifkovich J. Miskolez 
Dysart K. London 
Lnvranco A. II. London 
Morot E. Paris 
Barbet L. Paris 
Tcrlmy M. Mitrowilz 
Schmidt P. Vüsliu 
Weigaml 11. Melz 
Milosavljevils M. Szabadka 
Forster B. Paks 
Steiner J. Marczaly 
Ltivvonlhal M. Brünn 
Parancs S. Belgrad 
Dculsvh B. Belgrad 
Goebel G. London 
Wolf Th. Becs

Pannónia szálloda.
Gamons/.ky .!. Katona 
Wachsmnn S. Kis-Czég 
•laulus XV. F. Acsar 
Lazor S. l’osrló 
Hamonir F. Tara 
Doboszlov l) Heves 
Nyul J. Kcc•kémét 
Bacailla Gy. Gorcz 
Hutsehko L. B.-J m3 
Bertha J. Győr 
0 Mann J. Szeged 
Kies F. ecskmnút 
Irányi I. A.-Lcndva 
Llszka F. Dobreczon 
Himanóczy N.-\'árad 
Toth F. N.-Várad 
Lorenz K. Hamburg 
Boeskos J. Szeged

Schmidt-Orient szálloda
Novak A. Szalmát 
Erdélyi J, Szitm.ir 
Molilorls fi. Kassa 
Ur Nikolsburger P, Bail 
Takács L. Nyílra 
Port G. Becs 
Ludwig R. Mosony 
KvasmTcska K. Mosony 
Kreesmary S. Simontornva 
Uilinsky J. Becs 
Lubicb M. Becs 
Pelrovits 0. Keor 
Urool'a K. Mühlberg 
XVonecr S. N.-Várad 
Makra M. Gyöngyös 
Holzer XV. Bee»
Szóbél A. Munkács 
Danovics K. Zombor 
XVarga J. Kaposvár 
Berger J. Becs 
Lázy M. Baranya

Walter Fehérlő szálloda.
Szabó F. Pásztó 
lluszka S. Turkevo 
Ilajdu F. Turkevo 
Horváth X. Erdély 
Ebeczkv I. Hont 
Schwor« S. Gyulai 
Vzitt-ihari J. N.-Köriia 
Bauer (iy. N.-Szombat 
Ki*8 M Mijkolcz 
Ladniczky J. Eger 
Gang M.- Cs.-Aila 
Főnyi A. S.-A. Ujb 

■Jy M. Pécs
üjhcli

Krausz B. Gyü.igyüe 
llnlog J. Zilált 
Marton H. Tu polcra 
Frisch S, Tapolcza 
Hepp A. Komárom 
Krausz B. Bocs 
Migyar J. Árokszálláa

Holzwarth-Frohner száll.
I.indhoim E. lovag Becs 
IjofTnitz A. Becs 
Kntremant A. Bécs 
Wolf .1. Becs 
Hechlcl J Bécs 
Kistner F. OherkreiLitz 
Tallalschek F. Petrozseny 
Kirtz L. Komárom 
Heüi AI. Körintozbánya 
Milch N. Uj-Szüny 
Bramer Gy. F -Abad 
Fercnezi M. Nyíregyháza 
Horvath P. N.-Sz.-Miklóa 
Horvath K. Újvidék

Két korona szálloda.
Salzszon Gy. Szeged 
Tanni' S T." Belgrad 
Tankovii's J. NcmoJi 
Hoslice N. Szerbia 
Lvezkovics Gv. l.oré 
Belicio Gy. Loré 
lladomovics ÁL Belgrad 
Milrovicz I*. Belgrad 
liegovice S IJelgrád 
Benedek .1. Gyón 
Wiilz L. Feli :templom 
Ceorák F. Be'grád 
Slefanovitz ít Belgrád 
Ubradosles J. Belgrad 
Sonnenschein J. Dómsild

Hungária szálloda.*
Brown S. Scottland 
Horváth J Bécs 
Szaoó J. Dohrcczen 
Pálfy .1. Szered 
Jacobi J. New-York 
Mücller M. X'ilzcnburg 
GrashofT J. Gvusdorf 
Créma M. Bécs 
Ger lanovits S. Puncsot#
Pichler A Gráez 
Elfer Al. Bécs 
Kulz 0. Becs 
Knöpfolmacher M Bécs 
VoJnyanir.ky V. Bécs 
Künz J. Bécs 
Glanz M. Berlin 
Damon P. Berlin 
Fis.-lur Al. Bácsin.
Marek K. Hannover 
Poll A. Hannover

Tigris szálloda.
Fischer A. Lipóivár 
Buchwaid L Kepács 
Buch .válj B. H -SzőllSs 
Todorovit' F. M.-Hahó 
Pctclcy Al. Al.-Vásárhely

London szálloda.
Kräcker E. Kikinda 
Malii K. Neumarkt 
Joc-ás ». U -Gyarmath 
Izsák F. Szellena

Széchenyi szálloda.
Prantnor L. Romano 
Létclezei I Romano 
Wisovil bek Al Cilii 
Stukl A "izékcsf-hrrvát 
Schworcz A. Bécs 
Sully K. Sz -Mihály
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Nan J- Kolo-svár 
Bergmann A. Márbarg

Aranysas szálloda.
Pore Iák J T -Szele 
Krieió L. H -M.-Vásárhely 
Szrpcssy Gy S -Szt -Péter 
Bardos.y J Mezőlak 
Dr. Frank M S -Szt -Péter 
Zágoni F -né Eger 
K'rmonJi B. Szerencs 
Engl Zs N.-Klkinda

Fehér hattyú szálloda.
Pilz J Sz -Fehérvár 
Drealet A.llozsnyó 
Fodor I' Amád 
íletényi -I Solt 
Weisz M Szalont»
Heiszlev E Chrast 
Maderspachär V. Miskolc* 
Komároray J N -Abony 
fi. sen hal M. Tcmeivar 
Braun L. Szarvas

Erzsébet szálloda
Iiittrrman J Szabadka 
firohmany V. Szabadka 
btark L Szaaadka 
Tibclyi Zs. ^zatmár 
Do zkoly L. Mcinsz 
Kuty F. Zenta 
Keicmen J- Szagod 
Vidcky J Bpe=t 
Varnay L. S/erei 
Rcmsey J. Arad 
Halász K. Sarbogárd 
Kiss L. Tűzköve 
I)r Vass 15 Sz -Fehérvár 
C snrhalmy .1. Nyi ra 
Medgyosy 0 Turkcvo

Vadászkört szálloda.
Janitaáry L. D.-Pentelo
Forster A Káva
Somogyi» F. Bologna 
Taylor S. London 
Francowit 15 London 
Wi ks S. London

Almiéi P. Triest 
Tripoiszky Gy. Zombor 
Koller F. Arony 
Linder Gy. Mohács 
Stcnczel E Somogy 
Kramolin E Szogszárd 
Inczédy D. Pécs 
Pa-la A. Becs 
Lcmerz K. Brünn 
Költ G. Becs

Nemzeti szálloda.
Pollogens T. Bukarest 
ContoIT P. Bukarest 
llaynak F. Pécs 
Deutsch F.-né Aszód 
Gcrando A. Kolozsvár 
Pintér M. Ipolysávh 
Dr. Schwing K Prága 
Dr. Cabely E Becs 
Mansfeld N. Becs 
Lukastok M. Újvidék 
Mauthncr F Szogszárd 
Weslcr S. Miskolc*

Magyar király szálloda.
Schwarzenberg F. Veldes 
Bures A. Prága 
Sch ware* Zs. Abrahany 
Gruhncr F. llées 
Goldscheider Za. Bécs 
Frodrich A. Bees 
LBwy J. Bees 
Hadi G Piszke 
Löwy D. M. Szis-ek 
Breilscheit K. Ruszt.uk 
Gerini K Szt.-tia len 
Manoviilo F- Miskolci 
Roth L. Szoboszló 
Klein F. Göppinycn

M. Allamvasut-szálloda.
Rost R. Karintia 
Ivánfy E. Ovár 
Bororoisza T Jankovácz 
Lctzer L Eperjes 
Jörg F Losoncz 
Nagy E. Temesvár 
Riedl M. Troppau

NYILT-TER.
Mai lapunkhoz van mellékelve vidéki előfizetőink részére a 

Brunner Imre I.ipót ezég rgy illusztrált árjegyzéke, 
(Budapest, V.. váczi-kürut 50. sz.) s kifejezhetjük meggyőző­
désünket, hogy az egyrészt gazdag tartalma folytán iparunk 
csaknem minden ágára, valamint a gazdasági körökre 
nézve legnagyobb érdekkel fog bírni, másrészt sok külön­
legesség. mely a 4 év óla fennálló gyors felvirágzásban levő 
fiatal ezég állal hozatik piaczra, sok technikai iparág figyel­
mét fogja magára vonni. A magánkörökben általánosan lisz­
téit és kedvelt Brunner ttr, érlelte a módját, hogy az iizlet- 
j-ilagban is a legszigorúbb megbízhatóság s legmesszebbre 
menő eoulanro által jó hitt szerezzen magának, moly két­
ségtelenül olyan, hogy még sok uj üzletbarálot fog neki sze­
gezni. 30-12

:3Dr_ a-iáossmait:ít~

szem- és fülészeti főorvos, 2091
z ünidci utazásából visszaérkezett. — Vácz.i-utcza 15. szám.

ARANY
Nemzetközi gyógyszerészeti kiállítás

Bécs 1883.

Csak jeles csokoládénk huzamosb időn át való 
használata elégitheli ki a fogyasztót. — Raktárak 

a finomabb füszerkereskedésekben. 1658

Járványos betegségeknél
a legjobban ajánlat egészség ital.

ÜH

SMMWKJJT
legjobb asztali- és üdítő ital, 

kitűnő hatásúnak bizonyult köhögésnél, 
gógebajoknál, gyomor- és hólyaghu­

rutnál.

Hattoni Henrik, Karlstad 6s Budapest

1984

SZÍNHÁZAK ÉS MULATSÁGOK.
M.KIR.OPERAHÁZ;

Bérlet 5. sz. 
Budapest, augusztus 26-án. 

Bianchi B. k. a. első fellép­
tével.

RIGOLETTO.
Opera 4 felv. Irta Piave F. 
M. Olaszból fordította Nádns- 
kay Lajos. Zenéjét szerzetté 

Verdi.
Személyek:

Mantua hgo Hajós 
Rigolctto Odry
Gilda Bianchi 13.
Sparafucile Köszcgby
Magdaléna C. Saxlcbncr E. 
Monlerone Tallinn
Borsa Kiss 0.
Marullo Szekeres
Ceprano gróf Szcndrői
Ceprano grófné Nagy I. 
Giovanna Doppler í.
Porzoláb Várady

Az opera után:
ROCOCO.

Ballet 1 felv. Szerzetté és 
betanította Campilli Fr. nal- 

lctmester.
Kezdete 7 órakor. 

Holnap, augusztus 27-én,
A nemzeti színház személy­

zete által:
Rendkívüli bérletszünetbcn :
Az ember tragédiája.

NÉP-SZINHÁZ.
Budapest, augusztus 26-áiti
A czigánybáró.

Nngy opereltc 3 felvonásban. 
Jókai után irta: Schnitzer

lgnncz. Németből fordították 
Gerti Károly és Radó Antal. 
Zenéjét szerzetté Strauss J. 

Személyek:
Zsupán K. Németh
Arzéna Vári I.
Mirahella M. Csalni Zs.
Ottokár Rónaszéki
Corneró gr. Szilágyi
Barinkay S. Pálmai I.
Gzipra Margó C.
Szaffi F. Hegyi A.
Gábor diák Szabó
Minna Arányi B.
Pali Újvári
Józsi V. Kovács
Fcrkó Erődi
Mihály Izsó
Jancsi Fodor
Becs V. polg. m. Halász
Egy hírnök Imrei

Kezdete 7j órakor. 

Holnap, augusztus 27-én.
Blaha Luiza asszony mint 

vendég

Felhő KI ár i.

VÁROSLIGETI 
NÉMET ARENA.
Budapest, augusztus 26-án. 

Tewelo F. vendég felléptéül: 

Először:
Ein Engel.

Bohózat 1 felv.
Ezt követi:

Der Werspreohen hin­
ter dem Herd.

Énekes jelenet.

Kezdete 6 órakor.

XII. évfolyam. 3060 XII. évfolyam.

SIPOSS ANTAL in. zeneakadémiája,
(n.yil-vá.n.03 jog-g-a.1)

kezdettől a magas kiművelésig.
(líccskemétl-iitczn II. szftm.)

Beiratkozhatni az 1886,7-iki tanévre a délelőtti órákban, 
8—12-ig, és pedig zongora, zeneszerzés és az énekre, 
mely utóbbi két tantárgyra, különbejárók is jelentkezhetnek.

ÁLEATKESM.
Ma és mindennap ü. e. 10 órától esti 7 őrá g 

J! -A világ legnagyobb csodája.!!
& 1 o c a n a i

összenőtt i 1c r e li.
Amerikába Bármim múzeumában való fellvotiik előtt még 

csak rövid ideig látható. 2022

iVÉHÍZ A „KECSKEMÉTI HÍZ'-lioz
IV., borz- és zöldfa-uteza sarkán.

A legfinomabb
itel 1 ole és hideg étL:ele 

a legolcsóbb árak mellett. 2709

itÜBcö zenekas*. Jó billiár>dok.

Villa Bellevue.
Ma csölörlök nngy hangverseny, a 68. gyalogezred zene 

kara állal. 3051

VÍZÁLLÁS 1883. augusztus 25.
M utor

Névazcrint 0
111. t 1 Iliit

Duna
To (tony . . 2.32
Komárom . 2.1 fi
Budapest . 2 47
Mohács . . 3.48
Vukovár. . —
Ujviilék. . . 4.0G —
Vancsova.. 1 84
Orsóvá. . . 1.37*: —

V&B
homárom . 2.21 —

Dráva
1.44

Eszék . . . 1.95 —

QzAva
s-i.zck. . . 2.84
Milrovicza . 1.52

rvpailó

U Vállozilt

Tlnxa
M.-Sr.igot. . 
V.-Nnmóny 
Tokaj. . . . 
Szolnok. . . 
Szöged . . . 

Bodrog 
Sárospatak.

Szamos 
Szalmát . . 

Kőrös 
15 -Gyula. . 
Gr»»». •.

Maros 
Arad ....

áradó Bóga 
áradó I Temesvár

lid itt I alatt

0 79 
O.liH 
0.38 
0 90 
2 18

0.19

Ü.GO

0.10
0.21

apadó

apadó

apadó

apadó
apadó

IDŐJÁRÁS, aug. 25. reg. 7 órakor.
.áttekintése a mai időjárásnak:

Európában : A nagy légnyomás (762—765) az észak­
keleti részben van, a depresszió (754—756) Eszak-Németor- 
szág felöl jön az Adiia felé (757). Az idő Közép-Európában 
változó, hclyenkint esővel, kevés hővállozás mellett.

Hazánkban'. Dél keleties, részben íszakias mérsékeli 
szelek melleit, a mekg keveset változóit, a légnyomás in­
kább nyugolon kisebbedéit. Az idő változó felhőzetű, köz- 
ben napos. Helyi esők, itt ott zivataros jelenségekkel, a nyű­
göt i félben voltak.

Kilátás a jövő időre:

Hazánkban: Változó felhőzetű, közben napos, szele­
sebb időt várhatni, hclyenkint estivel, ilt-ott zivatarral.

Az időjelző-intézet távirati jelentése.

Állomások
Lég- 

nyomós 
"V™ 7uc

Szél
Iránya és 
(1-12)

A hó­
mén klet

Celsius ■lék
hó!'
zot

Arad........................ 58.1 DK •f + 21.0 — A
Bcsztercze .................... — — — — —
Heszterczcbánya. . . . 56.(1 + 18.8 10
Budapest.......................... 57.2 K 2 + 20 0 3 «
Csáktornya..................... 50.7 I) I + 19.0 — C9
Dcbreczen.................... 57.3 E 1 + 18.0 1 ©
Eger............................... 50.7 D 2 + 18 4 <, A
l'.RZuk • • ••••••••
Fiume.............................. 56.8 DK 0 + 10.0 1 «
Késmárk....................... 59.3 D 1 + 15.1 X\12 «
Keszthely........................ — — — —
Kolozsvár........................ 61.0 ENY 1 + 16.8 — 9
Magyar-Ó vár.............. 55.6 DK 1 + 17.6 — ó?
Márnmron-Sziget. . . . 68.0 IC 2 + 16.2 __ O
Nagy-Euyeil................ 60.3 Elv 1 4- 18.0 — o
Nagv-Szebeu.................. 58.6 DK 2 + 16.4 — o
Nagyvárad.................... — — —
Orsóvá............................ 5,3 8 DNY 1 + 17 2 — e
I'eucsova........................ 58.1 DK 2 + 10.3 — 9
Selmcczbáiiya............. 5S.5 K 2 + 17.0 *87 O
Sopron ..... .... 57.2 B 2 -f- 170 —
Szntmár-Németi .... 58.7 K 1 + 10.8 — O
Szeged ........................... — — — 1 —
Szepsi-Szt-Gytirgy. . . 62.5 + 18.0 — o
Szolnok........................... 57.0 DK 2 + 20.5 —
Temesvár....................... 60.7 ENY 3 + 20.0 — «
Trencsén........................ 56.3 NY 2 + 21.6 — (?)
Ungvár ........................... 57.8 EK 2 + 10.3 < (*>
Zágráb ............................. 56.7 EK 1 + 18.8 3
Bécs........................ ... , , 56.7 DNY 1 + 18.4 — <3
Bregenz .................... .. 50.1 NY 1 4- 16.4 3 «
Lesina............................ 57.0 IC 4 + 22.0 — 3
Pcla. ............................... 56.7 IC 2 + 216 — O
Prága. . ....................... 57.3 D 2 + 16.5 5 »

Jelek magyarázata: (6)= szélcsend, 0= tiszta, derült 
í felhős, (*=■ 1 felhős, J felhős, 0= borult

®t-= cső, hó, ▲= jégeső, =-=. köd, 00=gőz, <=■ zi­
vatar, villám, (n)= csapadék mm.-ben.

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb az Egyetértés augusztus 7-iki 

számában.

A budapesti áru- és értéktöisde hivatalos árjegyzései augusztus 25e
Ontiiü
1885-rs ÉRTÉKPAPÍROK Utolsó árkelei

r aj Irányzat

tisza vidéki ....

pestvidckl.......................

fejérmegyei ....

magyar északvidéki .

lanyha

Minős.
súly

hckto'it 1

ICO kilogramm

8.70
8.90

8 05 
885

9.70
8.90

8 00 
8 90

8.70 
8.95

8.75
9.-

8.05 
8 f-0

Minős

hektolltjl írttól

100 kilogramm

frtig

8 15
8.70 
8 00

8 05
8 ?á
9 05

8*60
8.80
9—
8>.5

8.85
9.05

8.55 
8.75 
8 95

Különféle I , . 
termények j ranYzat

Gabona ó vagy új
1 Irányzat 1 Faj Minőségi

hcktolitcrk.

luo kilogramm

írttól : frtig

rn„ . . - 70-72 ! fi.CG 6.80
ar; a - . . ............................. ...... takarmány fio-r.2 (1 lő fi 75

égetni való i 8-43
("►4—(ifi 8 70 10 —

zab- . • . ; ....................... 39-41 fi 80 fi.50
tcn.cri........................................ú bánsági i <5 C.ŐO 6 65

* másnemű 73 6 1 > 6.50

köles . -........................................ nélkül — —
<ápo5/ln-rcrcza........................új csendes - - j 9.25 9 75
bánsági reycze .................................. - 8.25 9.—

m
tengeri

káp repeze

máj.—jun.-ra 

auc.-si'-pt

9.51 
8 81 
0.09 
fi 92 
fi 39

9.53 
8 86 
fi 71 
I) 81 
S.41 
10 -

Heremag . ;

RepczcolaJ.

Lenmagolaj 
Olajpogácsa 
Dieznózsir .

Szalonna .

Határidó 
Szilva . . .

Határidő 
Szilva-iz . .
Dió *. !

Guhacs. . ,

Borkő lerm.

Méz . . .

Viaszk ’.

esendői

szilárd

változatlan

lanyha
csendca

lanyha

szilárd

Inczcma magyar. . . 
franczia ......

nyers azonnali szállít.
finomított......................
őszi, kétszer linomitott

m. In. légonsz. áru m. sz. 
városi legensz. . . .
füstölt ............................
olvasztott ......................
boszniai hordóban 1885 

• zsákokban 
szerbiai, hordóban . . 
szerbiai, zsákokban. .

boszniai, h. oki.—not. 
zsákokban • 
szerbiai hordó »

• zsákb. «
szlavóniai új . . . . 
bánsági új.......................

szlavóniai szept.—oki 
bánsági «
magyar min. szerint . 
szlavóniai .... 
magyar la. ... 
szerbiai ..... 
boszniai.....
fehér la........................
fohér Ila. ....

sárga, csurgatott. . 
világos szind . . . 
rozsnyói. . • . . 
szlavóniai ....

szesz-élesztő . .

Egyes, államad. ez. kam. jan.-jul. 4V,o'V® 
Egyes, allamad.cz. kam. ípr.-okt. 4*/«,°/»

Osztrák p^ölMüenier * ’ Z , Osztr.állama,/.kitors. 1854.25«frt*p|*. f.'o

1 inch! loolrto.é. 5«/»
„ --------- ,.........J. 1861. HKIfrlo.é.
Osztr.állniiiad.,kieors. 1864. 50frt o.ú.

pénz ára

85.50 85.7 h
85.50 85 75

120 50 121 —
101.75 102—
132 - 133__
111.50 142.50
140.75 141 25
Ifi .50 170.50
109.— 170__

103. - 104__
100.— I0G.50
100.75 110.—
101 25 102—

31 32 —
125.11) 126 —

101.— 10}.—

287.75 288.25

136 25 136.50
911.25 96 50

278-40 278 60
S07 — 872__
150— 151 —
027.- 63 0—

— ----
——

Outiia
1885-ro ÉRTÉKPAPÍROK

értékpapírok
Utolsó árkelít

áru értékpapírok

ÁLLAMADÓSSÁG.

Maiy. klr. aranyjáradék adómentes 100 ; 00, 1090 ; ; , .4
b agy- kir. aranyjáradek adómentes 10,05J....................................4
é agyar papirjaiadek adómentes.......................................................... 5»/o
Magyar vasúti kölcsön á 120 frt 0. é. 300 f.-arkl..........................5",o
Magyar vasúti kölcsön 120 frt egyes darabokbm........................ 5»/o
Gömóri államvasuti záloglevelek.............................................  .5-/»
Magyar 1869. keleti vasnt államkolv. (olsóbbs.) ak'm. . . . 5Vb
Magyar 1873. keleti vasút arany v. ezüsth. i'olsöbb; adóm. . 5’/» 
Magyar 1876. keleti vmut államkötvény aranyban .... 5%
Magy. kir. nycrcmeny-kolcsön l(ü Irt............................
Hagy- kir. nycremény-kolcsün 50 frt..............................................
Tsrai és szegedi kölcsön.............................................................................. 4”/o

94.85
154.25
151.5
100*50
129.50
120.—
121.
120.5»
12l.:0

95.15
155 — 
155 —

ÍOL-

121 — 
121.50 
121.— 
127.-

jSÍÍ'jM mm-ar állam-kólcscnkölvóny font sí ben. .

KSÄEÄnl.s,;k":: .
Magyar földlehermcnteailcsi kötvények 1807. záradékkal 
Magyar fB.'.llehermenlesiíési kötvények lemcsi . . . • 
Magyar liiMlcherrnenfesilési kölvények 1807. záradékkal 
Magyar földfebermenlesilósi kötvények horvátországi . 
Magyar földtchermcntesifosi kötvények erdélyi . . 
Magyar or.«z. Jelzálog úrbéri váltságkölvényck GOO frt) . 
Kir. horv.-Fzlarorijelzálog róldváltsngkötvény (100 frt) .
Szfilédérsmavóllfagi kötvény (100 frl)............................ .
Magy. kir. kamatozó kincs!, utalvány 6 hóra (100 frt) .

Fgyesilelt állnmadóeaág papírban máj.—nov. . . . . 
Egyesitctt államadósság papírban febr.—aug.........................

Somossy-íéle Orpheum.
Hagymezö-uícza 17. sz. ,

Mr. flEFíARD legjobb birii jongleur.;, IIERI1KRS bohóc/,' 
MONOLQCO FANNI franczia énekesnő, DYBEIIG VICTORIA 
nemzetközi énekesnő, CROSLEY GLOTILDE német énekesnő, 
ELDER, VALÓ és LUCIANO, SCHENK MÁRTON bécsi ének- 

komikus első fellépte.
Ma csütörtökön, augusztus 26-én

u zongora-liangversüiiy-electro-motor. 
Feltalálta és bemutatja

SCHALKEN BACH J. B. ur TrierböF.
A villamos erő a világ fennállása óla a legnagyobbszerü 

találmány, melyet jelen században emeltek érvényre és melyet 
i tudomány tényezői számára kizsákmányollak minden irány­
ban. Schalkonbiich J. B. ur találmánya állal a zene szá­
mára is lett hasznossá, a mennyiben zongora hangverseny 
rlectro-molort szerkesztett; konhinált hangszer, melynek rész­
beni magyarázatát alább adjuk. Ezen csodás készülékei 1886, 
unKusztun 25-óíÖl kezdve a feltaláló maga mulatja he a 
közönségnek, és remélhetőleg rövid idő alatt oly gyors és szé­
les elterjedtségnek fog örvendeni, mini ezen érdekes tudomány 
többi ágai, melyek a szót gomlolalsebességgel viszik távoli or­
szágokba. a napfénynek mását létesítik, és az emberi erőt 
helyettesítik.

A zongora hangverseny elcelro-molornak oly alakja van, 
mint egy közönséges zongorának, két egymás felelt levő cla- 
viaturával, mely állal minden hangszinnzetet előidézhetünk és 
inelylycl iiármely hangszert csalódásig bíicn ntánoz.hatunk. — 
Azonkívül oly tulajdonsággal is liir, hogy a terem egyes falain 
hallatja az cgy.-s hangszereket, valamint* ezen egyes hangokat 
harmonikusan hangzó egészszó alakítja, midőn megjegyzendő 
különösen, hogy ezen villamos erő által előidézett hangok tel­
jesen önállóak és függetlenek a színpadon felállított készülék­
től, daczára annak, hogy maga a készülék állal idézteinek elő, 
úgy hogy az egyes falakon gyönyörűen hangzó dallamokat 
hallunk, inig a színpadon levő készülék az aeol hárfához lm-] 
toiilóan csak az összeköttetést és fuvalatos kíséretet idézi elő.

Ezen készülék nem csak arra való, hogy a legfinomabb ár-j 
nyalatta hangokat álljtsuk el ti, a leghatalmasabb bangcsopor- j 
tokát, lehet vele helyes accordokban előidézni, mint talán 
teljes katonazenekar állal sem. a természet hangjait csaló­
dásig hűen adja, mint pl. a szél susogását. a patak mornio- 
lását, a vihar zugását, süt még az elemi mozzanatokat is, 
mint a villám kezdetét és fejlődését stb. úgy annyira, hogy 
ez által nemcsak a zeneértőnek és szakértőnek, hanem a lai­
kusnak is ritka élvezetet nyújt.

A feltaláló geniális müvét Anglia és Francziaország leg­
nagyobb városaiban, legutóbb Berlinben engedte át a közön­
ség bírálatának és mindenütt legnagyobb elismerésben része­
süli, bogy a Prince of Wales elölt tail hatott hangversenyt.

Legyen tehát a budapesti közönség a tudomány diadalának 
miibirálója, vegye a 2ö-töí tartandó előadásokon nyújtóitokat 
mérlegelés alá, és reményiem észlelni fogja íáradbatlan törek­
vésem újabb bizonyítékát, inelylycl a nagyérdemű közönség 
belém helyezett bizalmának hálás elismeréséül tartozom.
2034 Legmélyebb tisztelettel:

Somossi/ Károly,
az «Orpheum» igazgatója.

45.— viliire i

88.— 1871-ből

....------- nyeremény-kölcsön 10» frank 3“/j
Réce város nyeremény-kulcs. 1874-liül.10

01.50
RÉSZVÉNYEK. 

Bankolt.46.—
52.-

társ.

tclbank 
Ibank 
1b. 11. kib, id. e. 
és pénzváltóbank
nk r. társ..

30 frc.
15 frc.

14.50

13.70 kedolmi bank.

lé társulatok, 
óság 
ók-bizt. társaság 
nos bizt. társ.

Itó intézőt 
tositó társaság 
ztositó társaság 
/malmok.

17.—
16.50

17-25
16.75

208 — 
2((2

3250.- 
69 50 

196. • 
880.—

80.— 516.— 
1230— 
250— 
635.— 
307.— 
418— 
U00.— 
297.—

511—

131— 136—

27.50
29.25

dj Közlekedési vállalatok, 
m. tengeri ihaj. r.-t.

191.— ]9l 50
Utolsó

pún» j ára 1 reszvenytars.
165—
186.60

186—
187—Ut r. t.

106.—
105.75
105.75
105.75 
105.75 
106—
99.75

176.50
1-9— 19).-

152. 
178— 
175— 
93.50 

231 —

ervar-gyór-gráczij ÍX'i) 
r.-t. el. 

vasút
94 —

105.25 100.75

I. ols.
Szatmsr-nagybányai vasút ols. rkb. 

Osztrák duiuiE' zhnjózási társasá<

85 30
252-—
390

253.— 
395 —

Peetl közüli vaspálya .
Pesti közúti vaspálya élv. jegy

5— Budapest

— Pesti
— Kaye*

j—; «an«»
átok.

9.— I Alagút

kémény

társ.

« S«P8T*»

Utolsó árkelet
pénz I áru

Stssedi szeszgyár és finom, r.-társ. 
Török bit. djhány-egyedárus . . 2UI

Zil.OOLBTEI.XS.

. W/t

Intéseié 5>/«0/i

bank 
i bank 
i bank 
bank
ot - . 6 "o

daposti közúti vnsp. társ. részlet 5'/,%/! 
I Magyar jelzálog-hitelbank ny. kiil.. 4 •>/«„' 
Magy. jelzálogbank nyerőmény-/ogy 
Osztr. foldb. int. díj io.'osön kotr.. 3% 

IPesti 1. hazai lakú, o, klb. kötr. .My„'

-.*- Felszámltolásl árfolyamok

Magyar 4% aranyjáradék . • • 
< b°/0 papirjáradél; . . •
« általános hitelbank • •
■ pénzv. és leszám. bank . 

Tisza és szegedi kölcsön. . . •
Magyar ..................................................
Osztrák hitelintézet.......................
Anglo-osz r: k bank.......................
Állami vasút....................... .....
Déli vasút........................................ .....
Török birodalmi dohány.
Rima-Murányi..................................
Jelzálog nyerem ...•••

4(12.—
265—

90.—
490—

7760—
462—
79—

1 Ifi- 
'S 50

207Í—
530—

1075—
195—

360.— 
260— 
650— 
243— 
150 50 
256— 
183— 
73— 
82 50 

Ifili— 
890.— 
306 — 
110— 
108—

58—

100 — 
101 25 
99 75 

128 50
103.50
101.50 
101 75 
100.75 
101.65
98 85 

lt.2.50 
101 — 
101 50 

97.50
100 50
161.50
101.50 
102— 
106.—

14—
10C.50
101 25

464—
270—

500 — 
7750 —

148—
74.50

1125— 
198—

780— 
365— 
265.—

244 — 
151 — 
258— 
185.—

IfiS • 
900.- 
308.- 
145- 
109.-

101 — 
101.75
100.25 
129— 
104.— 
102 — 
102 25 
131 —
|ül 80 
99 15 

103—
101.25 
102—
98— 

101.50 
102—
102*50 
10;. jO 

16— 
101 25 
101.75

ÉRTÉKPAPÍROK

ELSŐBBSÉGEK.

Ä*mArE

Km

ü::;*::** : i
vasul, ezüstben. »00 V»

: *.« m

‘5?
it : . . . It'j 5'Vs

Utolsó arkelet
l’énz Iá

tüzsde-éplllet

MAGÁNSORSJEGYKK.
fisztrák hitelintézet.......................................
Budnvárosi sorsjegy.......................................
Keglcvieh sorsjegy.............................................
M. ez. korona orsz. vörös kereszt egylet

s It 112 nyerem, jegy

P K N Z N E M E K.

:: 5
márkinrl

k. láb

Svájczi pénzpiuezok 100 frankért . 2' /.
ZUnch 100 frankért.......................2'/.o/
London 10 font sterlingért . . . .2,/i"/" 
Szentpétervár 100 rubelért ... . 3 a 
Olasz bán kp. 100 lira notrvo ital. .4'/, ő

102.— 
101.50

101 25 
129-—

101 50 
101.—
101.50
100.50
128.50 
1.10.70

102—
103-25

192-50
11025
105—
09.50

189 — 
45.50 
23 — 

9 50 
15 -

44*50

5.93 
5.87 

10 —
10—
12 36

61.75
104.15

49.95 
49 90 

Iái; 15

102.50
102.50

101.75
130—

102.
101.50
192.50 
101. 
129 56 
101 10

103 —

181’
46 GO

l5.50

45-5"

5.9
6.91

11.02
10.02
12 3

fii.85 
104 75

50 — 
50 — 

126.55

A mai dél! tőzsdén 
el datott 

•azálll tásrau
4% magyar aranyjáradék . 
ó% • papirjáradék . 
Magyar hitelbank .... 
Osztrák « ....
Osztrák-magyar államvasut. 
Déli vasut-részveny . . . 
Leszáiniloló-rcszvény. .

Uloleó átkelőt___ Előfordult kötés
—.------7—. ",— 1 legmng IcgalaiisT

let

Az egyedüli gyógyszer,] 
mely nekem használt

Tonne es- kir. tanácsos, a koronás 
V CAIlvd aranyérdemkcrcszt tulajdonosa, 

magas porosz és német rendek lovagja Bécsben, gyár : 
Grabcnhof Brziunerstrassc 2. Iroda és gyári raktár: I 

Graben, Bräunerstrasse 8.

Igló, 188f>. július hó 16.
Ez év tavaszán tüdtibajba esvén, több szer közt a| 

dicséretesen hires Hoff János-félc konczcntváll maláta- 
kivonatot használtam és ez az. egyedüli szer, mely 
könnyebbülést szerzett nekem és már ezelőtt is (i év 
óta többször ismétlődő esetben kitűnőnek bizonyult. 
Ezelőtt ezt tcscheni, most iglói gyógyszertárakból ’ ve­
szem. Jelenleg még igen gyenge vagyok, de lélegzet-1 
hiányban szenvedek, mi ellen a Hoff János-féle maláta- 
készitmények kitűnő hatással voltak. Kérek ismét 4 
palaczk Hoff János-félc kmiczenlráll malátákivonalol,] 
4 font Hoff János-félc malátaegészségi csokoládét és 
2 zacskó Hoff János-félc mcllczukovkát küldeni. Gyors 
küldését kérve, maradok tisztelettel

.Iiiutn Férc hoz.

Óvakodni kell ahamisilvnnyoklnl és után­
zásoktól, s figyelni az. eredeti védjegyre : A 
feltaláló Hoff János orczképére és aláírására.
2 forinton alul nem küldetik semmi. 

Kapható minden gyógyszertárban cs na-| 
gyobb üzletekben. 21)36!

Á„„1r. A valódi Hoff János-fílo malátaklvonatl ogóazaógl 
tömök 1 palauzlya GO kr, II palaczk fi frl, 23 pn- 

• • ..........................nczk 30 Irt. B........................................................

A PALLAS

irodalmi cs nyomdai részvcnytávsulat kiadásában meg­
jelentek és kaphatók a következő:

: Jogi és törvénykiadások ügyvédek, 
bírák és közigazg. hivatalok számára:
A magyar örökösödési eljárás a bírósa­

gok előtt. Irta Rónaszéki Trux Hugó
h. ügyvéd, budapesti kir. ítélő táblai pótbiró. —
Ára......................................................1 frl 80 ki\

A szerző o könyvével nagy hiányt pótolt jogi irodalmunk 
ban, mert ép az örökösödési eljárás az, mely daczára annak- 
hogy oly nagy mérvben van összeforrva a nagy közönség ér­
dekében még sincs szabályozva egyöntetű törvény által. A 
fenti mfi pótolni igyekszik e hiányt, midőn a fennálló tör­
vények, rendeletek és döntvények alapján rendszeresen össze­
állította az eljárást az örökhagyó elhalálozásától a hagyaték 
átadásáig.

A bélyeg és illeték! törvények és szabályok 
teljes gyűjteménye. Szapáry-féle szöveg, min. ren­
delőink és betűrendes illetéki díjjegyzék. Ára 2 frt, 
kötve.....................................................2 frt 40 kr.

A bélyeg-törvény e korrekt és legteljesebb kiadása nélkü- 
löz.betlen ügyvédi és közjegyzői irodákban, pénzügyi hivatalok­
ban, stb.

udapeaten II üveg vételénél I 
kiló Malátaceokoládé I. 2

bezk 15 frl, 58 paln ■
a házhoz leend szállítva, V, kiló Malátacsokoládé I. a fit 4o I 
kr, II. ", kiló 1 frl 60 kr, '/, kiló 00 kr., III. »/, kiló I frl, '/, fiO 
kr, (Nagyobb vétőinél érengedmény.) — Malátaozukorkák : I zaca- 
kó GO kr, 30 és 15 kr, Maláta-kivonat I üvegcse 1.12, kisebb 70 kr.

milátafllrdő 80 és 50 kr. Azl ... in vannak «* vó- f
sárlásnál csak Ilyenek

A párbér Magyarországon. Jogtört. , fejlő­
dése és jelen állása szerint irta Timon Ákos 
jtdr., jogakad. r. tanár. Ára ... 4 frt — kr.
E mit kimerítően tárgyalja a párbór történelmi fejlődését és 

a pozitív párbér jogot, s igy tudományos becse mellett kiváló 
gyakorlati fontossággal is bir lelkészek, bírák, ügyvédek és 
közigazg. hivatalnokok számára.

Titkos betegségek
minden alakját, az ön fertő­
zés mindennemű utóbajait, 
elgyengüléseket stb. alapo­

san gyógyít

Dr. PA PAY
koron. ar. érilnnkerrattet, Ut. 

tnrauel Jünrroa
Budapesten, újvilág-utcza 
33. 1. em. a Ferenczi kávé­
házzal szemben. 17-13 

Rendel 9—5-ig délután, 
levélbe» is._______________

szept. 15. [ 107 90 107 95 108 10— 108.85—
• » 94 95 94.90 95.05- 94.75 —

—— — — — — —
• I aug. 4. —. -

— —
—.---

k —::— — -

Lóárverési hirdetmény visszavonása.
A fogarasi magyar kir. állami ménes lóállományában

nagyobb számban előfordult liagymáz-esctck miatt, a fogarasi méncshcli kiselej­
tezel t és számfeletli lovaknak f. hó 30-án Kolozsvárra hirdetett árverése elma­
rad, ellenben, úgy a méntelepekből kisorolt mének és heréi­
tek, valamint a ma gánt en y c szt ők lóanyagának árverése a 
jelzett napon okvetlenül meg fog tartatni.

Budapesten, 1886. augusztus hó 21-én.

now A füldmivclés-, ipar- és kereskedelemügyi m. kir. minisztériumtól.
'á*5t:*****>F**********************4:****5lí
« yr

A FranltHn-Túrsnlat kiadásában Budapesten megjc->ó- 
lent és minden könyvkereskedésben kapható az osztrák 

-« tartományok számára Szelinskl György cs. kir. egye- 7I 
térni könyvárusnál Becsben, I., Stefansplatz Nr. ti.

!a községi rendtartás
1 KÉZIKÖNYVE,

mteies szöveget, Kiegészítve mmiszleri es euriat nonlvc- ,> 
£ nyekkel, ulasitásokkal; a községek hatáskörének, a köz- 
5 sdgi elöljárók, törvényhatósági tisztviselők, bizottságok

I-ső cs, kir. kizár, szabad, újonnan javított

Ruganyos sérvkötsk

Qyermokiápmelálallsit 1 frt. — Egy milá
igazi I loll' János-félc mcllczukorkák kék

sáriásnál csak ilyensk kértmlök.

HOFF JÁNOS
fiókja Magyarország részére: Budapesten Zslb-1 
árus-uteza 7. az. (a főpostával szemben). Kapható | 
Töröli József gyógyszertárában királyuteza 12. sz.

A párbér jogi természete. Irta Kovács 
Gyula oki. ügyvéd, k. táblai pótbiró, akad. lev. 
lag. Második bővített kiadás. Ára 1 frt 20 kr.

Kovács müve a Timon-félo munkálat beható és alapos bí­
rálata. A 2-ik kiadás kiterjeszkedik a kúria által a párbér­
ügyben legközelebb teljes ülésben hozott döntvényeire is.

PATT AQ irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadó­
in Iliin u hivatalában (Bpost kecskéméti-uteza 6. megjelent)

Gyakorlati kézikönyv

Zárszó a párbérvitához. Irta Timon Ákos.
Ára............................................................... 60 kr.

(Timon válasza a ICovács-félc bírálatra.)

perrendtartás és végrehajtási
mai érvényében. — Csinos vászonkötésben 

ára . ........................................................... . 3 frt.
Kobány Mihály.

86 táblával. 2 fr* helyett t frt so to A csődtörvény és csődrendeietek. Kötve 1 frt.

+! teendőinek elsorolásával, magyarázatokkal 
J; példákkal.
S Irta

iromány- >1-

SZOKOLAY ISTVÁN
jogtudor.

2871 * 
'A- 
A-5 Ara fűzve 1 forint 80 kr.

A PAI I AS Irodalmi és nyomdai ré«7.vényttrsasng kiinyvkiadó- n rnuLflo hivatalában (Builaposl. IV. kér,, kocskoraoü-u'
6. szám) moejcient:

Vezérfonalul
gyüfflöMenyésztési előadások és öökéazés számára. 1

LUCAS E. és MEDICUS Fit. nyomán

sérvvédővel
hvil.lt

you. mvaianauan leRkcvcsbbé is volna akodályw.lalva.
vc«!S0'i;.ÄroZ kTvá&cn iótélmnv SwTA mlíZÜ.,
B a lc-ti l.li esetben meg a sérv biztos gyógyulását is eszkö/.I^A : lie- 
lol.lj orvosi tekintélyek ullnl elismerve, megvizsgálva s a legioi.hnak 
kilóivá: professor Kovnoe n sebészeti kórodo nlolnöko. 3. Gross 
Lajos .nagy. kir. ogászscgUgyi tanácsos. .Ir. Glück IßnAczkir.

átdolgozta
VILLÁÉI

10S fametssvénynyet.___
PÁL.

2 frt helyett 1 frl j

séYkóR^'Y^ilOTc^z'líi'kehiüLkokot (suspcnsoniim) gummll.uró ezí. 

vntlckol, mini szintén ezarvasl.őrböl. A srarvasláir és gummi sispen- 
--Min. hogy a tágulást meeaUV.......

Méhfocskonddk

né| íércni mi
«leik, prüForvalivu- 

iáruczlkkck. Sérvkütók- 
érem mi gjoli'.lni: jol.l., bal vagy kcltba-o, mint szintén a lest hő­

séget is. Megrendüléseket utánvétel melleit elfogad 3331

POLITZER 1ÖR
cs. U. szab. sérukötö készítő Budapesten Ooák-Fcroncz-utoza

Árak: urak, hölgyek és gyermekek számára, egyolda­
lúnak darabja ti—10 fi t, a kettősnek darabja 10— í (5 írt, 
gyermekeknek felével olcsóbb. — Ugyanitt kapható l<g- 
johb amerikai sérvkcnőcs. Egy tégely ára 3 frt 50 kr.

Gummi és halhóylag különlegességek
l írttól 5 frtig, Safety Spongoe 9 írttól 8 frtig. 2736

KLEIN SÁNDOR-nűI Budapest, váczi-körnt 19. sz.
Vidéki megrendelések discrctio mellett eszközöltetnek.
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E rovatban minden szó egyszeri beiktatása 2 krba kerül, hir­
detésekért, melyek a hirdető léinek lakczimével el vannak 
látva, minden egyes közlés után 30 kr. bólyegdij is iizetendő.

T
Minden hirdetésre felvilágosítást ad a kiadóhivatal. Levélbe« 
tudakozódásokra pontosan —«Kiszólunk, ha a szükséges posta- 
bélyeg beküldetik és a hirdess alatt álló kis szám kozoltetik.

CT“ Csak oly levelekre válaszolunk, mélyekkel a válaszra szükséges levéjbélyeg j>ekuldetik.
Hölgyek,

akik szépek és fiatalok óhaj­
tanak leírni, és az nrczhőr 
lideségét fcntarlani kívánják, 
forduljanak tanácsért c lap 
kiadóhivatala utján 7300 F. 
asszonyhoz.

Eladás.
Széna eladás,

kitűnő minőségű 1000 _ méter- 
mázsa préselt széna eladó. Hilda- 
pestre szállítva. Bővebbet r lap 
kiadóhivatala. _ 6871

Egy elsőrangú,
igen jó forgulmn, szépen 
felszerelt, nagy szatócs-üz­
let, betegség miatt eladó-
Bővebbet a kiadóhivatal. 7302

.Birtok eladás!
Fehérmegyének a legszebb ré­
szén, Budapestről l órára, vas­
úti állomás mellett, egy 450 
holdas birtok, szép urilakkal 
ellátva, felszereléssel együtt el­
adó. Bővebb értesítést ad Po­
litzer Mór, zsibárus-uteza 2. sz.

__ 6881

Egy nagy vidéki
város főterén levő fűszer- és 
esemcge-Itercskeilés, Ki­
tűnő trafihkul, lottögjüj- 
t»«lével és liélyegárii«!»- 
val egybekötve, sznlnul- 
kézből azonnal eladó. Az 
hr uruk tár esak 20» Irt, 
amely összeg részleten­
ként is Űzethető. Itőveli- 
bet a kiadoliivatalhaii.

_______________ 3062

Saját készitmenyü

bútor eladás.
Raktárom lulhalmazása végett 
kárpitos- és mindenféle fa­
bútorok leszállított árak 
mellett bámulatos olcsón kap­

hatók :

KARDOS D,,
butorgyárosnál, 

Andrássy-nt 13. ez. alatt,
2946 Alapittatott 1864.

Nyakkendők
12 darab egész aolyomböl, tet­
sző» szerint minden színben 
és alakban választva 2 frt .40" 
kr. G drb ugyanaz 1 frt 30 kr., 
ff xök. valódi halcsont 2 frt. 
Vidéki megror.delcsokot ké­
rem Schwarz A. nyuhkondö- 
és ffizö gyárához VI., Sagy- 
mezö-uteza 14, intézni.

; Úri gallérok, legjobb ml- 
1 nöségüek minden alakban,
I tnczatja 1 frt 80 kr. 2720

Eladó ház
I Újpesten. 16.(100 Irtot érő ház 
I eladandó, vagy elcserélendő, 
j Kiadási feltétel: 8000 írt kész- 
! pénzben lefizetendő, és 8000 frt 
első helyén" bcliiblázaiul.ó. Csere 

I feltétel: 6,500 frt teller (5°/o-lal 
! lilvccndő, és egy 9500 frlol 
i érő Budapest területéhez tar­

tozó ingatlan cserébe adandó. 
Értesítés adatik a kiadóbivatal- 

I tiL _ 8865

Füíbetegeknek. 
Miután fül bajom. Maine párisi 

j tanár által feltalált mikroplion 
\ használata által javult és a 
zugás végkép megszűnt, eladom 
azt 40°/o olcsóbban, 15 friert.

| Czimcm a kiadóhivatalban lud- 
hatú meg «Biztos gyógyulás 
7298.» jelige alatt.

Egri vörösbor.
Tisztán kezelt, saját termésű, 
mintegy 100 hektoliter 5—6 

j éves ó vörös, mintegy 100 hek­
toliter . uj vörös, és mintegy 

1 100 hektoliter 2—3 éves vilá- 
i gos siller bor eladó Babocsay 
i Sándor ügyvédnél Egerben.
! Hordó számra is kapható. 6/74

Tricycle,
i legújabb angol-rendszer szerint, 
egészen uj. gyönyörű kiállítású, 

j golyós agy mindenütt, 20 kiló- 
! méter óránkint. hölgyeknek is 
! ajánlható, a beszerzés ár Iclé- 
I ért eladó. Bőv. a kiad. 7291

Birtok.
1 Egy 1100 holdas (1000 öl ihir- 
I tok. Bcrcgmegyéhen, közvctlc- 
: mil a vasuíi állomás mellett, 
i Beregszásztól lél órányira el- 
. adó. Lcvélbcni megkeresések 
: «C.z. L. 7267.» czimen akiadó- 
I hivatalba inlézendök.

\-A E G mány, hogy kefe 

nélkül minden ezipő 1 perez 
alatt fényessé lesz. Minden vevő 
égy ily köcsögöt ingyen kap. 
külön véve 40 kr. Ugyanott 
czipok, leszállitolt áron kap­
hatók. Uraknak 3.50—4.50-ig, 
nőknek 2 frt 50 krtól 3,50-ig.
Schwarcz Józscf-nél 

Budapesten, Károly-kürut, Károly-ka- 
siárnya mellett a -páriái czipöhöz».

"LTj. egy és többször használt
Mí^íllíOlís

uj és használt, fekete és fehér 
vízhatlan

kátr án y p ony vák
rendkívüli olcsó áron; vala­

mint uj
I 'epeze p o) iij vak

rézgyűrűkkel 3 frt 50 krért 
kaphatók seos

NAGEL TH, czégnél
Budapesten, Arany iáaos-nlcza 10. sz
Bútor vásárlóknak!
Elegáns szalon tölgyfa-, ebédlő 
és hálószoba berendezések, 

menyasszonyi kelengyék, olaj­
festmények, függönyök, szőnye­
gek, valamint egyszerű bútorok, 
bámulatos olcsó áron eladók 
Deák Fcrcncs-utcza 7. 2858

Bycicle,
! angol, legújabb szerkezet, ege- 
1 szén uj, golyós tengely agy, ni- 
, kelés, 20 kilós, üli- és verseny 
gép, fullalásoknál dijat nyert 

120 kilométeres órai record. 
I Beszerzési ára busz angol főni, 
150 frlért eladó. Bőv. «Bycicle 

j 7288.» a kiadóhivatalban.

I Üraságoktól
1 levetett férfi ruhák folyton ju- 
, lányos árban kaphatók IV., 
egyetem-tér 5. szám alatt, 
az udvarban ajtó szám I.,
ugyanott javító és tisztitó és 

í kölcsönző intézet. 2696

Alkalmazást keres
Egy intelligens

árva leány ,nki minden háztar­
tásban jártas, óhajtana égy 
falusi plébánoshoz vagy egy 
idősb úrhoz, mint házvezetőnő 
minél előbb alkalmazva lenni, 
helyben vagy vidékre. Bővebbet 
c lap kiadóhivatala. 6880 
Egy kocsi-nyerges- 
segéd, ki a lényező- és szíj­
gyártó munkát is kellően érti. 
óhajtana egy urasághoz évi 
fizetésre alkalmaztatni, hol a 
szakmájába való dolog előfor­
dul. Czimc a kiadóhivatalban.

6884

* Csinos, müveit
hölgy, ajánlkozik előkelő hely­
beli üzletbe olárusilónőnek v. 
pénztárosnőnek — biztosítékot 
adhat. — Bőv. a kiad. 7262

Ügyes varrónő,
ajánlkozik hölgy- gyermek­
ruhák készítésére. Czime a kiadó­
hivatalban.    7289

Egy gyakorolt
és ügyes himzönö, ajánlja 
magát kelengyék egyszerű 
és elegáns elkószitósóro.
Bőv. a kiadóhivatal. 7308

Alkalmazást nyer
Franczia születésű
nevelőm! kerestetik, helyben 2 
növendék mellé. Ajánlatok «Pe­
dagógia 73)0.» alatt a kiadó­
hivatalba küldendők. ____

Egy házmester,
aki egyúttal iroda szolgai teen­
dőket is végezni köteles, azon­
nal szolgálatba fogadlatik. Csak 
azok vétetnek figyelembe, kik­
nek kifogástalan" bizonyítvá­
nyaik vannak, és a magyar 
nyelvel bírják. Bővebbet Buda­
pesten. IV. kötő-uteza 24. sz. 
alatti házban 8. sz. ajtó. 6885 

is éves fiú 
kerestetik inasnak. Bővebbet a 
kiadóhivatalban.____  7294

Oly tisztesseges nő,
(ha akár egy kiskorú leánykája 
is van) ki 2—8 ezer írttal 
rendelkezik, de melynek kama­
taiból magát fcntarlani nem 
képes, egy vagyonos, előkelő, 
független állású urnái vidéken, 
kényelmes és állandó alkalma­
zást és biztos jövőt nyerhet. 
Ajánlatoké lap kiadóhivatalába 
«Agglegénynek 6868.» czimmel 
küldendők.

Ügynökök,
egy szolid és nagy biztosító-tár­
sulat részére, kedvező feltételek 
melelt felvétetnek. Bővebbel 
Mezei Antal hirdetési irodájában 
Budapest, Dorotya-utcza 6. sz.

6817
irodalmi

képzettségű, vidéken tartózkodó 
fiatal ember számára, előnyös 
kcrcsúllbrrást nyújt, levelezés 
állal, egy irodalmi vállalat. 
Levél bélyeggel el átolt megke­
resések «Irodalmi vállalat» ez. 
alalt Sándor-ulcza 20. 1 ajtó 
intézendők. 6872

Szülők és gyámokat
tiszteletiéi tudósítom, hogy 

győz yszertáramban a gyakor­
noki állomás, azonnal elfoglal­
ható. A felvételi feltételeket 
hélyrgjegy beküldése mellett 
közli liogsch Lajos gyógysze­
rész Pozsonyban. 6842

Oktatás.
Okleveles

nőmet noveltinti, ki a zené­
ben, franczia és angol nyelvben, 
alapos oklalást ad, azonnali 
alkalmazást keres. Czimc a 
kiadóhivatalban. 7303
Fr-anczia- és angol- 
IIv -ívben oklalást ad egy hölgy. 
It/ii-. a kiadóhivatalban. 7304

Nevelői állást
keres egy lll-ad éves orvosnö- 
vendék, lakás és ellálásért, 
.Szives ajánlatok «E. E. 7293.» 
sz. a. a kiadóhivatalba kéret­
nek. hol bővebb felvilágosítás 
nverhető.

Fiatal északnémet-
j,oni nevelönő, kitűnő bízó­
in-.lyányokkal, az összes né- 
m.-i tantárgyakban, francziában, 
zenében jártas, fiatalabb, anyát­
lan gyermekek nevelésére vi­
tatkozik. Ajánlatok «S. 6854.» 
a kiadóhivatalba kéretnek.

Ein junges
deutsches Fräulein, fein gebil­
det, von heilerem simpalischen 
Wesen, musikalisch, auch ung. 
franz. sprehend, sucht Stelle 
als Gesellschafterin einer Dame 
oder jungen Mädchens. Adresse 
in der Administration. 6886

Pályázat.
A szoboszlói 4. oszt. polgári 
iskolában, egy 800 frt évi fize­
téssel javadalmazott, s az cv. 
ref. hit- és erkölcstan, továbbá 
a latinnyelv, mint magán tan­
tárgy tanításával összekötőit 
tanári állásra pályázat nyitla- 
lik. Pályázati kérvények alant- 
írotthoz. legkésőbb f. é. szept. 
7-ig nyújtandók be. A megvá­
lasztott egy évi próba időt tölt. 
Kelt H.-Szoboszlón, 1886. aug. 
24. Czeglédy Lajos, polgár­
mester. 6888

ást
Egy magyar születésű, jó 
bizonyilványokkal ellálol I, 
nagyon elfogadható kül­
sejű róm. kath. egyen óhaj­
tana a vidéken egy vagy 
több gyermek mellett val­
lás különbség nélkül, az 
elemi osztályokban oktatást 
adni, alaposan bírja a ma­
gyar és német nyelvet, 
esetleg tudna olasz nyelv­
ben is oktatást adni. Mo­
doránál fogva képes a leg­
felsőbb rangú úri csillád 
gyermekeinek a nevelését 
elvállalni. Szives megkere­
sések a -kiadóhivatalba in­
tézendők, hol a ezim 7307 
sz. a. megtudható.

-==------——-----ti , I  ■ » r I Gimnázium Ki volna, hajlandó,
Egy másodéves LaBcaS reáliskolai,éli látogatók,'a pozsonyi Uir. tettk.1 ir-

orvoslanhallgato, kcrcbztuiy, k a ]ie|Viíros],an, A kalap- csl|ak7s az c„,-.sz ellátásra noki állást cserélni. Leve-
a magyar és a ~t nyelvelj igenIelvállaltál.,ak. Bővebbet c lap! lek F„z,onyposto-r.stanf
tökéletesen bírja, nevelői ano- , 1 ,.:„.iAhiv»i-ii-i 08H“ «M. I* 7305.»mást keres. Bővebb értesítést a szép, II. emeleti erkelyes utezai: kiadohix alala. ------------ íxr  ̂Alri o-vermekfllt
kiadóhivatalban. 6814- lakás,november 1-érckiadandó.I Teljes ellátásra Vid.0 gy

háztulajdonosnénál.ségekhöl, Bérösszeványokkal, a legclőkolőhbcsalá- 
doktól. Ajánlatok «Szerény fel­
tételek 73(16.» eziin alatta kiadó­
hivatalba kéretnek.

Gimnáziumi
és reáliskolai tantárgyakban, 
úgyszintén angol nyelvben ok­
tatást óhajt adni, egy szigorló 
orvos. Czim a kiadóhivatalban. 
____________ ____________7296
Egy másodéves

tehnikus, szerény feltételek mel­
let, házitanitói állást keres. Bő­
vebbet a kiadóhivatal. 7299

Utezai szoba,
jól beim torozva, tel jesen elkü- 
lönilelt bejárattal, kiadó a yáczi- 
utczában. Czim a kiadóhiva­
talban. 7264

Vétel.
Keresek

megvételre, egy jó vizslát. Nagy 
Lajos káplán, Dorosma Csong- 
rádtiicgyc. 6875

Egy használt,
de még jó karban levő bycicle 
kerestetik x'élelrc. Ajánlatok a 
lcgolesób ár megnevezésével, 
«Byeiele» czim alatt a kiadó- 
hivatalba intézendők. 7285

Lakás és bérlet.
Kiadó.

Nagy raktárnak vagy műhely­
nek való különálló épület, ud­
varral, mészáros-bolt, istállók. 
Értesítés a kiadóhivatalban.

6876

Égy elegánsan,
bútorozott 2 ablakos utezai 
szoba, kilátással a váczi uteza 
egy vagy két ur részére, azonnal 
olcsón bérbevehető. Czimc a 
kiadóhivatalban. 7270 9. ajtó.

Tanuló,
igen jó ellátásra, külön szoba, 
val, felvételik egy úri család­
hoz a belvárosban. Tudósítás 
c lap kiadóhivatalához «Gond­
viselés» ez. alalt kéretik. 6874

Egy nagy tágas,
első emeleti, vagy magas föld- ..................... z.........
szinti, szépen bútorozott szoba, fiatal hölgynek, hogy őt zavará- 
clőszobával és inasszobával, kisegítse. 200 Irtot részlet-

Mely nagylelkű
emberbarát, lenne hajlandó, egy

egészen elkülöníteti bejárással, 
kerestetik a belváros közepén 
okt. 1-től kezdve. Ajánlatok 
intézendők «.I. B.» alatt e lap 
kiadóhivatalába. 6863

A Lipót-város
legelőkelőbb részén levő ház 

II. emeletén 1 nagy utezai

úri lakás,
november l-érc kiadandó. Bő-

íclizelésrc kölcsön adni? Szives 
ajánlatokat «Hálás 7311» alatt 
a kiadóhivatalba kér.

Intelligens
keresztény házasság-köz­
vetítő czimc „Közvetítő 
3000.** jeligével a kiadóhiva­
talhoz kérdik.

egész ellátást, azonkívül elemi-, 
reál- vagy gimnáziumi tantár­
gyakból ismétlési órákat, eset­
leg teljes oktatást nyerhetnek; 
kívánságra a zongorázásra is 
taníttatnak. Közelebbi felvilá­
gosítást a kiadóhivatalban kap­
ható. _ _ _ ________ 6692
"1000—2000 írttal'
rendelkező társ. kerestetik egy 
koczkázat nélkül járó iro- 
dalmi vállalat létesítésé­
hez. Hasonló eddig hazánk­
ban nincsen.Személyes közre­
működés nem szükséges. Ko­
moly ajánlatok «Biztos haszon» 
jelige alatt e lap kiadóhivata­
lához intézendők.Névtelen aján­
latok nem vétetnek figyelembe.

7292

50 forinttal 
2000 forint

érhető el a párisi tőzsdén, 
magyar

Egy vagy két
tanuló külön szobát és ellátást 
kaphat, a VII. kerületben jutá- --------- — - ,

____  nyos áron Hol? megtudható a!Magyarázat magyar nyelven
vebbet c lap kiadóhivatalában.:kiadóhivatalban. 7309 adatik díjmentes kérdésre: 8

'iiv-r y—...... .................................................nie Pierre-lc-Grand, Paris, So-
—Ü Allástkereaő oklev. ciéló universelle. A töke biz- 

•(keresztény és izr.) nevolönök, losiltatik. 29S9Csinosan
bútorozott hónapos szoba, 1 zenc- 
vagy 2 ur számára, augusztus 
1-től kiadó. Czim a kidóhivalal- 
ban. 7266

KB

Különféle.
Szülők figyelmébe.
Egy budapesti középiskolai ta­
nár két, esetleg három fiút fogad 
cl, teljes ellátásra és gondos 
felügyeletre, szerény feltétetek 
mellett. Korrepctitóért külön 
dij nem kívántatik. Lakás Vili. 
kér. bodzafa-uteza 11. sz. II. cm.

6887

és idegen nyelv ismere­
tekkel, hozzám naponta érkező Egy magántanár, 
számtalan megrendelések folv- két tanulót eliogad teljes cllá- 
lán ezennel félköreinek, alkal- tásra. llcgcdü-, franczia-és né­
mazás végett hozzám bizoda-, met nyelvoktatás.__ ____6318
lommal fordulni. Bizonyitvá-i- rfi„u_a 
nyok és arczképck szüksége- . AOljOS eUBTaai, 
sek. Szkór Anna urhölgv, mi-egy nagy elkülönített szoba , 
niszlcri hivatalnok és" la,uir <aphut egy magyar családnál, 
neje Budapesten Krisztinaváros, ^rom vagy „egy vidék, tanuló 
Atilla-utcza 101. 6879 ™ Andrassy-uton. Hol? meg-
------- -------------v-------------------------- ! mondja a kiadóhivatal. 680.,Penztarnoki ----- — _ ——---------------
vagy rahtárnoki alkalmazást Gépészek
keres, helyben vagy vidéken kéretnek, egy újdonság ingyen 
egy fiatal, nőtlen kereskedő, átküldése czéljából becses ezi- 
ki óvadékot is képes nyújtani, meikel pontosan megírni «Uj* 
Ajánlatok «P. S. 85.» jel alalt donság» czim alatt c lap kiadó- 
a kiadói,, elfogadtatnak. 7210 i hivatalába._______________ 2970

Regale bérbeadás.
A Felsö-Dabasi közbirtokosság az italmérési jogát f. é. szep­

tember 6-án d. e. 9 órakor a község házánál nyilvános árve­
résen a legtöbbet Ígérőnek 3 évre bérbe adja. árverezni kívá­
nók 10®.’o bánat pénzzel vagyis 161 frt 50 krral ellátva tisz­
teletid ííieghivatnak. Bővebb felvilágosítást F.-Dabason a köz­
birtokosság! gondnok ad.

F.-Dabas, augusztus 24-ik 1886.

Oclemwald János,
3068 küzbivtokossági gondnok.

JIJ MUUkJíil UUll)]i

részletfizetésekre.
Húzás mar szeptember 1-én.

1 drb 18 havi 1 forintos részletekben
2 « 18 « 2 « <:
3 « 18 (( 3 c «
5 « 18 cc 5 c< cc

A „MERCUR1
kiadóhivatalának

TdO/HIs:- és ■váltó-'ü.zlete
2029 POLITZER S.

Budapest, Dorottya-utcza 12.

Betörés
ellen, "biztos és tüzmentes

módosított gyártmány, az uj helyiségünkben (ezelőtt Andrássy-1 
ul, Funeiérc-palota)

leszállított árakon adatnak el.
Képes árjegyzékek bérnientve.

"WI ESS E E Si rJT A R 65 A.,
Gizella-tér 6., harminczatl-uicza sarkán. 3063!

' ,vnl, 1 frl méterje és feljebb. 
Finom ’ t ^vlVj Minták megtekintésre 

bérmcnlvcclkiildctnck. Dús válasz- 
4 n i'111/ téku minta-könyvek a szabómester 
J dl U lx uraknak bérmcntetlen.poszto

Posztó gyári raktár :

ifl-en olcsón „Zum weissen Lamm“, Hriiim.
MíRrenóolá-ck, melyei; minták elomulakisn 
nélkül türtcniick, legolesóblian eszközöl.

L'0.ii

fcV
Hus-

■flj kivonat
loveselr,

mártások, fözelóholt
niegjaviiására;

sűrített hus-bouillon
fgr kitűnő, tápláló liusló azonnali elő­
állítására minden más vegyilék nélkül. 

Csak kérni kell: valódi 3415

Kcmincncll-rélo huaklvonat-kcszllményekct!

Kapható a legtöbb csemege- füszerkereskedésben és gyógyszertárban.

MOLY ELLEN.
ANDEL moly ellent óvesere a legbiztosabb védelmei ny 
arra, hogy a leli ruhákba, szőrmékbe, bútorokba, slb. a rendi 
kártékony, moly be ne fészkelje magát; a leghatásosabb és iegcsal- 
batatlanabb killiinlcgcsségekböl van ngy összeállítva, miszerint an­

nak biztos hatására teljesen számolhatni.
Ára üvegenként 25, 35, 50 és 70 kr.

közönséges féregporral. — A 
tengertuli por direkt készített 

specialitás s biztos hatású. Alkalmazása uj szerkezetű s olcsó

féreg-porzó fecskendő ^
állal tórténik. — Az emlilott por, mondhatni, természetfeletti erővel 
hír. kiirtja a poloskát, bolhát, svábbogarat, muszka férget, 
molyt, legyet és hangyaférget, egyatalan az egcsz fércek lelet 
csodálatos gyorsan, biztosan ó» pedig olykep, hogy a férgekből semmi­
nemű maradékot sem hagy vissza. — Ára üvegenként 20, 40, 60, 

80 kr.ós 1 frt. Egy darab féregporzó gep ara 46 kr.

Műszaki

ruggyanta áruk.

ANDEL J.
tengertuli

ROVARPORA.

I Süritölemezek,
sűrítő zsinórok:, 
stii*itö gyűrűk:, 
szíjak:, karimílk: és ka* 

rikák,
szelepgol y ólr, 
szivattyú-billentyűk:

(Klappen), 
ütköző- és henger- 

gyűrűk,

ruggyanta-szivótömlök
viztömlök, 
íecskendőtömlók, 
sypliontömlők, 
vetögéptömlők, 
bortömlők, 
szesztömlők,

kendertömlők,
takaróponyvák,

X lűb- és iűtószőnyegek, 
•F ágybetétek, 

lílbtyuk,
esőköpenyek, stb.

olcsón kaphatók

ti

NYITRAI TAKARÉKPÉNZTÁR.

Hirdetmény.
A nyilrai takarékpénztár rész.vény-lár.sulalnak 100,000 fitos 

alaptőkéje teljesen kiegészítve lévén, a folyó évi február hó 
7-én tartott rendes közgyűlés elrendelte : hogy nz alakú- 
kiskor kilincséijtott részvények a teljes belizctést 
igazoló 100 Mos ti{ részvényekkel kicserélendők.

Ezen közgyűlési határozat végrehajtása czéljából a t. ez. 
részvényesek ezennel őrlésidéinek, hogy az eredetileg kiho- 
csájlolt részvények bevonásával kiadandó uj részvények, az 
1886—1905. évekre terjedő szelvényeket tartalmazó szelvény- 
ivekkel együtt, lolyó 1886. évi szeptember hó 1-ső napjától 
kezdve, d. c. 9—12 óráig átvehetők a társulati pénztárnál.

Az átvétel feltételei az intézetnél megtudhatók.
Nyilrán, 1886. évi augusztus hóban. 3061

Az igazgatóság.

BiiflapesteB, VII, szövetség-uteza 15. sz. saját lázálan,
ajánlja saját készítményeit mindenféle kocsikban jótállás 
mellett. — Téli és nyári kocsik készen jutányos árakon 

kaphatók. — Mindenféle javítások elfogadtatnak.

Titkos
betegségeket.

hugycsöfolyásoknt, clgyciiglilt 
fúrlieről, magömléseket, női be­
tegségeket stb. slb. biztos siker­
rel gyorsan és alaposan gyógyít

Dr. GARAY ANTAL
volt cs. k. oszt. főorvos

I Lakás Budapest, VJ. gyár-nteza 7.
Rendel d. c. 10—5-ig d. u. és I 

este 7—8 óráig. 2974 
Dijatok leieleh« aioanal lilaszoltslit.

BiiöapestGU TÖRÖK J, gyógyszerésznél, királv-utcza 12.

EleittnerésRauschnál
Budapest, Andrássy-ut 8.

Belga királyi, nemei császári és nagy-brittaniai királyi postaszolgálat.____________

OSTENDB-DO WEB.
Legrövidebb és legolcsóbb ut a szárazföld s Anglia közt.

naponta kétszeri összeköttetés uj gyorsan haladó kerék gőzösök által. Hölgyeknek r.dl szolgálat, l-sö_ rendű vendéglő a gőzhajókon. Az 
utazás rendszeres félbeszakítása valamennyi főállomáson közvetlen jegyekkel restről Londonba I3'/j ólában. További ulasitást ad: A. Vrgnckon, 
Köln, Domkloster 1. — Rommelmann, Becs I., Steitstettongnsso 5.;i9ll

A PALLAS irodalmi cs nyomdai részvénytársaság könyvkiadóhivatalában Budapest, (kecskeméti-ulcza 6.)
megjelent és minden könyvkereskedésben kapható: r

FRANCZIA-MAGYAR SZÓTÁR.
Szójegyzék és nyelvtani megjegyzések a franczia akadémia és a legjelesebb franczia szólárirók után.

3 nagy kötet, fűzve 10 frt. Kötve 12 frt.

KmleliMZTieho Bernát Brünn, Kl’í

ÜGYNÖKOK
korestetnok, minden vidéki város és helységbe, a kedvelt 
sorsjegyek és Ígérvények elárusitására. Legelőnyösebb feltéte­
lek. Ajánlatok «Előnyös» czim a. Heinrich Schalck Annoncen 

Expedition Wien, intézendők. 2557

2981 11 Üinv<; tel lel küldetik :

Danneberg J,, Becs
».irdetösi iroda, 

1886. május 6-ika óta
I., Kumpfgasae 7.

(Bejárat: Sehullcrslrasso 18, is, 
vagy Singerslrasso 19, 21.)

A „PALLAS“ irodalmi és nyomdai részvénytársaság 
kiadásában megjelent, és ugyanott (Kecskeméti uteza 6.). 

valamint minden könyvárusnál kaphatói

PETELEI ISTVÁN

AZ ÉN UTCZÁM
erbesszélések: eg-jy Isötefben.

17 iv 280 oldal.
[glgr Ara fűzve 1 forint 80 hrajezár. Tg|§g

Óvakodjunk Utánzatoktól. Minden más hasonló kinézésű, vagy nevű 
készítmény, csak az eredeti szer külső alakjának utánzása, annak hatása nélkül.

Üdítő, hashajtó gyümőlcspastillák

SZÉKREKEDÉS
aranyér, vértolulás, máj- és gyomorbaj ellen.

Kellemes itü. — Nem tartalmaz drasticus alkat­
részeket mint Aloü, Podophyllin stb. leginkább 
alkalmas mindennapi használatra.

Nélkülözhette]) nőknél,a lebetegedés előtt és után, 
gyermekeknél,aggastyánoknál; egyáltalában minda­
zoknál,kik a sok ülés következményeiben szenvednek. 

Minden doboz ezen aláírást viseli : E. GRILLON 
1 doboz ára 1 frt so kr.

Minden gyógyszertárban kapható.
Paris, E. GRILLON, 27, Rue Rambuteau. 

Magyarországi főraktár Bpesten Torok József gyógysz. király-utcea 12,

TAMAR
INDIEN
GRILLON

Kedvező

ÜBUTOB-ÉBTESJTÍSÜ
Az «Első nagyforgalmu butorlelep», Andrássy-ut 19. czdg feloszlása Követkes- 

tóben az egész hator-ralitárt rendkívül kedvezően megvettem.
Nemcsak ezen vétel, hanem a bútorgyártás különös munkaképessége, továbbá a 

nagybani anyagbeszerzés, oly helyzetbe juttatnak, hogy a tisztelt hntorvásárló közön­
ségnek, több száz szobát tevő raktáromból

asztalos- és kárpitos-Morokat
készpénzfizetés mellett

helyiségemben a rendes gyári áron alul is eladhatok. Finom bútoroknál, nagyobb 
bútorzatoknál ós házassági kelengyéknél különös kedvezmények.

STEHBHCB SÁRiQOR
Budapest, Fei*encz-József-tér <>. szám alatt, 

a lánczhiddal szemben. 2630

ROSER JANOS NYILVÁNOS INTÉZETE.
Budapesten, gryár-uteza 3. szám alatt,

nyilvános polgári-, gimnáziumi-iskola és a kereskedelmi akadémia hallgatói az intézetben 
teljes ellátást, felügyeletet, s lelkiismeretes nevelési nyernek.

Kereskedelmi szakképző intézetem hallgatóinak a kereskedelmi szaktudományokban ala­
pos kcpcsitést biztosit ifi. RÖSER JÁNOS igazgató. Budapesten, gyár-nteza 3. 2193

Női posztó,
tiszta gyapjú, minden 
divatszinhen, 10 mir 
egy teljes ruhára, 
‘ 100 cm. széles.

i »BBHHgBBEgEBgg

pompás miiiiúk,
teljesen mosható, In —11 
méternyi Bti cm. széles 
maradékokban egy ru­

hára
;i forint ."»O ki

Téli
Niger-lódén,
a legújabb és legtar­
tósabb női ruhákra, 

100 cm. széles. 
ÍO mcler 3.50.

lél gyapjú,
legújabb divat • minták, 
teli' ruhákra a legjobb, 

CO cm. széles.

Indisch-Fonle
lei-gyapjú,

minden létező szili­
ben, egy teljes ru­
hára, 100 cm. széles. 

ÍO méter -l.őO.

Gyapju-rips,
CO cm. széles

ÍO milter it.-I-O.

Cachemir,
fél-gyapju,

ÍOO cm. szélos 
ÍO mótc v ■ 1 for in..

Beitete
Termo,
100 cm szélos, előbb 
60 krba került, inig 

a készlet tart,
ÍO méter -1.30.

1. őszi napsugár 
8. Szeret.
8. Szomszédaim:

I. Patakiék és a néni
II. A rácz Boglánról

HL Klára az anya 6. Máit
6. Rósz vásár

TARTALOM:
IV. Sugár, a buba
V. A íiorkorum inspektor 

VJ. Kati
VII. Két gyermekről 
A kapu be van zárva4.

Házivászon iöXFOR

Brünni gyapjúszövetek
öltözetekre

I Palmerston, Harlcin, Mandariné, téli kabátokra 
] és felöltőkre, valamint Tű fid. Loden, Peru- 
[vienne, Dosking, maradékokban teljes öltöze­

tekre és kabátokra fél áron.

1 vég 4 , széles • I frt. 
1 vég Vi széles 3 frt ■

Kiiig-szövctü,
jobb mint ezerna-vászon 

1 vég, :iu teljes röf 
3 forint. #<> In

Nagy raktér szövőit

fejkendiikliiil
minden színben, 1 darab 

, nagyságú
1 forint 70 kr.

"Női derekak
vagy »süvölt női kábáiba 
I .11». -O,.nagyobb a.!M>.

mosható, legjobb minő­
ség, 1 vég 29 röf, teljes

■ 1 frt 30 kr.

Kanavász
t vég ibolya sziniMLSO 
1 vég velős ■»•-'((

1 rips garnitúra,
nil 2 ágy- és 1 aszt.il- 

lerilöböl
•I forint. 30 Ur.

1 jute garnitúra,
2 így- és 1 aszlaUcritö 

z forint 30 itr.

Nagy mev'iyiség
gyagsju nagykesidö

nőknek, t't hosszú, mindé i egyszerű színben, 
I valamint mintázva is. éld h 4 frt 50 kr. most 

csekély fi ii>»*iiit.
Ismét elad ólmait 6°/e engedmény.

Petelei István novelláiban a legifjabb irodalom egyik gyorsan emelkedő és 
erős szervezetű tehetségének sikereit ismerteti meg. k, fiatal iró első fölléptével ma­
gára fordította a figyelmet. «Keresztek» czimü kötetének zordonságáhan is az elbe­
szélő véna dús adományai, sajátos^ eredetiség uralkomak, s bár a kritikának lehetett 
szava a komor világ ellen, s kívánhatott a szerkezeibe is több világosságot a bal­
lada! homály helyett, örömest üdvözölte az elbeszélők közt. Jelen kötetében a hozzá­
fűzött reményeket teljesen igazolja. Az előadás művészete fejlődött benne legjobban. 
Oly azingazdagon csak kevesen tudnak Írni. Megfigyelő tehetsége nagy, nemcsak 
abban, a mit lát, hanem abban is, a mit mélyebben kell fürkészni.

Sokszor ama konczert-festőkre emlékeztet, a kik ördöngős módon, hirtelenség­
gel festenek le valamit. Megbámuljuk. Színgazdagsága is nagy. A mese soha sem 
terjedelmes, legkevésbbé szövevényei-. De hullámzást tud adni az egyszerű történe­
teknek, még pedig lélektani mozgalmasságai. Jellemző apró részletekkel is tömve van. 
Párbeszédei valóban azok, a miknek lenni kell a párbeszédeknek. Festik azt, a ki 
szól és előre viszik a történet folyamát, tükrözik a kedélyállapotot. Lüktetnek, hábo- 
rognak, embert, lelket szólaltatnak.

A mély és igaz vonás sok ez elbeszélésekben. A jellemzés ereje nem egy helyütt 
meglepő. Az előadásban pedig — ezt ismételjük — Peleiéi virtuóz. Legjelesebb elbe­
szélőink közt gyorsan helyet tudott szerezni magának.

Minták 't nrii--" ók"* i-nven ó« b'rmcntvo.

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban Budapesten, IV., 
kecskeméti-ulcza 6. szám.

•AAAAAaAAAAAAAAAaAAAaAAftMAP
KOGLER és IQSMEB gépgyára {

Budapesten, X., váczi-ut 34. az osztrák ál Iám vaspálya! indúházzal szemben. I 
G-srá/rtaxiak: mint IcCLlömegrességret I

gőzgépeket a legújabb rendszer szerint 5—200 lóerőre j
20 lóerejéig mindig készletben vannak a raktárban.

Grépelt kévék- és csavar! uijókra,
Kotró- és eSevateur-gépek.

Régebb rendszerű gőzgépeknek átalakítása Wolf-félo rendszer ntán Com- 
ponnd-Receiver-gópekre garantirozolt fűtőanyag elhasználással.

Gözszivattyuk, transmissio-készülékek stb.
Mindenféle javítások gyorsan és legolcsóbban eszközöltetnek.

Szállítható vasutak nagybani gyártásra mindenféle czélokra.
Raktári készletben vannak vágánykeretek, ivek, kitérők, fordító-korongok, 

hintáé kocsik, magastórség kocsik, liossznfakoesik,
(Utánnyomat nem dijaztalik.) 2879

F

Nyomatik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgógépén, Budapest, IV., kecskeméti-ulcza 6. szár
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